

# ОРЛОВСКІЯ

## ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ

ГОДЪ СЕДЬМЫЙ

14-го ДЕКАБРЯ № 23 1871 ГОДА.

ОТДѢЛЪ ОФИЦІАЛЬНЫЙ.

### ИЗВѢСТІЯ.

— Указомъ Святейшаго Правительствующаго Синода, отъ 4 Октября 1871 года, за № 2435, дано знать Орловскому Епархіальному Начальству, что вѣлѣдствіе ходатайства вдовы и вдовца учителя Сѣвскаго духовнаго училища, Протоіерея Николая Амфиотрова, Аннѣ Амфиотровой съ сыномъ ея *Иваномъ* назначена ежегодная пенсія—вдовѣ 64 р. 35 к. и сыну 21 р. 45 к., а обоимъ вмѣстѣ 85 р. 80 к. съ 20 Августа 1870 года.

— Священно-церковно-служители села Колодезя Елецкаго уѣзда, входя въ бѣдственное положеніе вдовы діаконицы Александры Ивановой *Орфеевой* съ двумя ея малолѣтними дѣтьми, представили въ ея пользованіе изъ своей части три десятины полевой—пахатной земли и уступили всю усадебную землю, которою пользуется, при жизни, бывший въ ихъ причтѣ Діаконъ Орфеевъ. За таковое ихъ состраданіе и вспоможеніе вдовой діаконицѣ

Орфеевой съ сиротами, объявлена имъ Архипастырская признательность.

— Прихожанамъ села Супонева Брянскаго уѣзда, за ихъ попеченіе о своемъ храмѣ, объявлена Архипастырская признательность.

— ~~Ливенскаго~~ уѣзда, села Аннинскаго Діаконъ Павелъ *Θεραποντοςъ* принять въ Воронежскую епархію и назначенъ къ производству во Священника къ новоосуженной церкви въ деревнѣ Нижней Козачей Задонскаго уѣзда.

— Въ Октябрѣ мѣсяцѣ сего года у Священника села Мельхова, Кромскаго уѣзда, Григорія *Въляева* и Причетника *Коренева* и у Причетниковъ села Жерновца Александра *Каллиникова* и Порфирія *Рождественскаго* сгорѣли дома.

— Мценскаго Петропавловскаго монастыря монахъ *Иона* рукоположенъ во Іеродиакона.

— Французскій подданный Александръ Францевичъ *Кристенъ* присоединенъ къ Православной Греко-Россійской церкви.

— Умерли: Карачевскаго Одрина монастыря Іеромонахъ *Нифонтъ*; Трубчевскаго уѣзда, села Красной Слободы Священникъ Андрей *Тезавровскій*; Малоархангельскаго уѣзда, села Преображенскаго, что въ Куракинѣ, состоящій на причетнической должности, Діаконъ Александръ *Преображенскій*; Ливенскаго уѣзда, села Здоровца Причетникъ Левъ *Воскресенскій*; заштатные: Елецкаго

уѣзда,  
Филипп

—  
ръ и І

Іоанну

*Вукол*

*Колош*

чевскаго

бора —

Фомин

ное ус

Комите

ляется

тельное

и 322

и 323

и 324

и 325

и 326

и 327

и 328

и 329

и 330

и 331

и 332

и 333

и 334

и 335

и 336

и 337

и 338

и 339

и 340

и 341

и 342

и 343

и 344

и 345

и 346

и 347

и 348

и 349

и 350

и 351

и 352

уѣзда, села Плоскаго Діаконъ *Дмитрій Кутеновъ* и Дьячекъ *Филиппъ Ростовскій*.

— Елецкаго женскаго монастыря игуменіи *Клеопатръ* и Благочиннымъ Протоіереямъ: г. Орла Троицкой церкви *Іоанну Аванасьеву*, Елецкой Покровской церкви — *Алексею Вуклову*, Болховской Петропавловской церкви — *Іоанну Колошину*, Брянскаго Собора — *Александру Лаврову*, Карачевскаго собора — *Василію Любомирскому*, Мценскаго собора — *Иліѣ Соколову* и Малоархангельскаго уѣзда, села Фошнн — *Петру Декапольскому*, за оказанное ими особенное усердіе въ сборѣ пожертвованій въ пользу Орловскаго Комитета Православнаго Миссіонерскаго Общества, объявляется отъ Его Преосвященства Архипастырская признательность и благодарность.

Редакторъ, кафедральный протоіерей *Авксентій Слюсаревъ*.

Доз. цензур. Орель. Декабря 1-го дня 1871 г.

## ОТДѢЛЪ НЕОФФИЦІАЛЬНЫЙ.

### С Л О В О,

произнесенное Пресвященнѣйшимъ Макаріемъ, Епископомъ Орловскимъ и Севскимъ, въ Малоархангельскомъ Вознесенскомъ Соборѣ, при обзорѣни Внархіи, 8 Юля 1871 года.

*Се Азъ, съ сами есмь во вся дни до скончанія свѣта* (Матѣ. 28, 20).

Во храмѣ Вознесенія Господня, въ день празднованія Казанской иконѣ Божія Матери, повторяю предъ вами слова сн, сказанныя Спасителемъ, предъ вознесеніемъ Его на небо, къ ученигамъ и Апостоламъ, а въ лицѣ ихъ и ко всемъ послѣдователямъ Своимъ. Утѣшительныя слова эти сбываются надъ всеми вѣрующими въ Сына Божія и Его пречистую Матерь. Какъ Іисусъ Христосъ, по вознесеніи Своемъ на небо, пребываетъ на землѣ со всеми вѣрующими въ Него; такъ и пресвятая Матерь Его, послѣ успенія и взятія на небо, не оставляетъ христіанъ, но молится за нихъ постоянно предъ престоломъ Сына Своего и испрашиваетъ у Него благодать, спасающую отъ бѣдъ и напастей. Объяснимъ ту и другую мысль въ честь храма и празднества.

Іисусъ Христосъ на землѣ жилъ только 33½ года. Но вотъ уже прошло болѣе 18 вѣковъ послѣ вознесенія Его на небо; и между тѣмъ Онъ, какъ Основатель церкви Христовой, какъ Пастырь и Глава оной, пребываетъ невидимо съ вѣрующими и будетъ пребывать съ ними до скончанія вѣка. Его пребываніе мы видимъ и слышимъ въ писаніи и преданіи. Кто это говоритъ съ нами въ

Евангеліи, какъ не бо, по щихъ на какъ бесѣ ния Апост Іисуса Х намъ и Іисуса Хри торые вн учение и въ предан этии окр научиль дѣйствова тель наш валь, но что и сам Возне видимымъ виль таи для нашег мы входим шимъ. Ис чащенія. стовы. Мы основанноі Христа и Имъ церк а другіе и денія оста и расколы

Евангелии, кто учитъ насъ, вразумляетъ и обличаетъ, какъ не Спаситель нашъ? Онъ вознесся отъ насъ на небо, по слова Его остались на землѣ и спасаютъ живущихъ на ней. Мы бесѣдуемъ съ Нимъ въ Евангелии, какъ бесѣдовали съ Нимъ современники. Что такое посланія Апостольскія, какъ не тоже ученіе Господа нашего Іисуса Христа, переданное Апостолами. Они передали намъ и заключили въ письмена то, что слышали отъ Іисуса Христа. Слушаніе ихъ подобно слушанію тѣхъ, которые видѣли Христа своими очами, слышали отъ Него ученіе и принимали оное. Съ нами обитаетъ Спаситель и въ преданіяхъ священныхъ или церковныхъ. Преданіями этими окружены мы въ церкви со всѣхъ сторонъ. Кто же научилъ насъ такъ или иначе понимать, совершать и дѣйствовать при Богослуженіяхъ? Кто, какъ не Основатель нашей вѣры Іисусъ Христосъ? Онъ не только основатель, но и утвердилъ и распространилъ церковь, такъ что и самыя врата адавы не одолѣютъ ей.

Вознесшійся Спаситель пребываетъ съ нами болѣе видимымъ образомъ въ святыхъ таинствахъ. Онъ установилъ таинства, сообщилъ имъ особенную силу благодати для нашего спасенія и блаженства. Во всѣхъ таинствахъ мы входимъ въ непосредственный союзъ съ Господомъ нашимъ Іисусомъ Христомъ, а особенно въ таинствѣ причащенія. Здѣсь мы вкушаемъ самаго тѣла и крови Христовы. Мы не можемъ не видѣть силы Его и въ охраненіи основанной Имъ церкви. Со времени вознесенія Іисуса Христа на небо много являлось враговъ въ основанной Имъ церкви. Одни возставали противъ догматовъ вѣры, а другіе противъ обрядовъ церковныхъ. Но всѣ эти нападенія остались безуспѣшными, тщетными. Никакія ереси и расколы не могли поколебать церкви Христовой. Она

стояла и будетъ стоять непоколебимою, какъ твердый ко-  
рабль среди всѣхъ волнъ, бурь и наводненій. *Хранящій*  
*се не воздремлетъ, ниже уснетъ.* Онъ спасалъ ее отъ  
враговъ внутреннихъ и вѣшнихъ. Онъ спасетъ ее и на-  
всегда впередъ; потому что пребудетъ съ нею и со всеми  
вѣрующими до скончанія вѣка.

Подобное пребываніе съ нами продолжается и отъ  
пресвятой Богородицы. Она обѣщалась быть съ вѣрующи-  
ми и являть силу благодати надъ всеми притекающими  
къ Ней, и обѣщаніе Свое исполняетъ безчисленными опы-  
тами. Послѣ успенія Своего Она не осталась на землѣ во  
гробѣ заключенною, но взята живою на небо къ Сыну  
Своему и Богу нашему, чтобы предстоять одесную Его и  
ходатайствовать предъ Нимъ о спасеніи вѣрующихъ. Ея  
любвеобильный союзъ съ вѣрующими на землѣ пребудетъ  
навсегда. Она составляетъ для насъ лѣствицу отъ земли  
на небо и постоянно молится о спасеніи нашемъ, объ  
избавленіи насъ отъ враговъ видимыхъ и невидимыхъ.  
Она была ходатаицею во всякое время, и особенною хо-  
датаицею является въ защиту Русскаго царства. Ея див-  
ную помощь и заступленіе видѣли надъ собою многіе го-  
рода возлюбленнаго нашего отчества, и особенно царствующій  
градъ Москва, много разъ Ею избавляемый. Вспом-  
ните и о настоящемъ празднествѣ. Оно установлено въ  
память чудеснаго избавленія престольнаго града отъ вра-  
говъ вѣшнихъ и внутреннихъ. Болѣе 250 лѣтъ прошло  
съ того времени, какъ Москва, а съ нею и вся русская  
земли находились въ крайней опасности и близкой поги-  
бели. Враги терзали наше отечество и угрожали не толь-  
ко разореніемъ престольнаго града, но и разореніемъ все-  
го царства, перемѣною престола и православія. Но тогда,  
какъ истощены были все средства къ защитѣ и не оста-

валось зем-  
ной Царни  
По Ея за-  
нимъ спас  
Слава Теб  
но отъ бѣ

Но в  
ступнице  
всей. В  
селенія,  
другая н  
многіе,  
ные ходы  
гладя и м  
племенни  
золъ и па  
хи и ско  
Нѣтъ грѣ  
добольной  
восхотѣла  
но Своей  
мы вѣруе  
тщетным  
Та, Котор  
номъ чрез  
опасности  
все может  
быть дост  
бы не пре  
грѣшних

Итак  
усердной

валось земной помощи, явилась помощь свыше от небесной Царицы, призываемой страждущими и заключенными. По Ея заступленію, враги удалены, городъ спасенъ, а съ нимъ спасена наша православная вѣра съ ея законами. Слава Тебѣ, пресвятая Богородица, спасающая насъ присно отъ бѣдъ и напастей!

Но восхваляемая нынѣ Матерь Божія являлась Заступницею усердною и для многихъ другихъ городовъ и весей. Въ настоящее время нельзя найти города, даже селенія, гдѣ бы не чтилась особенною похвалою та или другая икона Матери Божіей. Въ честь Ея воздвигнуты многіе, даже безчисленные храмы, и установлены крестные ходы. Молитвами Ея не одинъ разъ избавлялись отъ глада и моровыхъ повѣтрій, отъ язвы и нашествія иноплемениковъ. По молитвамъ Ея можетъ избавиться отъ золь и напастей и каждый вѣрующій. Велики наши грѣхи и скорби; но Ея заступленіе выше всѣхъ скорбей. Нѣтъ грѣха, котораго бы не оплакивала Она слезами сщедобольной Матери. Нѣтъ такой бѣды, въ которой бы не восхотѣла помочь Она Своимъ всеильнымъ ходатайствомъ, по Своей неизреченной любви къ міру христіанскому. И мы вѣруемъ, что ходатайство Ея не можетъ остаться тщетнымъ. Кто ближе къ Подателю всѣхъ благъ, какъ не Та, Которая безсѣменно зачала Его, носила въ дѣвственомъ чревѣ Своемъ, родила, питала и хранила отъ всѣхъ опасностей? По любви къ Матери Своей, Господь Богъ все можетъ сдѣлать для насъ; только бы мы старались быть достойными любви Божіей Матери къ намъ, только бы не пренятствовали Ея непрестаннымъ моленіямъ о насъ грѣшныхъ.

Итакъ придите всѣ страждущіе къ Заступницѣ усердной и молитесь Ей о помилованіи своемъ. Желаетъ

ли кто изъ васъ избавится отъ скорбей и напастей? Проси Ее со слезами. Она, всѣхъ скорбящихъ радость, утѣшитъ и тебя скорбящаго. Тяготать ли кого изъ васъ грѣхи и беззаконія? Молись прилежно и со умилениемъ сердца предъ образомъ Божіей Матери. Она—грѣшныхъ спасеніе и всѣхъ христіанъ вспоможеніе. Она облегчитъ и твою иго грѣховное, научитъ добродѣтели и приведетъ тебя къ царству Сына Своего и Бога нашего. Она недалеко отъ каждаго изъ насъ и, подобно вознесшемуся Господу, пребудетъ съ нами вѣрующими во все дни до скончанія вѣка. Аминь.

### С Л О В О,

произнесенное Пресвященнѣйшимъ Макаріемъ, Епископомъ Орловскимъ и Сѣвскимъ, въ Спасской церкви села Марьина, Миенскаго уѣзда, при обзорѣннѣ Епархіи, 11 Юля 1871 года.

*Жатва збо многа, дѣлателей же мало (Мате. 9, 37).*

Въ словахъ этихъ предлагается Спасителемъ ученіе не о той жатвѣ, которая предстоить вамъ на тучиющихъ поляхъ вашихъ, и не о той жатвѣ, которая будетъ при кончинѣ вѣка и въ которой жателями будутъ небесные Ангелы, исполнители воли Божіей. Нѣтъ: здѣсь говорится о такой жатвѣ, которая открывается между язычниками, невѣдущими Бога, и между христіанами, уклоняющимися отъ законовъ и живущими не по христіански.

Первыми дѣлателями на этой жатвѣ были Апостолы, миръ просвѣтившіе и вся концы ко Христу приведшіе, а

за ними  
Къ числу  
книжныя Р  
среды из  
времени,  
мать кня  
ской зем  
почти тѣ  
стараніем  
крушатся  
язычеств  
недостат  
ихъ Во в  
до дѣлат  
что и сын  
дѣлахъ ма  
нѣ согон  
наго Хри  
всей его  
Тамъ  
просвѣщен  
русского  
чество ож  
нѣ Ольгѣ  
предъ нам  
свѣщеніи  
Промыслу  
заботящем  
говорю,  
не мало.  
да въ р  
не воздѣл

за ними сѣдвали и всеѣ мужи и жены равноапостольныя. Въ числу послѣднихъ принадлежитъ и убожаемая нынѣ княгиня Россійская Ольга, принявшая вѣру Христову изъ среды язычниковъ. Около тысячи лѣтъ протекло съ того времени, какъ просвѣщена была вѣрою богомудрая Ольга, мать князей руссійскихъ; между тѣмъ и теперь въ русской землѣ *жатва многа, дѣлателей же мало*. Цѣлое почти тысячелѣтіе русскому царству съ тѣхъ поръ, какъ стараніемъ богопросвѣщенной княгини Ольги начали сокрушаться идолы, которымъ кланялись предки наши въ язычествѣ; между тѣмъ и нынѣ идоловъ такъ много, что недостаетъ дѣлателей или просвѣтителей на сокрушеніе ихъ. Во времена блаженной Ольги дѣйствительно мало было дѣлателей въ пользу христіанскаго просвѣщенія, такъ что и сынъ ея Святославъ не захотѣлъ участвовать въ дѣлахъ матери, оставаясь въ язычествѣ. Въ чемъ же нынѣ состоитъ жатва среди русскаго царства, просвѣщеннаго Христовою вѣрою и постепенно просвѣщаемого во всей его жизни?

Тамъ—вдали отъ насъ жатва многа предстоитъ въ просвѣщеніи языческихъ народовъ, входящихъ въ составъ русскаго царства. На окраинѣ его сѣверовосточной язычество ожидаетъ дѣлателей, подобныхъ прославляемой нынѣ Ольгѣ и внуку ея равноапостолному Владимиру. Но и предъ нами христіанами предстоитъ жатва многа въ просвѣщеніи ума и сердца. Въ послѣднее время, благодаря Промыслу, некущемуся о Россіи, и благодаря Монарху, заботящемуся о просвѣщеніи подданныхъ,—въ послѣднее, говорю, время дѣлателей въ пользу просвѣщенія явилось не мало. Между тѣмъ и нынѣ чувствуется не малая нужда въ разумныхъ дѣлателяхъ на пользу просвѣщенія, еще не воздѣланномъ. Во мнѣшихъ, непросвѣщенныхъ свѣтомъ

образованія, пробудилась любовь къ ученію и вообще къ грамотности; и между тѣмъ требуется пробужденіе оной гораздо болѣе и обширнѣе, — требуется пробужденіе всеобщее, вольное и охотное, съ средствами къ образованію. На словахъ знаютъ и повторяютъ, что ученье свѣтъ, а неуčenje тьма; а на дѣлѣ еще далеки отъ этого присловія, не выражая онаго въ жизни и даже бѣгая не къ свѣту, а къ тьмѣ. Жатва на этомъ обширномъ полѣ многа, а дѣлателей, понимающихъ нужду въ жатвѣ и усердно работающихъ, не много. *Молитесь нужно Господину жатвы, да изведетъ Онъ дѣлателей на жатву Свою* (Матѣ. 9, 38), да возбудитъ Онъ любовь къ сѣянію и жатвѣ, такъ чтобы *и сѣяй скупи возрадовался и жней* (Іоан. 4, 36).

Но для такого общаго дѣла требуется общее, взаимное успіе всѣхъ званій и состояній. И этому взаимному участию содѣйствуетъ, кромѣ единства природы, исповѣдуемое нами единство Господа, единство вѣры, единство крещенія и наконецъ вводимое нынѣ единство сословій, безъ прежняго ихъ раздѣленія и разграниченія. Казалось бы, чего болѣе желать для единодушнаго содѣйствія всѣхъ общими силами? Между тѣмъ въ дѣлѣ просвѣщенія тоже почти раздѣленіе усматривается нынѣ между сословіями, какое было между христіанами и язычниками. Разъединеніе сіе простирается до того, что люди, принадлежащіе къ одному званію, къ одному кругу занятій, не сходятся между собою во взглядахъ и самыхъ дѣйствіяхъ. Каждый съ своимъ умомъ хочетъ явиться на показъ и опередить другихъ, такъ чтобы всѣ другіе слѣдовали ему. Отсюда многія добрыя начинанія остаются безъ успѣха. И часто случается, что одно нововведеніе находитъ препятствіе въ другомъ и останавливается въ своемъ движеніи. Въ этомъ

разъединеніи общества и требуются Господу мирныхъ ни, когда

На ну къ несчаст были во то по край явный вр ворить о ны были менами. П дуть расти тымъ плод рые стали вліяніемъ

Посмо вивающую идолю не женными ву, какъ ніе жин общества мутнаго и ступленія. жертвуют образованіи принимает къ сокра воры и

Посмо вивающую идолю не женными ву, какъ ніе жин общества мутнаго и ступленія. жертвуют образованіи принимает къ сокра воры и

разъединеніи умовъ и примиреніи ихъ къ общей пользѣ общества и государя состоитъ многая жатва. Для ней требуются успешные дѣлатели. Для ней нужно молиться Господу Богу, чтобы Онъ изводилъ дѣлателей на жатву мирныхъ и приготовлялъ всѣхъ къ тому мирному времени, когда будетъ едино стадо и единый Пастырь.

На пути семъ къ общему образованію встрѣчаются, къ несчастію, идолы если не тѣ рукотворенные, которые были во времена равноапостольныхъ Ольги и Владиміра, то по крайней мѣрѣ идолы не безопасныя, причиняющіе явный вредъ семействамъ и обществамъ. Я не буду говорить о всѣхъ страстяхъ или плевелахъ, которые носыны были исконнымъ врагомъ нашимъ между добрыми семьями. Плевель этихъ не пересчитать. И они всегда будутъ расти между пшеницею и будутъ препятствовать чистымъ плодамъ ея. Укажу особенно на тѣ плевелы, которые стали расти и укореняться въ послѣднее время, подъ влияніемъ русской воли и свободы.

Посмотрите внимательнымъ окомъ на растущую и развивающуюся въ городахъ и селеніяхъ нетрезвость. Этотъ идолъ не лучше тѣхъ идоловъ, которые разрушались блаженными Ольгою и Владиміромъ. Ему приносятъ въ жертву, какъ и тѣмъ языческимъ идоламъ, имѣніе, благосостояніе женъ и дѣтей. Отъ него разоряются дома, бѣднѣютъ общества и семейства. Отъ нетрезваго поведенія, какъ изъ мутнаго источника, текутъ всѣ нечистыя страсти и преступленія. Въ честь его или лучше въ удовлетвореніе жертвуютъ и тѣломъ и душою, и просвѣщеніемъ ума и образованіемъ сердца. Жатва на этомъ нечистомъ полѣ принимаетъ обширные размѣры, а дѣлателей успешныхъ къ сокращенію ея не является. Различныя мірскіе приговоры и учреждавшіяся общества трезвости мало помогли

къ собрушенію этаго идола, и сами распадались. Нужно молиться самому Господу, да очиститъ Онъ русскую землю отъ плевель нечрезвостности, да изведетъ людей на благое дѣланіе въ вертоградѣ Своемъ и на собраніе ишеницы въ житницѣ Своей. (Матѣ. 13, 30).

Не отходите далеко отъ семействъ и посмотрите тамъ на другаго идола не своего, только что указаннаго нами, а чужеземнаго, уравнивающего всѣхъ и отнимающаго у всѣхъ подчиненіе. Этотъ идолъ непослушанія и своеволія. Не обольщайтесь его происхожденіемъ отъ свободы и равноправности. Онъ много причинилъ зла и еще больше нанесетъ онаго, если усилятся между семействами и обществами. Представьте, мало ли вреда отъ раздѣленія братьевъ между собою, отъ оставленія дѣтьми родителей, мужьями женъ? А все это отъ непослушанія и своеволія. Блюдайте себя, православные, отъ этой язвы, усиливающейся въ городахъ и селеніяхъ. Нельзя ожидать порядка, спокойствія и благоденствія, если дѣти перестанутъ почитать родителей, если младшіе не будутъ слушаться старшихъ? Горе и бѣда ожидаютъ семейства, если братья и супруги будутъ расходиться, врозь и почитать законъ природы и законъ вѣры. О такой ожидающей бѣдѣ пастыри церкви пусть внушаютъ пасомымъ, начальствующіе подчиненнымъ, старшіе младшимъ, и общими силами пусть выкупаютъ благосостояніе отечества! Знайте, что и на этомъ полѣ несомасія жатва многа, дѣлателей же мало; а вмѣстѣ съ этимъ молитесь Господу, да утвердитъ Онъ чрезъ дѣлателей своихъ цѣль царствъ рускомъ царство мира, любви и согласія. Въ такомъ царствѣ заключается все наше благо настоящее и будущее, на землѣ и на небесѣхъ. Но говори о жатвѣ, мы не можемъ не вспомнить и о полѣ, на которомъ растутъ до жатвы кунно ишеница и

плевелы, т. е. люди добрые и злые. Для тѣхъ и другихъ предлагаемъ въ назиданіе урокъ предостереженія. Первые изъ нихъ, т. е. добрые, пусть опасаются прастущихъ полей ихъ плевелъ, которые могутъ заглушить ихъ при невниманіи. А вторые, т. е. злые люди, пусть не забываются, не злоупотребляютъ дарами и не соблазняются благодѣяніями, которыми пользуются они вмѣстѣ съ праведниками. Всеблагій Господь солнце Свое сіяетъ на злыхъ и благихъ и дождитъ на праведныхъ и неправедныхъ безъ различія. Но придетъ время, наступитъ жатва, когда жателѣ соберутъ плевелы отдѣльно и свяжутъ ихъ въ снопы для сожженія, а пшеницу уберутъ въ житницу Отца Небеснаго (Матѣ. 13, 30). *Имѣй уши слышати да слышите* (ст. 43). Аминь.

### С Л О В О

въ день Рождества Пресвятыя Богородицы, произнесенное Преосвященнѣйшимъ Макаріемъ, Епископомъ Орловскимъ и Севскимъ, въ Орловскомъ Введенскомъ двичьемъ монастырѣ, 8 Сентября 1871 года.

*Рождество Твое, Богородице Дѣво, радость возвести всей вселенной (Тропарь праздн.).*

Рождество или явленіе въ міръ человека составляетъ источникъ радости и утѣшенія для всехъ близкихъ ему и знаемыхъ. Обыкновенно радуется о рожденіи всякаго человека, а тѣмъ боѣе радуются о рожденіи людей вели-

нихъ, избранныхъ въ орудіе особеннаго Промысла Божія. Вспомните, для примѣра, объ Іоаннѣ Предтечѣ. О рождествѣ его радовались люди, радовались и Ангелы на небесахъ, такъ что одинъ изъ нихъ, посланный отъ Господа, Архангелъ Гавріиль не усомнился радость сію благовѣствовать праведному отцу его Захарію: *и будетъ тебѣ радость и веселіе, и мнози о рождествѣ его возрадуются* (Лук. 1, 14). Мы не будемъ продолжать рѣчь объ исполненіи этаго небеснаго благовѣстія; а переходимъ къ Вывовницѣ настоящаго праздника, предъ Которою самъ Предтеча, еще во чревѣ матери, благоговѣнно радовался. Но если радовались многіе о рождествѣ Іоанна Предтечи; то тѣмъ болѣе должны были радоваться о рождествѣ пресвятой Богородицы, всемірной Покровительницы. Самый день сей есть *день Господень* по преимуществу: онъ, въ продолженіе многихъ вѣковъ и даже тысячелѣтій, съ любовію и радостію ожидаемъ былъ праотцами, патриархами, царями и пророками. Этотъ великій день долженъ былъ принести радость и благословеніе не одному народу іудейскому, не одной странѣ или области, а всему роду человѣческому и даже всей вселенной. Рождеству пресвятой Богородицы, какъ началу новой жизни, радовались и небо и земля, и люди и Ангелы, и живые и умершіе, созерцая въ Ней исполненіе всѣхъ обѣтованій. Такъ велико было событіе сіе, празднуемое нами въ настоящій день! Въ чемъ же состояла радость отъ него для вселенной?

Первая радость настоящаго дня состояла въ томъ, что съ рождествомъ Богородицы измѣнилось прежнее отношеніе земли къ небу. Въ невинномъ состояніи человекъ и на землѣ обрѣталъ небо; потому что и земля была для него расмъ. А съ паденіемъ его небо отдалилось отъ земли, и въ людяхъ осталось только желаніе приблизиться

къ небу.  
ланія? Не  
какъ род  
довъ земл  
зилось к  
Посмотри  
ваетъ не  
ся на зем  
шая свѣт  
числу и  
день роди  
сравненія  
освободил  
Въ Ней  
обрѣталъ м  
горнему,  
предвѣсти  
родъ чело  
Втор  
ствомъ Б  
вѣчеству  
человѣку.  
имъ Созд  
чилось в  
тями не  
Богочте  
немало п  
мени ро  
этой пре  
вѣкомъ.  
ожидани  
Богоматер

къ небу. Кто же помогаетъ достиженію этаго благаго желанія? Начало достиженію сему положено съ того времени, какъ родилась пресвятая Дѣва, избранная отъ всѣхъ родовъ земныхъ. Съ этаго благословеннаго дня небо приблизилось къ землѣ и земля опять стала вмѣстилищемъ неба. Посмотрите на родшуюся Приснодѣву. Высоко и чисто бываетъ небо съ сіяющимъ на немъ солнцемъ; но родившаяся на землѣ Богоматерь есть превысшая небесъ и чистшая свѣтлостей солнечныхъ Владычица міра. Великъ по числу и достоинству міръ Ангельскій; но въ настоящій день родилась Честнѣйшая херувимъ и Славнѣйшая безъ сравненія серафимъ. Въ лицѣ Ея обитаемая нами земля освободилась отъ проклятія и очистилась отъ грѣховъ. Въ Ней узрѣли ожидаемую лѣствицу отъ земли на небо, обрѣли мостъ, преводящій отъ дальнихъ странъ къ міру горнему, узрѣли чертогъ свѣта присносущнаго, зарю или предвѣстницу Солнца правды, имѣющаго просвѣтити весь родъ человѣческій.

Вторая радость нынѣшняго дня та, что съ рождествомъ Богородицы самое Божество приблизилось къ человечеству. Близокъ былъ Господь Богъ къ первозданному человѣку, такъ что онъ видимо могъ бесѣдовать съ своимъ Создателемъ. Но это лицезрѣніе Божіе скоро помрачилось въ человѣкѣ, удалившемся отъ Бога. Отсель путями нелегкими нужно было доходить до Богопознанія и Богопочтенія, и на этихъ трудныхъ путяхъ встрѣчалось немало преткновеній и заблужденій. Между тѣмъ, до времени рождества Богоматери, никто не могъ разрушить этой преграды и этаго средостѣнія между Богомъ и человекомъ. Всѣ были тогда подъ клятвою и осужденіемъ, въ ожиданіи казанія за грѣхи. Но со времени рождества Богоматери начинается оправданіе и примиреніе людей съ

Богомъ. Рожденная Приснодѣва дѣлается первою Споручницею и ближайшею Заступницею предъ Господомъ, раздраженнымъ нашими грѣхами и беззаконіями. Съ явленіемъ въ міръ Богоматери самъ Господь становится уже близкимъ къ намъ, такъ что облекается нашею брешною плотію и пріемлетъ на Себя наше чезовѣческое естество. Со времени воплощенія Бога Слова отъ Приснодѣвы Маріи, Онъ Самъ обитаетъ съ нами и будетъ обитать до скончанія вѣка. Какой же болѣе близости нашей къ Богу можно ожидать, когда Онъ не только при насъ, но и съ нами есть и будетъ? Теперь и навсегда Онъ Богъ нашъ, а мы люди Его, спасенные Имъ; Онъ Отецъ нашъ, а мы чада Его, усыновленные по благодати чрезъ Его воплощеніе отъ Приснодѣвы.

Третья радость отъ настоящаго дня та, что съ рождествомъ Богородицы царство небесное стало быть доступно всемъ и каждому вѣрующему. Человѣкъ созданъ былъ для блаженства и наслаждался онымъ. Но путь къ этому блаженству съ повлеченіемъ въ міръ грѣха потерявъ, и врата къ царству небесному стали быть затворены. Умирившіе послѣ паденія люди сходили во адъ, въ мѣсто мученія, съ однимъ чаяніемъ прішествія Искупителя. Самыя молитвы праведниковъ хотя избавляли людей отъ золъ видимыхъ, но отъ грѣха и наказанія за оный не могли избавить. Наказаніе временное и вѣчное тяготѣло надъ согрѣшившимъ человѣкомъ. Но съ рождествомъ Богоматери возсіяла обѣщанная звѣзда отъ Іакова, какъ денница предъ восходомъ незаходимаго Солнца. Какъ съ первою женою явился въ міръ грѣхъ и люди лишились благословенія Божія, почивавшаго на нихъ; такъ и съ явленіемъ Богородицы начало снова изливаться во всемъ обиліи благословеніе Божіе на родъ человѣческой. Роса небесная ста-

ла ороша  
вѣрующимъ  
ла нисход  
всѣхъ во  
до произо  
ву змя и  
Въ Ней о  
отверстыя  
затворяютъ  
Ея предъ  
наше вре  
Твоему,  
вѣчный!  
тельную  
ты душа  
ной Бого  
Раду  
вы, рожд  
ница и Ру  
леніе всѣ  
ровомъ. Д  
лѣтій не  
стоящая  
самое дѣ  
избранна  
какъ на  
ніемъ въ  
сохранив  
уже не  
избранны  
Богомъ и  
Дщерію

ла орошать землю не для одного Гедеона, а для всех вѣрующихъ и ожидающихъ спасенія. Манна небесная стала нисходить на землю не для однихъ избранныхъ, а для всехъ, вообще христіанъ. Отъ пресвятой Дѣвы должно было произойти обѣщанное Сѣмя Жени, Которое сотретъ главу змия и о Которомъ благословятся все племена земная. Въ Ней обрѣли мы главицу нашего спасенія; и потому отверстыя Ею врата къ царству небесному никогда не затворяются для желающихъ спасенія. И самыя молитвы Ея предъ престоломъ Всевышняго, невозбранно устроятъ намъ временное и вѣчное блаженство. Слава рождеству Твоему, пресвятая Богородице, даровавшая намъ животъ вѣчный! Радуйся, Благодатная, принесшая намъ спасительную благодать отъ Господа! Радуйся, купно съ Ию и ты, душа христіанская, обрѣтшая радость въ обрадованной Богоматери!

Радуйтесь особенно вы, живущія въ обители сей дѣвы, рождеству Богородицы Дѣвы! Она ваша Первоначальница и Руководительница; Она — неборимая стѣна и заступленіе всѣмъ дѣвамъ, живущимъ подъ Ея всемогущимъ покровомъ. До рождества Богородицы въ продолженіе тысячелѣтій не было такихъ дѣвъ, какъ сія Приснодѣва, удостоившаяся быть Матерію самаго Господа. Въ то время самое дѣвство не только у язычниковъ, но даже у народа избраннаго, считалось вмѣсто поношенія и оплакивалось, какъ наказаніе Божіе (Суд. 11, 38, 40). Но съ явленіемъ въ міръ Богоматери, въ самомъ рождествѣ дѣвство сохранившей, взглядъ на дѣвство совсѣмъ измѣнился. Это уже не поношеніе и безчестіе, а высокій подвигъ для избранныхъ Божіихъ, особенная честь и похвала предъ Богомъ и предъ людьми. Ею Самою, какъ возлюбленною *Дщерію Царевою, приводятся* теперь *Царю* небесному

дѣвы въ слѣдъ Ея, приводятся, какъ искреннія Ея, въ вѣселии и радованіи свѣдятся во храмъ Царевъ (Псал. 44, 15. 16). Подобныя дѣвы отъ самаго Спасителя удостоиваются небеснымъ Ангеламъ (Матѣ. 22, 30), а установленною Имъ церковію причисляются въ чину Ангельскому и къ лику невѣстъ Христовыхъ. Имъ и на небесномъ Сіонѣ обѣщается особенное блаженство. Онѣ, какъ чистыя дѣвы, пойдутъ въ слѣдъ за непорочнымъ Ангеломъ въ числѣ избранныхъ Его первенцевъ и явятся во славу предъ престоломъ Божиимъ (Апок. 14, 1—6). Для такой небесной славы бодрствуйте день и ночь надъ собою, предстояція во храмъ семь дѣвы, и молитесь усердно Богородицѣ, чтобы Она Приснодѣва, привлекая къ Себѣ и научившая всѣхъ дѣвству, утвердила васъ въ семь подвиговъ, избранныхъ вами самими, и ввела васъ, какъ мудрыхъ дѣвъ, съ горящими свѣтильниками въ благоукрашенный чертогъ возлюбленнаго Сына Своего. Воспользуемся и мы всѣ радостными плодами рождества Богородицы, дарованными всей вселенной. Приидите и возрадуйтесь, людие, рождеству сему. Оно служитъ источникомъ утѣшенія въ бѣдахъ и напастьяхъ. Прибѣгайте къ рожденной нынѣ Богородицѣ во всѣхъ вашихъ нуждахъ; и ваши молитвы не останутся тщетными. Вы, напр., терпите оскорбленіе отъ другихъ?—Вотъ родилась обидимыхъ Помощница. Страдаете отъ убожества?—У васъ есть всѣхъ убогихъ Заступница. Васъ снѣдаетъ скорбь и печаль?—Вотъ явилась въ міръ скорбящихъ Радость и печальныхъ Утѣшеніе. Вамъ предстаетъ голодъ?—У васъ есть алчущихъ Кормительница. Вы нуждаетесь въ одеждѣ для прикрытія наготы?—Вотъ предъ вами нагихъ Одѣяніе. Терпите болѣзнь и не находите облегченія?—Нынѣ родилась всѣхъ больныхъ Исцѣленіе. Скорбите о грѣхахъ ва-

шихъ?—  
нуждаете  
мыхъ и  
Заступни  
Ней при  
Царицы  
годѣяніа  
И м  
рождеству  
всесильн  
упованіе  
подъ кро  
нашего,  
рую при  
никогда

къ исто  
Церк  
хрупкость  
рожденном  
всегда лю  
тебя;» он  
налоя, кл  
моп, люби

шихъ?—Предъ вами грѣшныхъ Спасеніе и Избавленіе. Вы нуждаетесь въ помощи и заступленіи отъ враговъ видимыхъ и невидимыхъ?—Нынѣ родилась для васъ усердная Заступница и благая Помощница всеѣмъ христіанамъ, къ Ней прибѣгающимъ. Встрѣчайте всѣ рождество небесной Царицы съ радостію и веселіемъ за Ея неисчетныя благодѣянія намъ грѣшнымъ и недостойнымъ рабамъ.

И мы всѣ, предстоящіе въ храмѣ семъ и молящіеся рождеству Твоему, пресвятая Богородице, вѣруемъ въ Твою всесильную помощь и ходатайство. А по вѣрѣ нашей всеупованіе на Тя возлагаемъ, Мати Божія, сохрани насъ подъ кровомъ Твоимъ и умоли Сына Твоего, Христа Бога нашего, да узримъ во свѣтѣ Его небесную радость, которую принесла Ты рождествомъ Твоимъ и которой никто и никогда не возьметъ отъ насъ. Аминь.

## ПРЕДИСЛОВІЕ

къ исторіи святой Моники, матери блаженнаго Августина.

(Абб. Вурзо 1867.)

Церковь не довѣряетъ земнымъ чувствамъ, зная ихъ хрупкость и несостоятельность; она говоритъ и ребенку, рожденному даже отъ лучшей изъ матерей: «сынъ мой, всегда люби твою мать и не забывай утробы, зачавшей тебя;» она внушаетъ и жениху и невѣстѣ, когда, стоя у наоя, клянутся они другъ другу въ вѣчной любви: «дѣти мои, любите другъ друга всегда.» Значить церковь какъ

бы не вѣрить въ вѣчность глѣтвъ и въ продолжительность земной дружбы, но она довѣряетъ самой ничтожной изъ матерей; безъ всякой боязни она полагается на материнское сердце—это единственная любовь, которой церковь довѣряетъ. И потому-то самъ Господь, чтобы возбудить въ насъ довѣріе къ Себѣ, показать величіе Своей любви къ намъ и поддержать въ насъ вѣру въ Его всемогущее попеченіе о насъ, избралъ въ примѣръ любовь материнскую. «Можетъ-ли, — говоритъ Онъ, — мать забыть свое дитя, не оказать помощи тому, кого носила въ утробѣ своей? Нѣтъ! — Но если бы даже мать забыла дитя, то я не забуду его! Вотъ какими создалъ Господь отца и мать! Вотъ та несравненная любовь, — ненюбѣдимая сила, подѣ тѣнью которой мирно растутъ дѣти!

Но, спрашивается: неужели Господь совершилъ такіа чудеса только для суетной, временной жизни? Неужели далъ Онъ отцамъ такое величіе только для жизни преходящей, тлѣнной, для жизни, которая должна погаснуть за видимымъ міромъ? А для души развѣ ничего Онъ не сдѣлалъ? Когда дѣло идетъ о той божественной жизни, которую Богъ вложилъ въ насъ и на которую покушаются враги наши, неужели Онъ оставилъ матерей безоружными, безсильными свидѣтелями опасностей, которыхъ онѣ не могутъ предотвратить, и столькихъ развалинъ, которыхъ имъ никогда не возстановить! Нѣтъ, не надо богохульствовать надъ твореніемъ Божиимъ. Въ отношеніи къ первой жизни мать можетъ много сдѣлать, въ отношеніи ко второй — она можетъ сдѣлать все. Да, все! и міръ будетъ спасенъ, повторяю, если удастся убѣдить въ этомъ матерей. Оставимъ же эту низшую область жизни земной, гдѣ отчество и материнство и такъ уже прекрасны; подыдемся выше и постараемся изслѣдовать настоящія силы — тѣ,

которыя и  
чтобы онѣ  
даже воск  
стеръ и  
Констанці  
обществѣ  
заниматьс  
«Ты  
стоящаго  
Иліады, и  
Федра, и  
риш, ии Т  
всего этог  
въ мірѣ!  
Богомъ ка  
формирова  
ициѣ вел  
если смѣи  
Конечно, с  
это полож  
стоты; по  
полныхъ  
рѣе умере  
гическому  
распутств  
съ душой  
во чревѣ  
теченіи дв  
склонивши  
думаешь у  
леше къ  
дитъ въ 1

которыя вложены Господомъ въ сердца матерей для того, чтобы онѣ могли созидать, хранить душу дѣтей своихъ и даже воскрешать ее въ божественной жизни. Графъ Мейстеръ писалъ однажды дочери своей, пылкой и умной Констанціи, которая приняла на положеніе женщины въ обществѣ и хотѣла, чтобы онѣ взяли за перо и стали заниматься литературой:

«Ты ошибаешься, дитя мое, насчетъ силы и на стоящаго назначенія женщины! Женщины не создали ни Илиады, ни Энеиды, ни Освобожденнаго Иерусалима, ни Федра, ни Аталіи, ни разговоровъ объ естественной исторіи, ни Телемака и проч.; но онѣ совершаютъ больше всего этого: онѣ держатъ на колѣняхъ самое прекрасное въ мірѣ! «Вотъ первая изъ божественныхъ силъ, данныхъ Богомъ каждой матери. Онѣ далъ каждой не только силу формировать тѣло своего ребенка; Онѣ предоставилъ женщины великую честь формировать душу дитяти и даже, если смѣю сказать, лѣпить изъ нея то, что она хочетъ. Конечно, если отецъ недалеко, а мать занята пустяками — это положить въ душу ребенка отпечатокъ такой же пустоты; но возьмите настоящую мать, одну изъ тѣхъ душъ, полныхъ вѣры и возвышенности, которыя захотятъ скорѣе умереть, нежели измѣнить Богу и совѣсти, по энергическому девизу нашихъ отцовъ: лучше умереть, чѣмъ распутствовать; представьте себѣ, что должно происходить съ душой ребенка ея въ то время, когда онѣ еще спитъ во чревѣ ея, освѣщенный такою любовью; и потомъ въ теченіи двухъ и трехъ лѣтъ его младенчества, когда мать, склонивши голову надъ его колыбелью и играя съ нимъ, думаетъ уже о томъ, какъ бы возбудить въ немъ стремленіе къ добродѣтели, чести и жизни вѣчной; что происходитъ въ немъ въ тотъ счастливый періодъ жизни, когда

онъ вѣрить своей матери и не вѣрить никому, кромѣ ея; и потомъ въ опасный періодъ юности, не принимая больше истины ни отъ кого, мы выслушиваемъ ее изъ устъ матери—христіанки. До тѣхъ поръ, пока живетъ съ нами мать, мы чувствуемъ, что отъ ея сердца, какъ отъ благодатнаго солнца, исходитъ лучъ, освѣщающій, оживляющій насъ. Такое вліяніе на душу ребенка остается неизгладимымъ навсегда; оно удерживаетъ его отъ всякой пошлости: при такомъ вліяніи юноша или возвысится въ свѣтлую область добродѣтели и останется тамъ навсегда; или, если и падетъ на минуту, то сохранитъ по крайней мѣрѣ хоть искру отъ священнаго огня, искру чести и чести, всегда готовую воспламениться, искру какой-то тоски и грусти среди зла,—а это служить уже очевиднымъ доказательствомъ того, что зло не совсѣмъ повредило души его. Тамъ, гдѣ проходитъ мать христіанка, тамъ навѣрное останется навсегда тысяча божественныхъ слѣдовъ ея: такъ прекрасныя древнія мраморныя зданія, разрушенныя Вандалами не смотря на все ихъ настоящее ничтожество, носятъ слѣды великой руки ихъ скульптора.

Раскроемъ теперь лѣтписи объ отцахъ и матеряхъ христіанскихъ. Чтобы воспламенить сердца благороднымъ энтузіазмомъ, выведемъ на сцену два поколѣнія великихъ людей: людей, прямо идущихъ къ свѣту и добродѣтели, и людей, достигающихъ этой добродѣтели, хотя и искривленнымъ путемъ, но такимъ, который возвращаетъ ихъ къ точкѣ ихъ исхода (1). Въ томъ и другомъ поколѣніи я

(1) «Если мать наложила на чело своего сына отпечатокъ божественнаго характера, можно быть увѣреннымъ, что никакой порокъ не изгладитъ этого отпечатка. Молодой человѣкъ можетъ, конечно, сбиться съ пути истиннаго; но онъ навѣрное снова вернется къ исходной точкѣ.»

выекажу  
душу нас  
Бернарда?  
любовью  
его Алета  
нашла от  
ненныхъ  
Кому св.  
смерти, в  
Возможно  
вѣка съ  
наго отца  
сына, ва  
даже въ  
вало въ б  
кодушны  
св. Аван  
св. Людо  
въ новѣ  
за? Слѣд  
святыхъ,  
теляхъ до  
тей свои  
брасывает  
кого нибу  
существо  
редь вами  
Что вамъ  
ставлены  
зонаетесь  
или скорѣ  
зять міръ

выкажу глубину божественнаго характера, вложеннаго въ душу настоящей матерью. Кто напр. содѣлалъ святымъ Бернарда? Кто содѣлалъ его чистымъ, сильнымъ, горящимъ любовью къ Господу?—Отецъ его Тесселенъ; святая мать его Алета. А святую Шанталь? Она была сиротой, но нашла отца, или мать, или обоихъ вмѣстѣ въ несравненныхъ заботахъ о ней президента магистрата Фрелю. Кому св. Симфоніенъ обязанъ героизмомъ своей жизни и смерти, какъ не своей неустрашимой матери Августѣ? Возможно ли вспомнить Оригена, — великаго генія и чело- вѣка съ рѣдкимъ сердцемъ, — не выводя на сцену почтеннаго отца его Леонида, который цѣловалъ грудь своего сына, какъ храмъ Св. Духа? Святаго Іоанна Златоуста, даже въ то время, когда онъ былъ епископомъ, поддержи- вало въ благородныхъ мысляхъ и побужденіяхъ къ великодушнымъ поступкамъ мужество его великой матери. А св. Аванасій? Св. Амвросій и Григорій Великій? — и позже, св. Людовикъ, св. Эдуардъ, св. Францискъ д'Ассизъ? А въ новѣйшія времена св. Францискъ де Саль, св. Тереза? Слѣдовало бы поименовать всѣхъ героевъ вѣры, всѣхъ святыхъ, потому что всѣмъ имъ Господь далъ въ роди- теляхъ достойныхъ предтечъ, умѣвшихъ приготовить дѣ- тей своихъ къ великому назначенію. И если исторія на- брасываетъ только легкую тѣнь рукъ, образовавшихъ ка- кого нибудь генія, не колебайтесь ни минуту подтвердить существованіе того, кому принадлежать эти руки. Пе- редъ вами картина Рафаэля, или изваяніе Микель-Анжело... Что вамъ за дѣло, что на этихъ произведеніяхъ не вы- ставлены имена художниковъ; восхищаясь ими, вы пок- лоняетесь не пустому имени, а генію, создавшему ихъ, или скорѣе той геніальности, которая одна могла надѣ- лать міръ удивными образцами искусства.

«Давно уже знаменитый и глубокомысленный писатель сказалъ: сильные рождаются отъ сильныхъ и добрыхъ; а священное писаніе говоритъ еще лучше, потому что называетъ эту мысль небеснымъ лучемъ: родъ правыхъ и благовословитовъ или праведныхъ родителей рождаютъ дѣтей, достойныхъ благословенія и Господня.» Что же касается до возрѣдненія тѣхъ прекрасныхъ душъ, которыя, до вступленія на путь свѣта, блуждаютъ въ некоторое время во мракѣ, тоскущая, и безпокоюсь, и тоскуя по разлуцѣ съ истиной, и представляю здѣсь таковой примѣръ, послѣ котораго, мнѣ кажется, всякій и другой примѣръ будетъ лишнимъ. Въ моемъ примѣрѣ увидятъ, какъ воспринимается божественный характеръ душою ребенка отъ настоящей матери; какъ сохраняется въ этой душѣ божественность, несмотря на самыя иныя страсти. Но только, о матери! сколько надо выстрадать, чтобы проникнуть въ глубинную дѣтскую душу. Боли родовъ ни чего не значатъ въ сравненіи съ этими страданіями; и это понятно; потому что дѣло идетъ объ образованіи и воспитаніи самаго великаго, что есть въ мірѣ. Одинъ писатель, положивъ въ перодъ, сказалъ: «я только что кончилъ серьезное сочиненіе, отнады, которыми трудился семнадцать ночей; я дрожу еще отъ тѣхъ страданій, которыя оно причинило мнѣ; смотрю на него съ безпокойствомъ и спрашиваю себя: услышатъ ли люди мой голосъ? О матери! можете ли вы сказать тоже самое? Содргааетесь ли вы отъ тѣхъ страданій, которыя причинило вамъ образованіе души вашего ребенка? И можно ли будетъ когда нибудь сказать о васъ то, что Августинъ сказалъ о своей матери, жизнь которой я описываю: «она больше страдала, возражая меня къ истинѣ и добродѣтели, нежели раждая меня на свѣтъ Божій.» Вотъ первый урокъ этой книги; я стараюсь увѣрить себя, что въ нашъ

печальный временос  
Въ э  
нѣ важн  
му-бы въ  
дающа отъ  
налагать  
бы во вре  
его души  
другой сил  
и спасать  
то. И не  
дой челове  
отецъ его  
какъ и бо  
недноситъ  
мечтая ни  
пиваетъ  
дау родите  
ти ихъ ве  
чего это, и  
ности мого  
онъ вѣрятъ  
ли Господь  
сти, котор  
ти жизни  
чтобы не  
для образ  
даже вопре  
много на  
од. Я зна  
умнаго чел

печальный, въкъ, онъ не лишенъ ни интереса, ни своею  
временности.

Въ этой книгѣ заключается и другой урокъ, не мен-  
ше важный и вытекающій какъ-бы изъ перваго. Къ че-  
му-бы въ самомъ дѣлѣ послужила материнская сила, нexo-  
дящая отъ самаго Господа, — сила или скорѣе способность  
налагать на душу ребенка священный отпечатокъ, если-  
бы во время волненія страстей, угрожающаго сорвать съ  
его души отпечатокъ добра, Господь не далъ матерямъ  
другой силы, всемогущей, непобѣдимой, — силы защищать  
и спасать своихъ дѣтей отъ опасности.

И не за тѣмъ-ли Господь устроилъ такъ, когда моло-  
дой человѣкъ подымается на вершину кривучей жизни,  
отецъ его уже сходитъ съ нея; когда молодая дѣвушка,  
какъ и болыная часть дѣвушекъ въ шестнадцать лѣтъ,  
подноситъ къ своимъ устамъ старователъную чашу жизни,  
мечтая пить изъ непродолжно блаженства, мать ея уже до-  
ливаетъ эту чашу, рубящаясь въ vuotoтъ своихъ грезъ;  
да, родители перестаютъ мечтать именно тогда, когда дѣ-  
ти ихъ вступаютъ въ періодъ грезъ и очарованій. Для  
чего это, какъ не для того, чтобы дѣти въ минуту опас-  
ности могли услышать слово правды изъ устъ, которымъ  
они вѣрятъ, — слово, способное спасти ихъ. И не за тѣмъ-  
ли Господь вложилъ въ душу родителей родителъ прозорливо-  
сти, которая отрываетъ имъ настоящія опасности на пу-  
ти жизни ихъ ребенка и указываетъ имъ, какъ вести его,  
чтобы не натолкнуться на новыя неприятности? Господь  
для образования дѣтской души создалъ отчество святымъ,  
даже вопреки Самому Себѣ, и проклявши отцевъ, и вакихъ  
много на землѣ, — отцовъ, достойныхъ смѣха и слезъ.

Я зналъ одного судью честнаго, любезнаго и очень  
умнаго человѣка; онъ съжалъ и не употреблялъ свой

умъ на осмѣиваніе всего святаго. Однажды я пришелъ на-  
вѣстить его; онъ держалъ на колѣняхъ премилую одинад-  
цати или двѣнадцати лѣтнюю дѣвочку, готовившуюся къ  
первому причастію. Онъ спрашивалъ ее изъ катехизиса,  
и въ ту минуту, какъ я вошелъ, объяснилъ ей о таин-  
ствѣ и о той таинственной силѣ, которая живетъ вездѣ  
въ природѣ, въ обществѣ, въ человѣкѣ, слѣдовательно и  
въ Богѣ. Восхищенный живостью, съ которою дочь его  
приняла ученіе, онъ передалъ мнѣ кое-что изъ ее остроум-  
ныхъ словъ, доставляющихъ всегда столько удовольствія  
родителямъ. Эта прелестная сцена отца и дочери напоми-  
нула мнѣ о Дидро, который самъ воспитывалъ свою дочь  
по катехизису Сень-Сюльписа, и о другомъ писателѣ, ко-  
торого не хочу называть по фамиліи, потому что онъ живъ  
еще; этотъ писатель запрещалъ дѣтямъ своимъ входить  
къ нему въ кабинетъ изъ опасенія, чтобы имъ не попа-  
лись на глаза тѣ книги и тетради, которыя лежали у него  
на столѣ. Онъ старается извратить свѣтъ, но, какъ хо-  
тите, — онъ отецъ! Онъ не хочетъ испортить своей доче-  
ри. Противорѣчіе трогательное и царственное, встрѣчаю-  
щееся въ наше время на каждомъ шагу. Часто человѣкъ  
самъ бываетъ легкомысленъ, слабовѣренъ, безирравственъ;  
но какъ отецъ, онъ всегда святъ; самъ Господь сдѣлалъ  
отчество святымъ для спасенія дѣтей.

Вотъ для чего Господь вложилъ въ сердце родителей  
необходимую силу спасать дѣтей своихъ въ минуту опас-  
ности, — силу, великіе примѣры которой я только что  
представилъ. Я уже говорилъ, что вездѣ видѣли и видятъ  
до сихъ поръ родителей, неутѣшно страдающихъ и без-  
покоющихся о своихъ дѣтяхъ. Отъ чего мы съ особымъ удо-  
вольствіемъ смотримъ на сѣдины отца, на святые, до-  
стойныя поклоненія морщины матери? — Отъ того, что и тѣ

побѣдила  
ся безсме  
спасенія в  
рушается  
для спасен  
жертвуя с  
Изъ любви  
побѣждали  
лыя недѣл  
тей, удивл  
ви; онѣ у  
больше сд  
теряю, — д  
больше. У  
слѣднее ус

*O eparchia*

Со вр  
городъ Сѣв  
въ составѣ  
Св. Владим  
христианет  
Сѣверянами  
болѣе значи

побѣдила и эти начертала любовь къ дѣтямъ. Да озарит-  
ся безсмертной славой божественное милосердіе! Если для  
спасенія временной жизни своего ребенка мать такъ со-  
рушается и страдаетъ, то чего не готова она совершить  
для спасенія души ея! Часто, подвергая себя страданіямъ,  
жертвуя собой, она спасаетъ дѣтей своихъ отъ опасности.  
Изъ любви къ дѣтямъ, матери бросались въ пасти львовъ;  
побѣждали непріятельскія арміи, проводили дни, ночи, цѣ-  
лыя недѣли безъ пищи и сна у изголовья больныхъ дѣ-  
тей, удивляясь больше своимъ силамъ, нежели своей люб-  
ви; онѣ умирали за дѣтей своихъ, а что же можно еще  
больше сдѣлать для того, кого любишь? И все-таки, пов-  
торяю,—для спасенія души дѣтей своихъ онѣ дѣлали еще  
больше. Умереть за того, кого любишь,—это еще не по-  
сѣднее усиліе любви, не вершина жертвы.

(Продолженіе будетъ.)

## О СѢВСКОЙ ЕПАРХІИ.

### II.

*О епархіальной зависимости города Сѣвска до учреж-  
денія Сѣвской епархіи.*

Со времени распространенія христіанства въ Россіи,  
городъ Сѣвскъ съ прилежащими къ нему селами вошелъ  
въ составъ Черниговской епархіи, учрежденной еще при  
Св. Владимірѣ, въ 992 году. Какъ рано распространилось  
христіанство между язычествовавшими въ области Сѣвы  
Сѣверянами, — достоверно неизвѣстно. Но если и жители  
болѣе значительныхъ въ то время городовъ, каковы, напри-

мѣръ: Брянскъ, Карачевъ и Мценскъ, еще въ началѣ XII в. нуждались въ просвѣтительной дѣятельности священно-мученика Букши печерскаго; то трудно предположить, чтобы и Сѣвскіе Сѣверяне приняли христіанство раньше XII вѣка по Р. Хр. Во всякомъ же случаѣ Сѣвскіе Сѣверяне обязаны были своимъ просвѣщеніемъ Черниговскимъ архимонастырямъ.

Послѣ Батыева нашествія, когда городъ Черниговъ представлялъ изъ себя жалкія развалины, Черниговскіе архіереи, большею частью, имѣли свое мѣстопробываніе въ городѣ Брянскѣ (1). Отсюда, обозрѣвая ввѣренную имъ паству, они, безъ сомнѣнія, не разъ посѣщали и Сѣвскихъ Сѣверянъ, и внушали имъ правила истинной вѣры и христіанскаго благочестія. Въ 1354 году Черниговская архіерейская кафедра была совершенно перенесена изъ Чернигова въ Брянскъ (2). Столь близкое въ Сѣвску мѣстопробываніе архимонастырей, конечно, не могло не дѣйствовать благотворно на Сѣвскихъ обитателей со стороны христіанскаго ихъ преуспѣянія. И вотъ, не смотря на всю заброшенность этого уголка населенія, исторія не помнитъ, чтобы здѣсь укрывалось язычество такъ долго, какъ это было, напримѣръ, въ Мценскѣ и въ другихъ мѣстахъ (3).

Въ 1499 г. Брянская епископская кафедра, служившая, какъ мы видѣли, продолженіемъ Черниговской, была закрыта, и послѣдній ея владыка Іона былъ взятъ въ Москву (4). Съ этого времени городъ Сѣвскъ болѣе ста

(1) См. сказан. о Сѣвской Печер. иконѣ Божіей Матери.

(2) Лѣтоп. служ. продолж. Пестор. лѣт. на стр. 135.

(3) Русск. Вивлія. ч. 1, стр. 361.

(4) Русск. Время. ч. 2, стр. 198.

лѣтъ сост  
зависимос  
лепка пр  
въ 1611  
перемірію.

Такъ  
и почти г  
царь Миха  
отъ 20 М  
кою волос  
патріарха  
Сѣвскѣ со  
е. до вре  
учрежденія  
Синода В  
ставъ пат  
ваемая—С  
начался С  
твѣйшаго С  
жалось не  
вообразова  
какъ увид  
Центр  
въ городѣ  
Оно помѣ  
Сѣвскомъ  
кто былъ

(2) Чт

лѣтъ состоялъ въ вѣдѣніи Смоленскихъ архипастырей. Эта зависимость въ епархіальномъ отношеніи Сѣвска отъ Смоленска прекратилась со взятіемъ послѣдняго Поляками въ 1614 году и съ присоединеніемъ его, по Деулинскому перемирію, къ Польшѣ.

Такъ какъ Сѣвскъ въ это время остался за Россією и почти граничилъ съ епархією Московскаго патріарха, то царь Михаилъ Теодоровичъ особою жалованною грамотою, отъ 20 Мая 1625 года, подчинилъ его со всею Комарицкою волостью духовному вѣдѣнію своего отца, святѣйшаго патріарха Филарета Никитича (¹). Въ силу этой грамоты Сѣвскъ состоялъ въ патріаршей области до 1722 года, т. е. до времени совершеннаго отмѣненія патріаршества и учрежденія на мѣсто его Святѣйшаго Правительствующаго Синода. Въ это время изъ городовъ, входившихъ въ составъ патріаршей епархіи, образована была такъ называемая—Синодальная область, для управленія которою назначался Синодомъ одинъ изъ архіереевъ—членовъ Святѣйшаго Синода. Такъе управленіе города Сѣвска продолжалось недолго: въ 1742 г. онъ причисленъ былъ къ повобразованной Московской епархіи, изъ которой потомъ, какъ увидимъ далѣе, выдѣлена была Сѣвская епархія (²).

Центромъ мѣстнаго управленія по духовнымъ дѣламъ въ городѣ Сѣвскѣ и его уѣздѣ было Духовное Правленіе. Оно помѣщалось иногда въ самомъ городѣ, а иногда въ Сѣвскомъ Спасскомъ монастырѣ. Это зависѣло отъ того, кто былъ главнымъ управителемъ въ Правленіи—настоя-

(¹) См. собраніе госуд. грам. и договоровъ, т. 8, № 71.

(²) Чтен. Любит. Д. Просв. 1868 г. кн. V, стр. 31.

тель монастыря или градскій священникъ ('). Въ первомъ случаѣ Правленіе помѣщалось въ одной изъ келлій монастыря; во второмъ — для него напималось помѣщеніе у кого либо изъ градскихъ обывателей. Такъ, въ бытность управителя архимандрита Нектарія, Правленіе находилось въ Спасскомъ монастырѣ; когда же, послѣ его смерти, главнымъ управителемъ сдѣланъ былъ градской Казанской церкви священникъ Михаилъ, а помощникомъ его Николаевскій священникъ Алексѣй, оно переведено было въ городъ.

Въ 1759 году помѣщеніе Правленія сдѣлалось предметомъ спора и судебного дѣла между первенствующимъ управителемъ, Спасскимъ архимандритомъ Иннокентіемъ, и его товарищемъ, Знаменской церкви іереемъ Θεодоромъ Θεодоровымъ: первый хотѣлъ помѣстить его въ монастырѣ, а второй настаивалъ, чтобы оно, по прежнему, оставалось въ городѣ. Въ этомъ же году посѣтилъ Сѣвскъ преосвященный Тимофей, митрополитъ Московскій и Сѣвскій. Архимандритъ Иннокентій просилъ его о дозволеніи перевести Правленіе въ монастырь, и получилъ на то словесное разрѣшеніе. Между тѣмъ понадобилось «очистить» домъ, гдѣ помѣщалось доселѣ Правленіе. Пользуясь этимъ случаемъ и даннымъ ему позволеніемъ, архимандритъ отвелъ извѣстную келлію и велѣлъ перевезти въ нее правленскій архивъ съ прочими принадлежностями. Это приказаніе, какъ видно, не понравилось ни канцеля-

(') Съ какого именно времени Спасскіе Архимандриты привлечены были къ вѣдѣнію духовныхъ дѣлъ въ Сѣвскѣ, — неизвѣстно; но извѣстно, что 1707 г. Архимандритъ Спасскій уже состоялъ въ должности духовнаго управителя. — См. истор. Росс. Солов. т. 15, стр. 301 и дал.

ристу Пра  
родѣ мог  
чески воз  
ствующій  
можно до  
на своемъ  
казывая,  
словеснаг  
удержать  
противник  
зона, что  
домѣ и пе  
навсегда  
градскіе п  
вольствіем  
ная цѣль  
лась въ т  
ря, не до  
исправно  
соперника  
дѣлъ, и  
Тогда архи  
виться въ  
дѣ Правле  
зываютъ: 1  
то, что пр  
и Нектарі  
монастырѣ  
мянутаго  
управител  
Правленія  
стѣ съ эт

ристу Правленія, ни копісту онаго, у которыхъ въ городѣ могли быть собственные дома; особенно же энергически возсталъ противъ этого перевода Правленія второствующій управитель, іерей Ѳеодоръ. Поддерживаемый, какъ можно догадываться, духовенствомъ города, онъ настоялъ на своемъ и не далъ перенести ни одного документа, доказывая, что въ этомъ дѣлѣ не достаточно еще одного словеснаго приказанія Архипастыря. Мало того, чтобы удержать навсегда Правленіе въ самомъ городѣ и лишить противную партію предъ высшимъ начальствомъ того реверона, что Правленію не удобно помѣщаться въ нанятомъ домѣ и переходить съ квартиры на квартиру, онъ отдалъ навсегда подъ Правленіе свой домъ въ той надеждѣ, что градскіе и уѣздные священно-церковно-служители съ удовольствіемъ уплатятъ ему стоимость дома (100 р.). Главная цѣль этой оппозиціи священника Ѳеодорова заключалась въ томъ, чтобы отдаленіемъ Правленія отъ монастыря, не дозволявшимъ главному управителю ежедневно и исправно присутствовать въ Правленіи, лишить своего соперника ближайшаго надзора за ходомъ правленскихъ дѣлъ, и пріизводить многія дѣла безъ его вѣдома. Тогда архимандритъ Иннокентій вынужденъ былъ отправиться въ Москву и формально ходатайствовалъ о переводѣ Правленія въ монастырь. Въ своемъ прошеніи онъ указывалъ: 1) на словесное разрѣшеніе Архипастыря; 2) на то, что при бывшихъ до него архимандритахъ—Иларіонѣ и Нектаріѣ, Духовное Правленіе всегда было въ ономъ монастырѣ, а переведено въ городъ по случаю смерти помянутаго архимандрита Нектарія и назначенія обоихъ управителей изъ градскихъ священниковъ, и 3) что для Правленія въ городѣ не имѣется постоянного зданія. Въстѣ съ этимъ онъ прописывалъ, что товарищъ его по

Правленію, священникъ Ѳеодоръ Ѳеодоровъ вершитъ многія случающіяся дѣла безъ его вѣдома, и приходитъ въ Правленіе не ранѣе 11 часа, и мало бываетъ въ общемъ собраніи; почему просилъ объ отрѣшеніи его отъ занимаемой имъ должности. На этомъ прошеніи, отъ 26 Января 1760 г., резолюція высокопреосвященнаго Тимоея дана слѣдующая: «Въ Сѣвскомъ монастырѣ, какъ и прежде было, Духовному Правленію быть исполнѣнно; іерея Ѳеодора отъ Правленія, по указаннымъ причинамъ, отрѣшитель, а на его мѣсто избрать самому архимандриту Иннокентію, по своему разсмотрѣнію, добраго и честнаго іерея, въ дѣлахъ производимыхъ знающагося». На мѣсто отрѣшеннаго такимъ образомъ священника Ѳеодорова, по личной рекомендаціи архимандрита Иннокентія, выраженной въ присутствіи Московской Духовной Консисторіи, тогда же опредѣленъ священникъ Сѣвскаго Троицкаго двѣвчьяго монастыря Азацкій Андреевъ (1).

Послѣднимъ настоятелемъ Сѣвскаго Спасскаго монастыря и вмѣстѣ главнымъ управителемъ Духовнаго Правленія былъ архимандритъ Іакинъ Каринскій. При немъ, въ 1764 году, Сѣвскій Спасскій монастырь былъ обращенъ въ Архіерейскій домъ, и Духовное Правленіе закрыто. Состоявшія же доселѣ въ вѣдѣніи Правленія церкви и ихъ священно-церковно-служители подчинены непосредственному вѣдѣнію Сѣвской Духовн. и Консисторіи, подъ ближайшимъ надзоромъ трехъ смотрителей церковнаго благочинія.

(1) Извлекъ изъ подлинныхъ актовъ, хран. въ Архивѣ Орловской Духовной Консисторіи.

Воп  
каедры  
скомъ со  
сѣвичь  
связи съ  
гоустроен  
ской арх  
во-первы  
которой  
по слова  
гихъ сое  
не имѣю  
Москвы,  
Эти прот  
явившіес  
въ. Част  
гихъ гор  
временн  
много бы  
держивал  
Кромѣ то  
ныхъ сл  
ковскаго  
Алексѣв  
и вошла  
ской кае

(1)

III.

*Учреждение Сѣвской епархіи.*

Вопросъ объ учрежденіи въ городѣ Сѣвскѣ архіерейской кафедры въ первый разъ поднять былъ еще на Московскомъ соборѣ 1681 года. Здѣсь самъ царь Ѳеодоръ Алексѣевичъ предлагалъ собору Русскихъ архипастырей въ связи съ многими другими предметами, касавшимся благоустройства Русской церкви, заняться и вопросомъ о Сѣвской архіерейской кафедрѣ. Поводомъ къ этому служила, во-первыхъ, обширность Патриаршей епархіи, въ составъ которой входилъ тогда и городъ Сѣвскъ; и во-вторыхъ, по словамъ самаго царя, — умноженіе въ Сѣвскѣ и другихъ соедѣнныхъ съ нимъ городахъ «противниковъ», зане не имѣютъ себѣ возбраненія за дальнимъ разстояніемъ отъ Москвы,» т. е. отъ центра епархіальнаго управленія (1). Эти противники были никто иные, какъ раскольники, появившіеся здѣсь со времени преслѣдованія ихъ въ Москвѣ. Частыя присылки сюда войскъ изъ Москвы и другихъ городовъ, гдѣ уже былъ расколъ, и потомъ долговременныя стоянки здѣсь этихъ войскъ, между которыми много было уже явныхъ и тайныхъ раскольниковъ, поддерживали и усиливали въ Сѣвскѣ партію «противниковъ». Кромѣ того, часть Московскихъ стрѣльцовъ, такъ извѣстныхъ своею приверженностью къ расколу, послѣ Московскаго ихъ бунта въ малолѣтство царей Іоанна и Петра Алексѣевичей, попала, какъ извѣстно, и въ городъ Сѣвскъ, и вошла въ составъ Сѣвскаго полка. Честь же архіерейской кафедры представлялась Сѣвску, а не другому ка-

(1) Акт. Историч. т. 5, стр. 110 и дал.

кому—либо городу, потому именно, что онъ считался въ это время первымъ городомъ во всемъ Сѣверскомъ разрядѣ и имѣлъ важное значеніе для правительства въ виду Малороссійскихъ смуть и особенно грозной войны съ Турками. Здѣсь происходили главныя приготовленія къ этой войнѣ, устраивались полки, находилась постоянная квартира главнаго Сѣверскаго воеводы, имѣвшаго подъ своею властію всехъ Сѣверскихъ и украинскихъ воеводъ, и въ этой должности долгое время состоялъ первый вельможа своего времени, извѣстный князь Василій Васильевичъ Голицынъ.

Вслѣдствіе такого предложенія со стороны царя, Соборъ нашелъ необходимымъ учредить въ городѣ Сѣвскѣ отдѣльную отъ Патриаршей области архіепископію, и тогда же предположилъ отчислить къ ней слѣдующіе пять городовъ: Сѣвскъ, Брянскъ, Трубчевскъ, Путивль и Рыльскъ. На содержаніе Сѣвскаго епархіальнаго архіерея, по указанію царя, опредѣлены доходы съ Рыльского Николаевского монастыря. Но соборъ сознавалъ, что на эти только доходы невозможно было устроить вновь архіерейскую кафедру со всеми необходимыми для нея принадлежностями, и просилъ царя указать на этотъ конецъ новыя большія средства. На этомъ и остановилось все дѣло. Новыя средства не были изысканы, царь Θεодоръ Алексѣевичъ скоро заболѣлъ и умеръ. У новаго правительства были новыя заботы, а Московскимъ патриархамъ не было особенной выгоды отдѣлять часть своей епархіи въ пользу другой кафедры. Такимъ образомъ соборное предложеніе царя Θεодора Алексѣевича осталось однимъ предположеніемъ. Ему суждено было однакожъ осуществиться въ царствованіе императрицы Екатерины II, только при новыхъ обстоятельствахъ.

Въ 1  
ній въ в  
ванья по  
соборныя  
довъ съ  
Московск  
съ ея дес  
дала пово  
лами, обр  
южной ст  
кариатств  
наго архі  
карнаго а  
что нѣко  
кафедры;  
ставлена  
го назнач  
ска межд  
въ томъ,  
былъ оди  
родской г  
Въ п  
ли слѣду  
ской епар  
рачевъ,  
тивль. Из  
прочіе от  
за исклю  
городомъ  
номъ уц  
губерніи  
ской собе

Въ 1764 году, по случаю отчисленія церковныхъ имѣній въ вѣдомство коллегіи экономіи и назначенія жалованья по штатамъ на архіерейскіе дома, монастыри и соборныя церкви, составлено было новое росписаніе городовъ съ уѣздами по епархіямъ. При этомъ обширность Московской епархіи, въ составъ которой, кромѣ Москвы съ ея десятинами, входило 18 городовъ съ уѣздами, подала поводъ, для лучшаго управленія епархіальными дѣлами, образовать изъ болѣе отдаленныхъ ея уѣздовъ, въ южной сторонѣ, особую епархію въ видѣ Московскаго викаріатства и въ зависимости отъ Московскаго епархіальнаго архіерея. При назначеніи мѣста жительства для викарнаго архіерея не могли, конечно, не вспомнить о томъ, что нѣкогда Сѣвскъ предполагался для архіепископской кафедры; почему и теперь честь викарной кафедры предоставлена была городу Сѣвску. Главная же причина такого назначенія заключалась въ среднемъ положеніи Сѣвска между городами, отчислявшимися для викаріатства, и въ томъ, что въ это время, какъ мы уже видѣли, онъ былъ однимъ изъ трехъ провинціальныхъ городовъ Бѣлгородской губерніи.

Въ первое время къ Сѣвской епархіи отчислены были слѣдующіе восемь городовъ отъ Московской и Коломенской епархій: 1, Сѣвскъ, 2, Брянскъ, 3, Орель, 4, Карачевъ, 5, Трубчевскъ, 6, Кромы, 7, Рыльскъ, 8, Путивль. Изъ нихъ—Орель и Кромы отъ Коломенской, а прочіе отъ Московской епархіи; при чемъ всѣ эти города за исключеніемъ Орла, который былъ провинціальнымъ городомъ Бѣлгородской губерніи, принадлежали въ областномъ управленіи къ Сѣвской провинціи Бѣлгородской же губерніи. Впоследствии, именно въ 1775 году, отъ Московской собственно епархіи отчисленъ былъ еще къ Сѣвско-

му викариатству городъ Мценскъ. Въ первое время въ Сѣвскомъ викариатствѣ всѣхъ церквей по городамъ и уѣздамъ считалось 789, а впоследствии, по присоединеніи къ нему города Мценска съ уѣздомъ, около 900 церквей (въ 1878 г.). Всѣхъ Духовныхъ Правленій въ Сѣвской епархіи было II, а именно: Брянское, Трубчевское, Рыльское, Путивльское, Михайловское, Бѣлопольское, Кромское, Орловское, Мценское, Карачевское и Столбовское (¹). Карачевское Д. Правленіе, находившееся сперва въ Одринѣ монастырѣ, резолюціею преосвященнаго Тихона, отъ 4 Октября 1776 г., переведено въ городъ Карачевъ, въ построенный для этого отъ духовенства домъ. Въ вѣдѣніи Орловскаго Духовнаго Правленія состояло церквей: 10 городскихъ и 90 уѣздныхъ; Трубчевскаго Духовнаго Правленія: 5 городскихъ и 24 уѣздныхъ, Сѣвскаго Духовнаго Правленія: II городскихъ (²) и 75 уѣздныхъ; Кромскаго Духовнаго Правленія: городскихъ 7, уѣздныхъ 74; Карачевскаго Духовнаго Правленія: 12 городскихъ и 80 уѣздныхъ; Столбовскаго Духовнаго Правленія: 55 уѣздныхъ

(¹) Столбовское Духовное Правленіе помѣщалось въ Столбовскомъ Николаевскомъ монастырѣ, упраздненномъ въ 1764 году. Въ 1767 г. духовенство Столбовскаго Правленія просило о переводѣ Правленія въ село Брасово, такъ какъ, по упраздненіи монастыря, здѣсь не было никакого «торга» и такъ какъ являться сюда было затруднительно по причинѣ большихъ рѣкъ и озеръ. Переводъ этотъ послѣдовалъ уже въ силу резолюціи Преосвященнаго Кирилла отъ 5 Мая 1769 года. Впоследствии Брасовское Правленіе замѣнено Дмитровскимъ, именно въ 1778 году.

(²) Воздвиженская, всѣхъ скорбящихъ Радости, Живоначальной Троицы, Архистратига Михаила, Знаменская, Казанская, Св. Николая, Пятницкая, Св. Иоанна Предтечи.

церквей;  
скомъ уѣ  
всего 53  
скихъ 9,

Таки  
была Сѣв  
нили отес  
доставлен  
и Калужс  
туловатьс  
получилъ  
сомнѣнія.  
когда еп  
Брянских  
пастырям  
камъ въ  
патріарше  
было возс  
до возвы  
вичъ, Бри  
верскаго

ко Москв  
Сѣвскимъ  
епископа  
Сѣвс  
существо

(¹) С  
и 93.

(²) Т  
(³) Т

церквей; Михайловскаго Духовнаго Правленія: въ Рыльскомъ уѣздѣ 37, въ Сѣвскомъ 12, въ Путивльскомъ 4, всего 53 церкви; Мценскаго Духовнаго Правленія: городскихскихъ 9, уѣздныхъ 45.

Такимъ образомъ, 26 Февраля 1764 года основана была Сѣвская епархія. Московскіе архипастыри перемѣнили отсель свой титулъ — Московскихъ и Сѣвскихъ, предоставленный имъ съ 1648 г., на новый — Московскихъ и Калужскихъ, а ихъ викаріямъ предоставлено было титуловаться «епископами Сѣвскими и Брянскими.» Брянскъ получилъ первое значеніе въ епархіи послѣ Сѣвска, безъ сомнѣнія, въ томъ уваженіи, что въ немъ находилась некогда епископская кафедра, по закрытіи которой титулъ Брянскихъ владыкъ присоединенъ къ Смоленскимъ архипастырямъ и удерживался ими до взятія Смоленска Поляками въ 1611 г. (1); а въ 1589 году, при учрежденіи патриаршескаго достоинства въ Россіи, предположено даже было возстановить ее (2). И въ политическомъ отношеніи, до возвышенія города Сѣвска при царѣ Федорѣ Алексѣевичѣ, Брянскъ не считался лучшимъ городомъ Сѣверскаго княжества; такого понятія о немъ была не только Москва, но и Литва и Польша (3). Первымъ епископомъ Сѣвскимъ и Брянскимъ былъ Тихонъ, хиротонисанный въ епископа 8-го Августа 1764 года.

Сѣвская епархія въ видѣ Московскаго викаріатства существовала до 1788 года. Въ силу именнаго указа им-

(1) См. собран. государ. грам. и догов. ч. 2, стр. № 58 и 93.

(2) Тамъ же, № 59.

(3) Истор. Россіи Соловьева, т. 2, стр. 147 и далѣе.

ператрицы Екатерины II, отъ 26 Мая 1788 г., на мѣсто Сѣвской епархіи образована была самостоятельная Орловская епархія, съ причисленіемъ къ ней, противъ состава Сѣвской епархіи, слѣдующихъ городовъ: Болхова—отъ Крутицкой епархіи, и—Ельца, Ливень и Малоархангельска отъ Воронежской епархіи, и съ отчисленіемъ отъ нея Путивля и Рыльска къ Бѣлгородской епархіи. Такимъ образомъ Орловская епархія своими границами вошла въ соотвѣтствіе съ Орловскимъ намѣстничествомъ. Для епископовъ ея данъ былъ новый титулъ—Орловскихъ и Сѣвскихъ, а мѣстопробываніе имъ вѣлѣно имѣть; по прежнему, впредь до особаго о томъ распоряженія, въ городѣ Сѣвскѣ.

#### IV.

#### *Сѣвскій Архіерейскій домъ и Успенскій соборъ.*

Мѣстомъ постоянного пребыванія Сѣвскаго архіерея и положеннаго при немъ штата, по опредѣленію Святѣйшаго Синода, назначенъ загородній Сѣвскій Спасскій мужескій монастырь. Этотъ монастырь, въ первое время, до того былъ тѣсенъ и бѣденъ, что послѣ помѣщенія въ немъ Архіерейскаго дома, бывшему доселѣ архимандриту монастыря Іакинѣу Карпинскому, а теперь сдѣланному первенствующимъ членомъ Сѣвской Духовной Консисторіи, не оказалось «не только покоевъ, чести его достойныхъ, но и пропитанія пристойнаго»; почему, такъ какъ не было тогда въ Сѣвской епархіи свободной настоятельской вакансіи, онъ и былъ уволенъ, по распоряженію преосвященнаго Тихона, для присканія себѣ мѣста въ другой епархіи. Въ своемъ указѣ по этому случаю Сѣвской Консисторіи, отъ 1-го Ноября 1764 года, преосвященный Тихонъ, между прочимъ, прописывалъ, что «по новости епар-

хія и доброты и тишемъ въ другимъ, однихъ ма ся, какъ почему, з всякому чтобы не

Впро безъ себе яняться скаго дом настоятел реннаго в тѣмъ, пр зень прео лось безт веній у вѣроятнѣ мя учите ковъ, хо но честое не любил себѣ прив лемъ Рыл должност щенномъ учеником

(1) П

(2) С

на въ Бѣ

хія и дороговизиѣ припасовъ, ему содержать не безъ трудности и единого своего дома по штату» и что «съ занятіемъ въ этомъ домѣ архимандритомъ Іакинѣомъ покоевъ, другимъ, по штату монашествующимъ, жить негдѣ: въ однихъ малыхъ покояхъ по два и по три монаха скитаются, какъ сущіе въ гостинницѣ странники и пришельцы; почему, за необыкновенною тѣснотою, какъ званія своего всякому исправно исполнить невозможно, такъ и опасно, чтобы не послѣдовало какихъ болѣзней» (1).

Впрочемъ, такое увольненіе архимандрита Іакинѣа, безъ собственной его о томъ просьбы, едва ли можетъ объясниться вполнѣ одною тѣснотою и бѣдностью Архіерейскаго дома: для одного человѣка, бывшаго притомъ здѣсь настоятелемъ и, какъ извѣстно, весьма трезваго и умѣреннаго въ образѣ жизни, требовалось немного; а между тѣмъ, при своей учености, онъ могъ быть весьма полезенъ преосвященному Тихону. Здѣсь, конечно, не обошлось безъ особенныхъ, какихъ нибудь личныхъ столкновений у преосвященнаго съ архимандритомъ. Это тѣмъ вѣроятнѣе, что архимандритъ Іакинѣвъ былъ въ свое время учителемъ Тихона, и по свидѣтельству современниковъ, хорошо знавшихъ его въ Сѣвскѣ, былъ «чрезмѣрно честолюбивъ, самолюбивъ и горячъ, почему архіереи не любили его.» Однако, въ послѣдствіи онъ опять нашелъ себѣ пріютъ въ Сѣвской епархіи и опредѣленъ настоятелемъ Рыльскаго Николаевскаго монастыря, въ каковой должности онъ состоялъ при преемникѣ Тихона, преосвященномъ Кириллѣ, въ свое время бывшемъ также его ученикомъ по школѣ (2).

(1) Изъ подлиннаго указа.

(2) Отсюда онъ переведенъ въ Голутвинъ, а изъ Голутвина въ Бѣлозерскій монастырь. Онъ былъ малаго роста, худоща-

На содержаніе Сѣвскаго Архіерейскаго дома, по штату, положено было въ годъ 4030 р. 80 к. ассигнаціями. Между тѣмъ Сѣвская каѳедра на дѣлѣ открыта была 8 Августа; поэтому преосвященному Тихону предстояло получить сумму только за второе полугодіе 1764 года. Но Святѣйшій Правительствующій Синодъ, принявъ во вниманіе новость этой каѳедры и отсутствіе всякихъ другихъ, кромѣ штатныхъ, средствъ къ ея содержанію, въ виду необходимыхъ при томъ на первый разъ для нея расходовъ, предоставилъ преосвященному Тихону воспользоваться изъ коллегіи экономіи полною годовою, по штату положенною, суммою. Отсюда, въслѣдствіе прошенія отъ 10 Августа, тогда же выдано было ему на проѣздъ 1141 р. 50 коп.; остальные же затѣмъ 2889 р; 30 к. предполагались къ выдачѣ изъ суммъ Сѣвской провинціальной канцеляріи, по прибытіи его на мѣсто служенія въ городъ Сѣвскъ. Преосвященный прибылъ въ Сѣвскъ около 24 Августа, и здѣсь нашелъ, что коллегія экономіи предписала Сѣвской провинціальной канцеляріи произвести ему выдачу въ количествѣ только 1003 р. 59<sup>3</sup>/<sub>4</sub> коп., т. е. въ размѣрѣ на одну вторую половину года. Это побудило преосвященнаго Тихона войти въ Святѣйшій Синодъ, представленіемъ, отъ 24 Августа того же года, о нуждахъ Сѣвскаго Архіерейскаго дома и съ просьбою о выдачѣ ему штатной суммы на 1764 годъ сполна.

Экономомъ Архіерейскаго дома, при преосвященномъ Тихонѣ, былъ іеромонахъ Ираклій.

ваго тѣлосложенія. Всѣ архіереи его времени знали и уважали его за ученость, а въ знаніи Латинскаго языка онъ слылъ за Цицерона; по временамъ онъ бывалъ чрезмѣрно говорливъ, забавенъ и веселъ. См. отзывы о немъ современника въ «Русской Старинѣ» за 1871 г. въ Февр. кн. на стр. 141.

Сѣвск  
говой пл  
дился торг  
шумъ, кри  
соборъ и пр  
«отъ лоша  
проходъ кт  
ся при соб  
ина, стѣн  
время, по  
исходилъ в  
ру болѣзнь  
неблагоустр  
непрашива  
двѣ или  
ограду, пл  
скою канц  
а внутри  
этомъ док  
пристойну  
ни при он  
рѣніемъ кл  
пова.— Печ  
дая, то не  
ковника по  
Налич  
ло; да се  
духовенств  
лось ника  
не обязань  
ностью. По  
обращено

Сѣвскій Успенскій соборъ находился на большой торговой площади, гдѣ еженедѣльно, по пятницамъ, производился торгъ, и не имѣлъ вокругъ себя ограды. Торговый шумъ, крикъ и ржаніе лошадей явственно слышались въ соборѣ и причиняли помѣшательство въ исправленіи службъ: «отъ лошадиного же навоза, наипаче въ дожди и слякоть, проходъ къ собору былъ весьма трудный». Въ имѣвшемся при соборѣ придѣлѣ, во имя св. мученика Ісаіа Вонна, стѣны весьма мокли; «отъ чего, и наипаче въ зимнее время, иконостасу, образамъ святымъ и всей утвари происходилъ немалый вредъ, а служащимъ отъ сыри и угару болѣзнь.» Представляя объ этихъ нуждахъ и прочихъ неблагоустройствахъ собора, ключарь Стефанъ Проконіевъ испрашивалъ: «не позволено ли будетъ, съ отступкою на двѣ или на три сажени, вокругъ всего собора сдѣлать ограду, или оный торгъ, по сообщенію съ провинц. воеводскою канцеляріею, перенести отъ собора въ другое мѣсто, а внутри собора — въ алтарь сдѣлать другую печь.» На этомъ довлѣдъ резолюціею преосвященнаго велѣно: «ограду пристойную поставить суммою, какая имѣется въ собраніи при ономъ Успенскомъ соборѣ градскомъ, подъ смотрѣніемъ ключаря, отца Стефана, да ктитора Василия Попова. — Печь сдѣлать, да ежели и въ цѣркви большая худая, то передѣлать; а попросить печника у господина полковника полковаго искуснаго. Окт. 2 дня 1766 г.»

Наличной при Соборѣ суммы, какъ видно, было мало; да ее трудно было и знать служившему при соборѣ духовенству: потому что ктиторамъ доселѣ не выдавалось никакихъ приходныхъ или расходныхъ книгъ, и они не обязаны были предъ правительствомъ строгою отчетностью. Поэтому, въ виду предъявленныхъ нуждъ Собора, обращено было теперь большее вниманіе на его экономію.

Между прочимъ, продажа при церкви свѣчей и двѣ откупленныхъ лавки отобранны были у псаломщика Петра Михайлова и его матери, торговавшей лѣтъ съ двадцать пять безъ всякаго платежа въ Соборъ, и переданы охотникамъ подъ смотрѣніемъ и сборомъ съ нихъ денегъ напередъ чрезъ ктитора.

Важнымъ пособіемъ Архіерейскому дому и Кафедральному собору, при ихъ первоначальномъ устройствѣ, послужили упраздненные въ предѣлахъ Сѣвской епархіи монастыри и пустыни (1764 г.). Отсюда много разныхъ церковныхъ вещей и утвари поступило въ Сѣвскій Архіерейскій домъ и Кафедральный соборъ. Объ этихъ монастыряхъ скажемъ въ другомъ мѣстѣ.

*Г. Писецкій.*

(Продолженіе будетъ.)

**ОБЪЯВЛЕНІЯ.**

**ОБЪ ИЗДАНІИ**

**ОРЛОВСКИХЪ ЕПАРХІАЛЬНЫХЪ ВѢДОМОСТЕЙ ВЪ БУДУЩЕМЪ 1872 ГОДУ.**

Въ 1872 году Орловскія Епархіальныя Вѣдомости будутъ издаваться по программѣ прежнихъ годовъ. Онѣ будутъ состоять изъ двухъ отдѣловъ: Официальнаго и Неофициальнаго.

Въ соч...  
Высочайш...  
раженія...  
извѣстія...  
ся статьи...  
каго содер...  
ра; с) ста...  
духовно-уч...  
наго духов...  
ховенства—  
изъ разны...  
могущимъ

Орлов...  
два раза в...  
до 4-хъ пе...

Цѣна...  
кою 4 р.

Адрес...  
Епархіальн...  
мцнаріи.

ВЪ 1872

Влад...  
издаваться...  
пусками, п

Въ составъ Официальнаго отдѣла будутъ входить: а) Высочайшіе манифесты и указы Св. Синода; б) распоряженія Епархіальнаго Начальства и с) епархіальныя извѣстія. Въ Неофициальномъ отдѣлѣ имѣютъ помѣщаться статьи: а) религіознаго, нравственнаго и педагогическаго содержанія; б) статьи мѣстно-историческаго характера; с) статьи по вопросамъ о преобразованіи мѣстныхъ духовно-учебныхъ заведеній и улучшеніи быта епархіальнаго духовенства, д) журналы съѣздовъ мѣстнаго духовенства—епархіальныхъ и окружныхъ, и е) извлеченія изъ разныхъ епархіальныхъ Вѣдомостей по вопросамъ, могущимъ интересовать вниманіе духовенства.

Орловскія Епархіальныя Вѣдомости имѣютъ выходить два раза въ мѣсяць брошюрованными нумерами отъ 3-хъ до 4-хъ печатныхъ листовъ.

Цѣна за годовое изданіе съ пересылкою и брошюровою 4 р. 50 к. сер.

Адресъ Редакціи: въ Орелъ въ Редакцію Орловскихъ Епархіальныхъ Вѣдомостей, при Орловской Духовной Семинаріи.

### О Б Ъ И З Д А Н І И

**ВЪ 1872 ГОДУ ВЛАДИМІРСКИХЪ ЕПАРХІАЛЬНЫХЪ ВѢДОМОСТЕЙ.**

*Владимірскія Епархіальныя Вѣдомости* будутъ издаваться и въ 1872 году по прежней программѣ, выпусками, по два раза въ мѣсяць, отъ 3 до 4 листовъ.

Цѣна Вѣдомостямъ — 4 руб. съ пересылкою. Адресъ:  
*Въ Редакцію Владимирскихъ Епархіальныхъ Вѣдо-*  
*мостей, въ Губ. гор. Владимірѣ.*

Всѣ статьи сотрудниковъ Редакція оплачиваетъ при-  
близительно по платѣ Духовныхъ журналовъ.

Редакторъ, священникъ *А. Сервицкій.*

О ПРОДОЛЖЕНІИ ИЗДАНІЯ

ДУХОВНАГО ЖУРНАЛА

**ПРАВОСЛАВНЫЙ СОБЕСѢДНИКЪ**

ВЪ 1872 ГОДУ.

*Православный Собесѣдникъ*, издаваемый при Казан-  
ской духовной академіи, по распоряженію Святѣйшаго  
Синода, съ 1855 года, и выходившій въ первые три го-  
да (1855, 1856, 1857) повременно въ книжкахъ, а съ  
1858 года выходящій ежемѣсячно по двѣнадцати книжекъ  
въ годъ, въ слѣдующемъ 1872 году будетъ издаваться по  
прежней программѣ, въ томъ же строго-православномъ ду-  
хѣ и въ томъ же ученомъ направленіи, какъ издавался  
доселѣ, съ 1-го Января, *ежемѣсячно*, книжками отъ 10  
до 16 печатныхъ листовъ въ каждой.

*Православный Собесѣдникъ* раздѣленъ на двѣ поло-  
вины, изъ которыхъ первая состоитъ *исключительно* изъ  
приложений, а вторая — *преимущественно* изъ оригиналь-  
ныхъ статей, составляющихъ собственно *Православный*  
*Собесѣдникъ*.

Въ первой половинѣ, составляющей *приложения* къ  
Православному Собесѣднику, будутъ помѣщены:

1) Д  
переводы  
и начало

2) Т  
гарскаго,  
переводы

3) К  
Каж

особую к  
страниць

При

Правосла  
нія всѣхъ

болѣе цѣ  
по одному

рехъ до  
книжекъ—

«Толкован

Во в  
Собесѣди

1) Д

2) П

3) П

4) П

5) Д

утвержден  
Правосла  
При  
вославнаг  
жекъ его,  
каждую  
однимъ о

1) Дѣянія (акты) вселенскихъ соборовъ, *въ русскомъ переводѣ*, въ полномъ ихъ составѣ (окончаніе VI собора и начало VII собора).

2) Толкованіе блаж. Теофилакта, архіепископа болгарскаго, на книгу Дѣяній апостольскихъ, *въ русскомъ переводѣ* (окончаніе).

3) Памятники древне-русской духовной письменности. Каждое изъ приложений, по окончаніи, составитъ особую книгу, съ особыми—заглавнымъ листомъ, счетомъ страницъ и оглавленіемъ.

*Примѣчаніе.* Чтобы не раздроблять *приложенія* къ Православному Собесѣднику на мелкія части для помѣщенія всѣхъ ихъ въ каждой книжкѣ, но давать читателямъ болѣе цѣлостное чтеніе, помѣщается въ каждой книжкѣ по одному приложенію изъ означенныхъ выше, отъ четырехъ до пяти печатныхъ листовъ, такъ: въ одной напр. книжкѣ—«Дѣянія вселенскихъ соборовъ», въ другой—«Толкованіе бл. Теофилакта», и такъ далѣе.

Во второй половинѣ, собственно въ *Православномъ Собесѣдникѣ*, будутъ помѣщаться статьи:

- 1) Догматическаго содержанія,
- 2) Нравственнаго содержанія,
- 3) Истолковательнаго содержанія,
- 4) Церковно-историческаго содержанія,
- 5) Другія статьи, болѣе или менѣе подходящія къ утвержденной прежде Святѣйшимъ Синодомъ программѣ *Православнаго Собесѣдника*.

*Примѣчаніе.* При обширности этой программы Православнаго Собесѣдника, и по небольшому объему книжекъ его, не всѣ означенныя здѣсь отдѣлы входятъ въ каждую книжку, но въ одной помѣщаются статьи по однимъ отдѣламъ, въ другой—по другимъ, и такъ далѣе.

Изъ двѣнадцати книжекъ этой второй половины журнала, по окончаніи года, составитъ три тома *Православнаго Собесѣдника*, отъ 20 до 30 печатныхъ листовъ въ каждомъ, съ особыми—заглавными листами, счетомъ страницъ и оглавленіями.

Сверхъ сего, независимо отъ означенныхъ двухъ половинокъ «Православнаго Собесѣдника», въ каждой книжкѣ сего будутъ помѣщаемы:

1) Протоколы совѣта Казанской духовной академіи (отъ 2 до 4 листовъ мелкаго шрифта, съ особымъ счетомъ страницъ).

2) Магистерскія диссертациі (тоже отъ 2 до 4 листовъ мелкаго шрифта, съ особымъ счетомъ страницъ).

Цѣна за полное годовое изданіе *Православнаго Собесѣдника* на 1872 годъ, со всеми приложеніями къ нему (всего отъ 170 до 200 печатныхъ листовъ), остается прежняя: съ доставкою на домъ по г. Казани и съ пересылкою во вся мѣста Имперіи—

#### СЕМЬ РУБЛЕЙ СЕРЕБРОМЪ.

Подписка принимается въ Казани въ редакціи *Православнаго Собесѣдника* при духовной академіи.

Примѣч. Отдѣльныя книжки *Православнаго Собесѣдника* могутъ быть приобретаемы желающими: 1855, 1856 и 1857 годовъ по 1 рублю, а всѣхъ прочихъ годовъ по 60 коп.—за каждую книжку, и съ пересылкою.

#### ИЗВѢСТІЯ ПО КАЗАНСКОЙ ЕПАРХІИ.

Съ 1867 года при «Православномъ Собесѣдникѣ» издается отдѣльное прибавленіе подъ заглавіемъ «Извѣстія по казанской епархіи», которыя будутъ выходить

и въ 1872  
печатныхъ

Цѣна

хій и дру

наго Собес

и «Правос

изданія де

Подпи

славнаго

А. П.

книжекъ (1

годы (по 4

1860, 186

12 книгъ

годы по

годъ (12

1867 г. въ

Б. Оп

Собесѣдни

1856 г. од

томъ, цѣн

1863, 186

годы, по т

В. Оп

приложені

1. По

о немъ и е

и въ 1872 году, два раза въ мѣсяць, нумерами, по 2 печатныхъ листа въ каждомъ, убористаго шрифта.

Цѣна «Извѣстій» для мѣстъ и лицъ *другихъ епархій и другихъ вѣдомствъ*: а) отдѣльно отъ «Православнаго Собесѣдника» *четыре* руб., б) а для выписывающихъ и «Православный Собесѣдникъ» *три* руб. (всего за оба изданія *десять* руб. сер.)—съ пересылкою.

Подписка принимается также *въ редакціи Православнаго Собесѣдника*.

въ той же редакціи продаются

### ПО ВНОВЬ Пониженнымъ Цѣнамъ

*и съ пересылкою:*

А. *Православный Собесѣдникъ въ полномъ составѣ* книжекъ (т. е. съ приложеніями): за 1855, 1856 и 1857 годы (по 4 книги въ каждомъ) по 3 руб., за 1858, 1859, 1860, 1861, 1862, 1863, 1864, 1865 и 1866 годы (по 12 книгъ въ каждомъ) по 4 руб., за 1868, 1869 и 1870 годы (по 12 книгъ въ каждомъ) по 6 руб., а за 1871 годъ (12 книгъ) 7 руб. сер. Полныхъ экземпляровъ за 1867 г. въ продажѣ нѣтъ.

Б. *Отдѣльно* отъ приложеній одинъ *Православный Собесѣдникъ*: за 1855 г. одинъ томъ, цѣна 75 коп.; за 1856 г. одинъ томъ, цѣна 75 коп.; за 1857 г. одинъ томъ, цѣна 1 руб.; за 1858, 1859, 1860, 1861, 1862, 1863, 1864, 1865, 1866, 1867, 1868, 1869 и 1870 годы, по три тома въ каждомъ, по 2 руб. сер. за годъ.

В. *Отдѣльно* отъ *Православнаго Собесѣдника* одни *приложенія къ нему*:

1. *Посланія св. Игнатія богоносца* (съ свѣдѣніями о немъ и его посланіяхъ). Одинъ томъ 1855. Цѣна 75 к.

2. *Дьянія вселенскихъ соборовъ*. Пять томовъ 1850—1870. Цѣна за первый томъ 4 руб., за второй 2 руб. 50 коп., за третій 3 руб. 50 коп., за четвертый 3 руб. 50 коп., за пятый 3 руб., за все пять томовъ 16 руб. 50 коп.

3. *Благовѣстникъ*, или толкованіе блаженнаго Теофилакта, архіепископа болгарскаго, на св. евангелія— Маттея и Марка (съ предисловіемъ). Два тома. 1855—1857. Цѣна 3 руб. за оба тома.—*Тоже*, томъ третій,— на евангеліе Луки.—1869. Цѣна 2 руб.—*Тоже*, томъ четвертый,— на евангеліе Іоанна 1870. Цѣна 2 руб. 50 к.— За все четыре тома 7 руб. 50 коп.

4. *Вл. Теофилакта*, архіепископа болгарскаго, толкованіе на соборныя посланія святыхъ апостоловъ. Одинъ томъ. 1865. Цѣна 1 руб.

5. *Вл. Теофилакта*, архіепископа болгарскаго, толкованіе на посланіе къ Римлянамъ. Одинъ томъ. 1866. Цѣна 1 руб. 25 коп.

6. *Святаго отца нашего Григоріа двоеслова* Собесѣдованія о жизни италійскихъ отцевъ и о безсмертіи души (съ предисловіемъ). Одинъ томъ. 1858. Цена 1 руб.

7. *Сказанія о мученикахъ христіанскихъ*, чтимыхъ православною католическою Церковію (съ предисловіемъ). Томъ 1-й. 1865—1866. Цѣна 1 руб. 75 коп. Томъ 2-й. 1867. Цѣна 75 коп. За оба тома 2 руб. 50 коп.

8. *Сказанія о святыхъ христіанскихъ*, чтимыхъ православною католическою Церковію (съ предисловіемъ). Томъ 1-й. 1866—1869. Цѣна 1 р. 50 коп.

9. *Посланія Игнатія*, митрополита сибирскаго и тобольскаго (съ предварительными замѣчаніями). Одинъ томъ. 1855. Цѣна 75 коп.

10. *ствующ*  
игумена  
1857. П  
11.  
предисло  
томъ (с  
за второ  
тома 5  
12.  
Цѣна 2  
13.  
вопросны  
томъ. 18  
14.  
ности XV  
риарха все  
15.  
письменно  
Лихудовъ  
Цѣна 1 р  
16.  
гихъ прис  
тона Люба  
17.  
скаго чудо  
ности XVII  
18. *А*  
суздальск  
теля. Памя  
Цѣна 50 к

10. *Просвѣтитель или обличеніе ереси жидовствующихъ*. Твореніе преподобнаго отца нашего Іосифа, игумена волоцкаго (съ предисловіемъ). Одинъ томъ. 1855—1857. Цѣна 3 рубля.

11. *Сочиненія преподобнаго Максима грека* (съ предисловіемъ). Три тома. 1859—1862. Цѣна за первый томъ (съ портретомъ преп. Максима) 2 руб. 50 коп., за второй 1 руб. 50 коп., за третій 1 руб., за всѣ три тома 5 руб.

12. *Столбъ* (съ предисловіемъ). Одинъ томъ. 1862. Цѣна 2 рубля.

13. *Сочиненіе инока Зиновія: Истины показаніе къ вопросившимъ о новомъ ученіи* (съ предисловіемъ). Одинъ томъ. 1863—1864. Цѣна 2 руб. 50 коп.

14. *Остенъ*. Памятникъ русской духовной письменности XVII вѣка (съ предисловіемъ и съ портретомъ патріарха всерос. Іоакима). Одинъ томъ. 1865. Цѣна 75 коп.

15. *Мечецъ духовный*. Памятникъ русской духовной письменности XVII вѣка. Сочиненіе Іоанникія и Софронія Лихудовъ (съ предисловіемъ). Одинъ томъ. 1866—1867. Цѣна 1 руб.

16. *Сборникъ древностей казанской епархіи и другихъ приснопамятныхъ обстоятельствъ, архимандрита Платона Любарскаго*. Одинъ томъ. 1868. Цѣна 1 р. 25 коп.

17. *Житіе* преподобнаго отца нашего Трифона, вятскаго чудотворца. Памятникъ русской духовной письменности XVII вѣка. Одинъ томъ. 1868. Цѣна 50 коп.

18. *Житіе* преосвященнаго Иларіона, митрополита суздальскаго, бывшаго Флорищевой пустыни перваго строителя. Памятникъ начала XVIII вѣка. Одинъ томъ. 1868. Цѣна 50 коп.

19. *Указатель* статей, помѣщенныхъ въ «Православномъ Собесѣдникѣ» съ 1855 по 1864 годъ. Цѣна 30 копѣекъ.

20. *Портретъ патріарха всероссійскаго Іоакима*. Цѣна 20 коп.

Редакція *Православнаго Собесѣдника* проситъ желающихъ выписывать означенныя въ семъ объявленіи изданія ея—обращаться съ своими требованіями *прямо* въ эту редакцію, съ приложеніемъ за нихъ денегъ по вышеозначеннымъ цѣнамъ, и прописывать свои адреса ясно и точно. Въ почтовыхъ же мѣстахъ подписка на ея изданія не принимается.

## О ПРОДОЛЖЕНІИ ИЗДАНІЯ

### **ЖУРНАЛА**

### **„ВОСКРЕСНОЕ ЧТЕНІЕ“**

### **ПОДЪ НОВОЮ РЕДАКЦІЕЙ.**

Съ мерваго Января 1872 года будетъ продолжаться изданіе „Воскреснаго Чтенія“. Не измѣняя прежней программы этого давняго духовнаго журнала, въ свое время утвержденной Св. Синодомъ, новая редакція обратитъ особенное вниманіе на статьи, руководствующія къ толковому чтенію Св. Писанія какъ въ школѣ, такъ и въ семейномъ кругу, въ той мысли, что не только *воскресное*, но и *ежедневное* чтеніе у православнаго христіанина должно быть по преимуществу чтеніемъ Слова Божія. Кромѣ того „Воскресное Чтеніе“ подъ новою редакціей будетъ пред-

ставля  
мѣнно  
оно мо  
церков  
дано в  
шимъ  
но по  
церкви.  
въ отдѣ  
зомъ, г  
ное Чт  
по возм  
васть ч  
журнала  
чать по

п. п. п. В  
въ объе  
(счита  
ницу въ  
ма, из  
ное Чт  
теченіе  
изданію  
домъ. По  
подписав  
въ 20 пе  
**МУ ЧТЕНІЮ**  
будетъ ст  
Подпи  
нала (Спа  
Гинтера и

ставлять своимъ читателямъ въ каждомъ номерѣ непременно краткое популярное поученіе въ такомъ видѣ, что оно можетъ быть, въ случаѣ надобности, прочитано съ церковной кассидры присутствующимъ въ церкви и также дано въ руки людямъ грамотнымъ, почему-либо не бывшимъ въ церкви, или же и тѣмъ, которые были въ церкви, но пожелали еще разъ на дому прочитать слышанное въ церкви. Для этого каждое поученіе будетъ печатаемо и въ отдѣльныхъ оттискахъ. Но предлагая, такимъ образомъ, готовое нравственно-религіозное чтеніе, „Воскресное Чтеніе“, независимо отъ этого, будетъ указывать по возможности своимъ читателямъ и все, что заслуживаетъ чтенія въ новопздаваемыхъ духовныхъ книгахъ и журналахъ. Для сего ежемѣсячно читатели будутъ получать по листу библиографіи и журналистики.

„Воскресное Чтеніе“ будетъ выходить *еженедѣльно* въ объемѣ не меньше одного листа большаго формата (считая листъ въ 16 страницъ и при томъ каждую страницу въ два столбца). Годовое изданіе составятъ три тома, изъ нихъ два тома собственно составятъ „Воскресное Чтеніе“, а третій — обзоръ всѣхъ вышедшихъ въ теченіе года духовныхъ книгъ и журналовъ. Цѣна годовому изданію *четыре рубля* съ пересылкою и доставкою на домъ. Подписчики „Воскреснаго Чтенія“ на 1872 годъ, подписавшіеся до Пасхи, получаютъ въ видѣ преміи книгу въ 20 печатныхъ листовъ: „**РУКОВОДИТЕЛЬ КЪ ТОЛКОВОМУ ЧТЕНІЮ БИБЛІИ**“. Въ отдѣльномъ изданіи эта книга будетъ стоить 1 р. 50 коп.

Подписка принимается въ *Кіевѣ*: въ редакціи журнала (Спасская улица д. № 186) и въ книжномъ магазинѣ Гинтера и Малецкаго, въ *С.-Петербургѣ*: въ книжномъ

магазинъ Кораблева и Сирякова, въ *Москвѣ*: въ книжномъ магазинѣ А. Н. Оерапонтова.

Желающіе участвовать въ нашемъ изданіи получаютъ полистную плату, какая назначается въ лучшихъ и достачившихъ духовныхъ изданіяхъ.

Всѣмъ духовнымъ журналамъ и епархіальнымъ вѣдомостямъ „Воскресное Чтеніе“ будетъ высылаться съ усерднѣйшею просьбою объ ина изданіяхъ.

Редакторъ-Издатель Х. ОРДА.

Въ редакціи „ВОСКРЕСНАГО ЧТЕНІЯ“ можно получать книги:

1. Земная жизнь Господа Спасителя нашего Иисуса Христа. Изданіе третье. Ц. 1 р. съ перес.

2. Руководство къ послѣдовательному чтенію Учительн. книгъ Ветхаго Завѣта. Ц. 1 р. съ перес.

3. Руководство къ послѣдовательному чтенію Пророческихъ книгъ Ветхаго Завѣта. Изданіе второе, дополненное и исправленное. Ц. 1 р. съ пересылкою.

4. Пастырская жизнь по воззрѣніямъ всеиенской Церкви. Ц. 35 к. сер. перес.

Въ Комитетъ Общества взаимнаго вспомошествованія поступило взносовъ за мѣсяцы:

Апрѣль: отъ священ. Дмитровскаго уѣзда Дмитрія Морозова 8 р. Сѣвскаго уѣзда Дмитрія Мусатова 8 руб. Николая Θεодотова 4 руб. Дмитрія Радина 4 р. Георгія Лебедева 4 р. Михаила Брасовитова 4 р. Андрея Булга-

кова 4 р.

4 р. Анд

Іоанна С

Василія

Іоанна О

Даньшин

и уѣзда

Свящ. Н

Барсова 8

4 р. Сп

Григоров

дежина 1

Путилин

Григорія

Апрѣль:

Май

32 р. Д

руб. 50

45 р. 50

Іюни

Священн

систеріи

Свящ. Н

2 р. отъ

Георгія І

скаго 1

Свящ. С

Причет.

Василія

Вертоград

кова 4 р. Николая Никанорова 4 р. Гавриила Козловскаго 4 р. Андрея Булгакова 2 р. Николая Лаврова 4 р. Діакона Іоанна Соловьева 2 руб. Карачевскаго уѣзда отъ Священ. Василя Гедеоновскаго 8 руб. Матвѣя Никольскаго 8 руб. Іоанна Орлова 2 р. отъ Діакона Василя Троепольскаго 2 р. Даньшиной 2 р. отъ Причет. Апполонова 2 р. г. Ельца и уѣзда его: отъ Протоіерея Алексѣя Вуболова 8 р. отъ Свящ. Николая Леонова 8 р. Іакова Леонова 8 р. Іоанна Барсова 8 р. Димитрія Аванасьева 4 р. Виктора Введенскаго 4 р. Симеона Турбина 4 р. Георгія Горохова 2 р. Петра Григоровскаго 4 р. Василя Нецвѣтаева 4 р. Іоанна Надежина 2 р. Алексѣя Аванасьева 2 р. отъ Діакона Іакова Путилина 2 р. Аванасія Митропольскаго 2 р. отъ Причет. Григорія Петрова 2 р. Θεодора Скуридина 2 р. Итого за Апрель: 142 р. Расхода не было.

Май: Города Брянска отъ Протоіерея Іоанна Попова 32 р. Ливенскаго уѣзда отъ Причет. Василя Говорова 15 руб. 50 к. съ уплатою долга и процентовъ. Итого за Май 45 р. 50 к. Расхода не было.

Іюнь: Города Орла отъ Протоіерея Іоанна Аванасьева 4 р. Священника Макарія Троицкаго 8 р. Столоначальника Консисторіи Аванасія Кречетникова 4 р. Брянскаго уѣзда отъ Свящ. Николая Любомудрова 12 р. Алексѣя Левитскаго 2 р. отъ Діак. Николая Павловскаго 4 р. отъ Причети. Георгія Ключарова 2 р. Ильиной Дарьи 1 р. Петра Успенскаго 1 р. Натальи Петровсей 2 р. Ливенскаго уѣзда отъ Свящ. Острогорскаго 8 р. Діак. Іоанна Чернышева 8 р. Причет. Василя Казанскаго 4 р. Сѣвск. уѣзда отъ Свящ. Василя Тимонова 2 р. Мценск. уѣзда отъ Свящ. Іоанна Вертоградскаго 20 р. Итого за Іюнь 82 р. Расхода не было.

Въ Юлю мѣсяцу: наличными 538 р. 32 к. въ долгахъ: 776 р. 75 к. въ билетахъ: 2185 р. 42 к. гдѣ основнаго капитала: 2597 р. 81 к. дѣйствующаго 186 р. 20 к. резервнаго 716 р. 48 коп. всего 3500 р. 49 к.

По случаю имѣющаго совершиться, 1 Января 1872 года, столѣтн со дня рожденія Графа Михаила Михайловича Сперанскаго, Второе Отдѣленіе Собственной Его Императорскаго Величества Канцелярїи вмѣняетъ себѣ въ обязанность почтить, въ этотъ день, память знаменитаго нашего государственнаго дѣятеля.

Вмѣстѣ съ тѣмъ чины Второго Отдѣленія единодушно пожелали, чтобы починъ въ устройствѣ такого торжества принялъ на себя Статсъ-Секретарь Баронъ Корфъ, по своему служебному и общественному положенію старѣйшій, въ настоящее время, изъ бывшихъ сотрудниковъ покойнаго Графа.

Баронъ Корфъ, принявъ съ искреннею благодарностію такой знакъ прїязни прежнихъ своихъ сотоварищей, имѣлъ счастье входить о всемъ томъ съ всеподданнѣйшимъ докладомъ къ Государю Императору; вслѣдствіе чего Его Императорское Величество, 9 Ноября сего 1871 года, Высочайше повелѣть изволилъ:

- 1) Совершить заупокойную литургію и панихиду въ Александро-Невской Лаврѣ 31 Декабря (1871 г.), пригласивъ къ сему Богослуженію всѣхъ желающихъ помянуть покойнаго Графа Сперанскаго;
- 2) Открыть нынѣ же повсемѣстную подписку, начавъ ее между чинами Второго Отдѣленія, — съ тѣмъ чтобы изъ

процентовъ  
сообразно  
медаль  
за лучшее  
ни, юриди  
тельству.

дическимъ  
поочередно

3) Ти

портретъ  
поступить

составъ уп

канить от

особую ме

Высочайше

О чемъ

глашеніемъ

Михайлович

имени, по

бы то ни б

Пожерт

при Второмъ

Величества

по мѣрѣ вз

ненія, впр

Кредитисе У

снхъ поже

митетъ ном

ной Его Им

ной части 2

процентовъ могущаго образоваться капитала установить, сообразно съ ежегоднымъ ихъ количествомъ, премию или медаль имени Графа М. М. Сперанскаго, для выдачи ея за лучшее изъ вышедшихъ, въ извѣстный періодъ времени, юридическихъ сочиненій по отечественному законодательству. Присужденіе такой награды предоставить юридическимъ факультетамъ всѣхъ нашихъ Университетовъ, поочередно;

3) Типографіи Второго Отдѣленія изготовить и издать портретъ Графа Сперанскаго, съ обращеніемъ могущихъ поступить отъ продажи сего портрета денегъ также въ составъ упоминаемаго во 2 пунктѣ капитала; и 4) Вычеканить отъ Правительства, въ память покойнаго Графа, особую медаль, рисунокъ которой представить сперва на Высочайшее благоусмотрѣніе.

О чемъ и доводится до всеобщаго свѣдѣнія, съ приглашеніемъ читателей памяти покойнаго Графа Михаила Михайловича принять участіе въ учрежденіи премии его имени, по мѣрѣ средствъ и усмотрѣнію каждаго, какими бы то ни было, даже и самыми малыми, приношеніями.

Пожертвованія имѣютъ быть вносимы въ состоящій при Второмъ Отдѣленіи Собственной Его Императорскаго Величества Канцеляріи Хозяйственный Комитетъ, который, по мѣрѣ взноса денегъ, будетъ отсылать оныя, для храненія, впредь до образованія необходимаго капитала въ Кредитное Учрежденіе, и время отъ временъ о количествѣ сихъ пожертвованій публиковать въ общее свѣдѣніе. Комитетъ номѣщается въ домѣ Второго Отдѣленія Собственной Его Императорскаго Величества Канцеляріи, Литейной части 2-го участка, по Литейному проспекту, № 46;

приношения принимаются, отъ 1-го до 3-хъ часовъ по полудни, во всѣ присутственные дни. Въ приемъ приношений будутъ выдаваться особия вѣтанци.

**СО Д Е Р Ж А Н І Е.**

I. Постановленія и распоряженія правительства. II. Слова Преосвященнѣйшаго Макарія, Епископа Орловскаго и Сѣвскаго. — Предисловіе къ исторіи святой Моники, матери блаженнаго Августина. — О Сѣвской Епархіи. — Объявленія.

Подписка принимается въ Редакціи Орловскихъ Епархіальныхъ Вѣдомостей при Орловской Дух. Семинаріи. ||| Выходятъ два раза въ мѣсяць. Цѣна годовому изданію 3 р. 50 к., съ перес. 4 р. 50 к. сер.

Редакторъ, ректоръ семинаріи, протоіерей А. Богдановъ.

Дозв. цензурою. Орелъ. Девября 1-го дня 1871 г.

Печ. въ типографіи А. Королева.

**ЕПАР**

15-го

Отъ 6 Н  
недостаю  
центнаго  
раскладк

По у  
Святѣйшій  
женіе Госп  
Оберъ-Пров  
съ заключе  
ленію Прес  
крытію ок  
свой епарх  
ныхъ доход  
ной части  
изъяснено:

ные для церковнаго писемводства, листы по личнымъ требованіямъ изъ Синодальной Типографіи, помимо Духовныхъ Консисторій. Хозяйственное Управленіе при Святѣйшемъ Синодѣ, находитъ подобный порядокъ выписки листовъ по единичнымъ требованіямъ причтовъ несогласнымъ съ опредѣленіемъ Святѣйшаго Синода по сему предмету 1/30 Апрѣля 1869 года, 2 Октября сего-жь года предписало Конторѣ сообщить въ Духовныя Консисторіи, чтобы онѣ предварили кого слѣдуетъ объ обязательной выпискѣ листовъ, по силѣ приведеннаго выше Синодальнаго опредѣленія, не иначе, какъ чрезъ посредство Духовныхъ Консисторій. Увѣдомляя о семъ Контора Типографіи проситъ Консисторію о содержаніи вышепронисаннаго сообщить пдвѣдомственному духовенству.

По сему отношенію въ Консисторіи заключено: о содержаніи отношенія Синод. Конторы дать знать духовенству Орловской епархіи чрезъ припечатаніе въ Епархіальныхъ Вѣдомостяхъ, къ должному исполненію.

2) Директоръ Ярославскаго Демидовскаго Юридическаго Лицея въ отношеніи къ Его Преосвященству отъ 18 Октября сего года за № 959 изложилъ, что 28 Апрѣля настоящаго года ГОСУДАРЬ ИМПЕРАТОРЪ Высочайше соизволилъ на учрежденіе при Демидовскомъ юридическомъ Лицеѣ Попечительства о недостаточныхъ студентахъ на слѣдующихъ главныхъ основаніяхъ:

1. Попечительство состоитъ подъ предсѣдательствомъ Попечителя Московскаго учебнаго Округа, когда онъ бываетъ въ Ярославлѣ, изъ почетнаго Попечителя, Директора и трехъ Профессоровъ Лицея, а также постороннихъ лицъ, которыя по общественному положенію, или по особому сочувствію къ дѣлу, могутъ содѣйствовать достиженію цѣли учрежденія Попечительства. Въ отсутствіе Попе-

ителя Округа председательство въ немъ принимаетъ на себя почетный Попечитель Лицея, а въ отсутствіи и сего послѣдняго Директоръ Лицея.

2. Попечительство имѣетъ цѣлю оказывать вспомо- ществованіе тѣмъ студентамъ, которые, не приобрѣвъ пра- ва на полученіе стипендіи и вообще денежныхъ пособій изъ суммъ, отпускаемыхъ Лицею, тѣмъ не менѣ заслу- живаютъ помощи по своему поведенію, усердію къ науч- нымъ занятіямъ и по затруднительному положенію отно- сительно матеріальныхъ средствъ къ жизни.

3. вспомоществованіе оказывается: въ видѣ заимооб- разной выдачи денежной суммы, въ платъ за право слу- шанія лекцій въ Лицеѣ, въ платъ квартиросодержателямъ за столъ и помѣщеніе и въ выдачѣ безвозвратно денеж- наго пособія на разныя нужды первой потребности.

и 4. Средства для вспомоществованія собираются отъ ежегодныхъ взносовъ членовъ Попечительства по 5 р. съ каждаго, отъ пожертвованій постороннихъ лицъ и други- ми дозволенными способами.

Учрежденіемъ Попечительства, обществу предоставле- на возможность принять правильно— организованное и са- мостоятельное участіе въ положеніи нуждающихся студен- товъ Лицея.

Совѣтъ Лицея надѣется, что Его Преосвященство съ своей стороны не откажется содѣйствовать дости- женію цѣли Попечительства и этимъ содѣйствіемъ выра- зить свое сочувствіе дѣлу высшаго юридическаго образо- ванія въ Россіи.

Пожертванія Совѣтъ проситъ адресовать: «въ Прав- леніе Демидовскаго Юридическаго Лицея въ Ярославль.»



*Примѣчаніе.* Студенты и воспитанники другихъ учебныхъ заведеній могутъ содѣйствовать дѣламъ попечительства только въ качествѣ жертвователей.

§ 4) Членская плата вносится въ началѣ каждаго учебнаго года (въ Августѣ мѣсяцѣ); членъ, невнесшій платы по истеченіи полугодія, считается сложившимъ съ себя званіе члена.

§ 5. Дѣйствительные члены попечительства имѣютъ право участвовать въ собраніяхъ, право выбора въ члены Правленія, на основаніяхъ изложенныхъ въ 17 §, и право дѣлать представленія въ правленіе по дѣламъ попечительства.

§ 6) Званіе почетныхъ членовъ сообщается рѣшеніемъ правленія лицамъ, которыя по общественному положенію или по особому сочувствію къ дѣлу могутъ содѣйствовать достиженію цѣли попечительства, а также лицамъ, внесшимъ въ кассу попечительства значительное единовременное и ежегодное пожертвованіе.

§ 7) Почетные члены, наравнѣ съ дѣйствительными, пользуются правомъ участія въ собраніяхъ попечительства и, кромѣ того, могутъ присутствовать въ засѣданіяхъ Правленія на одинаковыхъ правахъ съ другими его членами.

§ 8) Лица, дѣлающія пожертванія въ пользу попечительства, не состоя дѣйствительными его членами, вносятся въ списки членовъ попечительства въ качествѣ жертвователей.

§ 9) Въ члены попечительства всѣхъ категорій принимаются желающіе безъ различія полей и состояній.

§ 10) Управленіе дѣлами попечительства принадлежитъ собранію и Правленію.

§ 11) Предсѣдательство въ собраніи и Правленіи принадлежитъ лицамъ, означеннымъ въ § 2 мѣ.

§ 12) Собраніе и Правленіе попечительства имѣютъ свои засѣданія въ зданіи Лицея.

§ 13) Собранія попечительства состоятъ изъ наличныхъ, непремѣнныхъ, почетныхъ и дѣйствительныхъ членовъ.

§ 14) Общія собранія попечительства созываются въ Сентябрь мѣсяцѣ каждаго года.

§ 15) Собранія попечительства созываются для избранія членовъ Правленія, согласно § 17, для разсмотрѣнія отчетовъ Правленія по суммамъ попечительства и для обсужденія вопросовъ, предлагаемыхъ Правленіемъ объ измѣненіи или дополненіи устава попечительства.

*Примчаніе.* Независимо отъ этого книги попечительства предъявляются во всякое время каждому желающему члену.

§ 16) О времени и предметахъ собранія каждый разъ Правленіе своевременно доводитъ до свѣдѣнія членовъ, чрезъ мѣстные газеты.

§ 17) Правленіе попечительства состоитъ, кромѣ предсѣдателя, изъ непремѣнныхъ членовъ (согласно § 5) и изъ 6 членовъ, избираемыхъ ежегодно собраніемъ, изъ дѣйствительныхъ членовъ попечительства.

§ 18) Правленіе собирается, за исключеніемъ канікулярнаго времени, по мѣрѣ надобности, не менѣе одного раза въ мѣсяцъ, по приглашенію предсѣдателя.

§ 19) Правленію ввѣряется вся распорядительная часть по сбору членскихъ взносовъ и благотворительныхъ пожертвованій, вспоможенію недостаточнымъ студентамъ и проч.

§ 20) Правленіе представляет въ собраніе отчеты по всѣмъ дѣламъ попечительства; отчеты публикуются во всеобщее свѣдѣніе въ мѣстныхъ газетахъ.

§ 21) Для доклада дѣлъ въ собраніи и Правленіи и вообще для завѣдыванія дѣлопроизводствомъ и также счетоводствомъ попечительства назначается секретарь, избираемый Правленіемъ изъ членовъ попечительства.

§ 22) Переписка попечительства ведется за печатью Лицейскою.

§ 23) Средства для вспоможенія недостаточнымъ студентамъ собираются изъ ежегодныхъ взносов членовъ попечительства и изъ пожертвованій постороннихъ лицъ, не принадлежащихъ къ попечительству.

§ 24) Попечительство можетъ, кромѣ того, устраивать публичныя лекціи и вечера зданія Лицея, концерты, спектакли и вообще увеличивать свою кассу всякими другими средствами, въ предѣлахъ, допускаемыхъ закономъ.

§ 25) Попечительство оказываетъ вспоможеніе недостаточнымъ студентамъ при слѣдующихъ условіяхъ: а) если они не получаютъ стипендій и другихъ денежныхъ пособій изъ Лицейскихъ суммъ, и б) если Правленіе попечительства признаетъ просителя заслуживающимъ пособія по его поведенію, усердію къ наукамъ, занятиямъ и по затруднительному положенію относительно матеріальныхъ средствъ къ жизни.

§ 26) Студенты, получающіе стипендіи и пособія отъ Лицея, не имѣютъ права на вспоможеніе. Но въ исключительныхъ случаяхъ, когда просителемъ будетъ слѣдано подтвержденное членами попечительства заявленіе о крайнемъ его положеніи по болѣзни и другимъ причинамъ, Правленіе попечительства можетъ назначать только заимообразную денежную выдачу.

Пр  
ваться  
творяют  
ствования

§ 2  
тельства  
попечите  
§ 28  
доставля  
но ручаю

§ 29  
Правленіе  
видѣ заим  
мощество  
попечител

При  
ства, пред  
выдачею  
жайшемъ

§ 30  
ніемъ из  
учрежденія

§ 31  
срока, к  
выдавленное

§ 32  
Правленіемъ

§ 33  
нымъ студ  
лекцій въ  
тире-содерж

*Примѣчаніе.* Посторонніе слушатели могутъ пользо-  
ваться пособіемъ изъ суммъ попечительства, если удовле-  
творяютъ всѣмъ условіямъ, опредѣленнымъ для вспоможе-  
ствованія студентамъ.

§ 27) Желаящіе воспользоваться пособіемъ попечи-  
тельства дѣлаютъ свои заявленія кому либо изъ членовъ  
попечительства или прямо въ Правленіе.

§ 28) Свѣдѣнія о лицахъ, нуждающихся въ пособіи,  
доставляются въ правленіе членами попечительства, лич-  
но ручающимися въ дѣйствительности нужды просителя.

§ 29) По соображеніи свѣдѣній о нуждающихся,  
Правленіе распоряжается выдачею просителямъ пособія въ  
видѣ заимообразнаго или безвозвратнаго денежнаго вспомо-  
жествованія изъ суммъ находящихся въ распоряженіи  
попечительства.

*Примѣчаніе.* Въ случаяхъ, итерпящихъ отлагатель-  
ства, предѣдателью предоставляется лично распоряжаться  
выдачею означенныхъ пособій, заявляя объ этомъ въ бли-  
жайшемъ засѣданіи правленія.

§ 30) Заимообразныя выдачи назначаются Правле-  
ніемъ изъ суммъ, хранящихся въ мѣстныхъ кредитныхъ  
учрежденіяхъ на текущемъ счетѣ.

§ 31) Ближайшее назначеніе количества ссуды и  
срока, въ которомъ должно быть возвращено просителемъ  
выданное ему пособіе, зависитъ отъ усмотрѣнія Правленія.

§ 32) Невозвратившій въ срокъ ссуды лишается  
Правленіемъ права на полученіе пособія.

§ 33) Безвозвратныя вспомошествованія недостаточ-  
нымъ студентамъ состоятъ въ платѣ за право слушанія  
лекцій въ Лицеѣ, въ полной или добавочной платѣ квар-  
тире-содержателямъ, за столъ и помѣщеніе, въ платѣ въ

больницы и аптеки и въ денежныхъ выдачахъ просителямъ на разныя нужды первой потребности.

§ 34) Правленію предоставляется хранить суммы попечительства въ мѣстныхъ кредитныхъ учрежденіяхъ, частью на текущемъ счетѣ, частью для приращенія процентами.

§ 35) Суммы, поступающія въ попечительство отъ членскихъ взносовъ и пожертвованій, хранятся, до передачи ихъ въ кредитныя учрежденія, равно какъ и суммы, назначенныя къ выдачѣ и вытребованныя изъ кредитныхъ учрежденій, въ Лицейской кассѣ.

*Примѣчаніе.* На неотлагательныя потребности можетъ быть оставлено въ кассѣ не болѣе 50 руб. сер.

Управляющій Департаментомъ Народнаго Просвѣщенія Вице-Директоръ *М. Брадке.*

Дѣлопроизводитель *А. Бѣлявскій.*

### III. ИЗВѢСТІЯ.

— Настоятель Мценскаго Петропавловскаго монастыря Иеромонахъ *Авраамій* возведенъ въ санъ Игумена.

— Студентъ Орловской Семинаріи *Василій Наукинъ* рукъ положенъ во Священника въ село Борки, Елецкаго уѣзда.

— Мценскаго уѣзда, села Сергіевскаго Священникъ *Стефанъ Комягинскій*, согласно его прошенію, перемѣщенъ въ село Старцево, Лепешкино тожъ, Орловскаго уѣзда.

— Карачевскаго уѣзда, села Герасимова Священникъ *Алексѣй Дубровскій* опредѣленъ депутатомъ, а вмѣсто

его помо  
Священн  
наго Св

Василій  
та по вѣ  
пова.

Іаковъ Д  
Арельскі

женскаго  
городица  
согласно  
гаго.

— П  
ровки Св  
нію Епар  
помощник

Василій  
дательные  
ченіемъ п

— У  
сель: Бор  
Іосифъ В

Р

Доз.

его помощникомъ депутата опредѣленъ села Петрушкова Священникъ Николай *Введенскій*, по вѣдомству Благочиннаго Священника Василя Гедеоновскаго.

— Болховскаго уѣзда, села Багринова Священникъ Василій Петропавловскій опредѣленъ помощникомъ депутата по вѣдомству Благочиннаго Священника Дмитрія Попова.

— Болховскаго уѣзда, села Березуи Священникъ Іаковъ *Діесперовъ*, по прошенію его, перемѣщенъ въ село Арельскъ, Трубчевскаго уѣзда.

— Діаконы Малоархангельскаго уѣзда сель: Преображенскаго, что въ Куракинѣ, Іоаннъ *Доброхотовъ* и Богородицкаго, что въ Куракинѣ, Іоаннъ *Космодамианскій*, согласно ихъ прошенію, перемѣщены однимъ на мѣсто другаго.

— Помощникъ Благочиннаго, Священникъ села Дубровки Сѣвскаго уѣзда, Николай *Зотревъ*, по распоряженію Епархіальнаго Начальства, уволенъ отъ должности помощника Благочиннаго.

— Карачевскаго уѣзда, села Хотимля причетникъ Василій *Вулгаковъ*, за нетрезвую жизнь и другіе предосудительныя поступки, уволенъ отъ должности, съ исключеніемъ изъ духовнаго званія.

— Умерли заштатные Священники: Елецкаго уѣзда, сель: Борисоглѣбскаго—Алексѣй *Шубинъ* и Крутаго—Іосифъ *Вуколовъ*.

---

Редакторъ, каедральный протоіерей Авксентій *Слюсаревъ*.

---

Доз. цензур. Орель. Декабря 15-го дня 1871 г.

## ОТДѢЛЪ НЕОФФИЦІАЛЬНЫЙ.

### ПРЕДИСЛОВІЕ

къ исторіи святой Моники, матери блаженнаго Августина.

(Абб. Бужо 1867.)

(Окончаніе.)

Высочайшая степень жертвы, верхъ самоотверженія— это пожертвовать жизнью того, кого любишь. Самое ужасное мученіе матери состоитъ не въ пожертвованіи своемъ для ребенка, а въ пожертвованіи самой жизни своего ребенка. Это значитъ — такъ высоко уважать правду, добродѣтель, честь, истинную красоту души, вѣчную жизнь своего дитяти, что согласиться скорѣе видѣть его мертвымъ, нежели эти святые качества души видѣть увядшими, измятыми въ его сердцѣ.

Не помню, какой имени философъ — на вопросъ, что такое человѣкъ? отвѣтилъ: «человѣкъ есть существо, способное отдать жизнь свою за правду.» Мать христіанка совершенно другое. Это существо, способное отдать жизнь свою дитяти за правду; т. е. она такъ любитъ правду, истину, Бога, обитающаго въ душѣ ея ребенка, что готова скорѣе видѣть свое дѣтище мертвымъ, нежели вывести его изъ того святилища, куда сама ввела его. Что я говорю? Во время страшнаго гоненія, когда зло распространилось до того, что предлагалось матери одно изъ двухъ — видѣть своего ребенка погибшимъ во времени, или потерять его для вѣчности — это существо, ни на минуту не

колеблясь  
видѣть ея  
Вотъ о че  
создалъ Х  
лѣ, тольк  
цены ста  
ловать, э  
наставлен  
видѣть те  
щимъ как  
И ка  
поступало.  
цель, сид  
своихъ дѣ  
въ лицѣ г  
не освѣтил  
рымъ освѣ  
нической с  
Когда  
ти за вѣру  
боясь, что  
явилось со  
бросилась  
«сынъ мой!  
а только м  
Св. Де  
взглядами п  
ударами пат  
мертвыи ма  
его съ умиле

колеблясь, отдавало своего сына палачу, желая скорее видѣть его мертвымъ, нежели оскверненнымъ безвѣріемъ. Вотъ о чемъ не имѣла понятія языческая древность и что создалъ Христосъ въ матеріи христіанскѣ! И въ самомъ дѣлѣ, только по пришествіи Спасителя самыя простыя женщины стали брать дѣтей своихъ на колѣни, стали цѣловать, ласкать ихъ и къ забавамъ присоединять строгія наставленія въ родѣ слѣдующаго: «дитя мое, мнѣ легче видѣть тебя мертвымъ у ногъ моихъ, нежели совершающимъ какое нибудь тяжкое преступленіе.»

И какъ говорило это высокое существо, такъ оно и поступало. Такъ, напр., мать трехъ Лангерскихъ близнецовъ, сидѣвшихъ въ тюрьмѣ за вѣру, ходила внавьщать своихъ дѣтей, цѣловала цѣпи ихъ и съ сияющей радостью въ лицѣ говорила: «накто изъ моихъ славныхъ предковъ не освѣтилъ имени моего свѣтомъ равнымъ тому, которымъ освѣтитъ меня честь вашей приближающейся мученической смерти».

Когда св. Симфоріана Отенскаго приговорили къ смерти за вѣру въ Спасителя и повели на казнь, мать его, боясь, чтобы у шестнадцатилѣтняго цвѣтущаго юноши не явилось сожалѣнія о жизни, которую отнимали у него, бросилась къ нему на встрѣчу и издали закричала: «сынъ мой! взгляни на небо, у тебя не отнимаютъ жизнь, а только мѣняютъ ее на лучшую.»

Св. Дениза, стоя у мѣста казни, мужественными взглядами поддерживала своего сына, изнывавшаго подъ ударами палача, и по окончаніи казни, сама подняла мертвый маленькій трупъ своего ребенка и похоронила его съ умиленной печалью и съ радостью христіанской.

Если же взоры и стоны не помогали, если необходимо было просьбами и слезами поддерживать страдальцевъ на эшафотѣ, матери повергались передъ ними на колѣни и умоляли ихъ изъ сожалѣнія къ нимъ мужественно умереть за вѣру. Такъ знаменитая мать Маккавеевъ, родившаяся до Христа, но уже горѣвшая тѣмъ огнемъ, который Онь пришелъ низвести на землю (Лук. 12, 49.), оставила матерямъ великій примѣръ мужества христіанскаго. Съ болѣзною въ душѣ, но съ свѣтлымъ челомъ на носила она раны сердцу своему, поощряя къ смерти шесть человѣкъ дѣтей своихъ, казненныхъ за вѣру. Боясь, что у послѣдняго сына ея, маленькаго тринадцатилѣтняго Венямина, не достанетъ силы подражать геройству братьевъ своихъ, она стала передъ нимъ на колѣни, и указывая ему на свою грудь, сказала: «дитя мое, девять мѣсяцевъ я носила тебя подъ сердцемъ и три года кормила тебя своею грудью: жалься надо мной, не бойся палача и умирай такъ же мужественно, какъ твои братья (1)!»

Что должна была почувствовать женщина—мать въ эти горестныя минуты! Возможно-ли описать страданія, раздиравшія сердца Симфорозы, Фелисатіи и друг.!

---

(1) Наклоняясь къ сыну и посмѣяваясь жестокому мучителю, мать Маккавеевъ такъ говорила на отечественномъ языкѣ: сынъ, жалься надо мной, которая девять мѣсяцевъ носила тебя во чревѣ, три года питала тебя млекоу, вскармила, вырастила и воспитала тебя. Умоляю тебя, дитя мое, посмотри на небо и землю, и видя все, что на нихъ, познай, что все сотворилъ Богъ изъ ничего, и что такъ произошелъ и родъ человѣческій. Не страшись сего убійцы, прими смерть, какъ достойный братьевъ твоихъ, чтобы я по милости Божіей опять приобрѣла тебя съ братьями твоими. (2-я книга Маккав. V11, 27, 28, 29.)

Нѣтъ!—  
съ сын  
достойн  
Ко  
Но та м  
жизнью  
не есть  
емѣлост  
ніемъ,  
на недо  
никаким  
торая ск  
временем  
лишь бы  
веннымъ  
водоворо  
потерять  
нуть—ни  
гдѣ?—В  
жетъ пи  
дять тро  
себя наде  
лять якор  
спасти д  
Но я  
ея состоя  
чемъ и э  
подъ над  
проявить  
матерямъ  
ственное  
ство и на

Нѣтъ!—Чувствуешь только, что одно вѣчное блаженство съ сыновьями за гробомъ,—только это одно можетъ быть достойною наградой такимъ матерямъ.

Конечно, Господь рѣдко требуетъ подобныхъ жертвъ. Но та мать, которая неспособна пожертвовать временною жизнью своего ребенка для спасенія его въ вѣчной жизни, не есть мать христіанка; женщина, которая не имѣетъ смѣлости броситься между сыномъ своимъ и преступленіемъ, загородить ему дорогу къ подлости,—такая женщина недостойна носить славнаго названія матери. За то никакимъ образомъ погибнетъ сынъ у такой матери, которая скорѣй рѣшится жертвовать для него всѣмъ—и временемъ, и трудомъ, даже его собственною жизнью,—лишь бы только видѣть его добродѣтельнымъ, не оскверненнымъ нечестіемъ и порокомъ. Онъ можетъ понасть въ водоворотъ испорченной жизни вѣка, закружиться въ немъ, потерять сознаніе на нѣкоторое время, утонуть, но погибнуть—никогда. У него всегда будетъ якорь; и знаете-ли гдѣ?—Въ рукахъ у его матери. Вотъ почему ничто не можетъ ни увлечь, ни сломить его. Въ моемъ рассказѣ увидятъ трогательный примѣръ жизни св. Августина; льщу себя надеждой, что рассказъ мой научить матерей управлять якоремъ, чтобы въ самую даже страшную минуту спасти дѣтей отъ гибели.

Но я не писалъ бы этой книги, если бы вся задача ея состояла только въ напоминаніи матерямъ (хотя впрочемъ и это необходимо) о той двойной силѣ, которою Господь надѣлилъ ихъ для воспитанія дѣтей. Миѣ хотѣлось проявить на свѣтъ Божій еще большее ученіе: открыть матерямъ болѣе важную тайну—тайну поддержать царственное величіе власти родительской, указать на могущество и на силу этой власти въ дни кризиса.

Никогда не забыть мнѣ того волненія, съ какимъ совершалъ я первую потребу мою у изголовья одного умиравшаго молодого человѣка. Какъ теперь вижу я отца его, молча ходившаго по комнатахъ: на старческомъ лицѣ его лежало выраженіе глубокой скорби. У смертнаго одра неподвижно сидѣла несчастная мать; она долго сдерживала слезы, наконецъ зарыдала, увидѣвши предсмертныя томленія сына своего. Тоска сдавила мнѣ сердце; я молча сидѣлъ возлѣ несчастной матери, не зная, какъ утѣшить ее, не смѣя даже приступить къ утѣщенію. Помню я, что во время долгаго молчанія, какое обыкновенно сохраняють въ виду подобныхъ несчастій, мнѣ пришло въ голову, какимъ образомъ Господь, такъ сказать, само Милосердіе, можетъ наносить материнскому сердцу такіе страшные удары. Два года спустя послѣ этого я понялъ то, чему удивлялся въ то время: мнѣ пришлось въ той-же комнатѣ, у той-же постели присутствовать при смерти той-же бѣдной матери и услышать изъ устъ ея предсмертныя слова, отъ которыхъ я содрогнулся: «опять увижу моего сына!» Тогда, внезапно озаренный свѣтомъ, я понялъ, что жизнь на землѣ не послѣднее слово творенія; что Господь, желая возвысить души человѣческія, очистить ихъ отъ грѣха и направить ихъ къ добродѣтели, посылаетъ имъ иногда испытанія въ разлукѣ съ тѣми, кого онѣ любятъ, и потому снова соединяетъ ихъ тамъ, гдѣ любовь еще сильнѣе свяжетъ ихъ на вѣки вѣчные. Дрожащій отъ волненія, рукой я закрылъ глаза этой матери и долго послѣ того, думая о ней и о ея сынѣ, покинувшихъ міръ и соединившихся теперь за гробомъ, я спрашивала себя, что могло остаться у нихъ отъ той раны, которую разлука нанесла имъ обомъ два года тому назадъ: одно блѣдное воспоминаніе — и кто знаетъ? можетъ быть это воспомина-

отоя  
ніе успа  
волять  
гая болѣ  
въ виду  
мать без  
сына у  
ните се  
отрывает  
Его нем  
ной разл  
сенія! Не  
слушиваю  
сердце, в  
го, и гов  
Передъ  
мать, едѣ  
лучшей и  
глубинахъ  
ныя силы:  
нимъ слов  
себѣ въ м  
можетъ вы  
тронуть Ф.  
дая мать о  
титъ къ до  
детъ дѣйст  
къ Богу и  
Если м  
тратила сов  
одна сила,  
зы. Пусть  
изгнбахъ се

ніе усиливаетъ радость ихъ блаженныхъ минутъ! Да позволятъ мнѣ сказать, что есть другой смертный одръ, другая болѣе ужасная разлука, смертельный и горькій трауръ, въ виду котораго, я не думаю, чтобы Господь оставилъ мать безсильною. Предположите, что мать видитъ своего сына умирающимъ, погибающимъ для жизни вѣчной; возьмите святую мать, любящую Бога, у которой дитя отрывается навсегда отъ Бога и становится предметомъ Его немилости; вообразите, что въ минуту этой страшной разлуки она ничего не можетъ сдѣлать для его спасенія! Не обращаясь нека къ священному писанію, я прислушиваюсь только къ своему разуму, спрашиваю свое сердце, которое не можетъ же быть лучше сердца Божьяго, и говорю съ увѣренностью: нѣтъ, это невозможно! Передъ такимъ несчастіемъ Богъ не могъ обезоружить мать, сдѣлать ее безсильной. Онъ конечно сокрылъ въ лучшей и самой божественной душѣ, въ неизмѣримыхъ глубинахъ царственнаго материнства какія нибудь могучія силы: порывъ ли, крикъ ли, слезу или рыданіе, однимъ словомъ то, что не каждая мать можетъ найти въ себѣ въ минуту опасности, какъ же, такъ не каждая мать можетъ вырвать изъ груди своей такой крикъ, который тронулъ Флорентійскаго льва; но нѣтъ сомнѣнія, что каждая мать обладаетъ божественной силой и можетъ возвратитъ къ добродѣтели погибающихъ дѣтей своихъ, если будетъ дѣйствовать отъ глубины двойнаго чувства — любви къ Богу и любви къ своимъ дѣтямъ.

Если мать для исправленія виновнаго сына напрасно тратила совѣты, предостереженія, упреки; ей остается еще одна сила, одна изъ самыхъ великихъ; ей остаются слезы. Пусть плачетъ, проситъ, шлетъ въ тѣхъ тайныхъ изгибахъ сердца своего, гдѣ соприкасаются материнское

и Христіанское чувство, пусть ищетъ тамъ слезы, которую Господь не даромъ создалъ: и ребенокъ ея спасенъ! Каждый день встрѣчаешь молодыхъ людей, возрожденныхъ къ истинѣ слезами ихъ матерей (1).

Священное писаніе согласно съ этими утѣшительными мыслями. Въ дни скорби и печали прочтите исторію Агари, изгнанной изъ шатра Авраамова. Она съ ребенкомъ ушла въ пустыню. Солнце печетъ ей голову; песокъ сжеть ей ноги; смѣль, томимый жаждой, стонетъ и умираетъ на ея глазахъ. Она останавливается на минуту и въ волненіи ищетъ помощи, озираясь вокругъ себя. Гори-

---

(1) Слова мои одинаковымъ образомъ можно отнести не только къ матерямъ, но и къ женамъ, дочерямъ и сестрамъ. Чтобы побудить въ молитвѣ благородныя души, я представляю примѣръ. Кто не слышалъ о нѣжной братской любви, скоро исчезнувшей съ лица земли—Морица и Евгенія Геринъ! Морицъ, увлеченный парижскими удовольствіями, забылъ на нѣкоторое время Бога и отступился отъ вѣры въ Него. Что дѣлала въ это время его сестра?—Она дрожала за него; сокрушалась по немъ и молилась за него. «Морицъ», пишетъ она, послѣ его смерти, «ты на небесахъ! Это чувствуетъ сердце мое; объ этомъ говоритъ мнѣ милосердіе Божіе! Быть не можетъ, чтобы Господь, столь любящій и милосердый, не принялъ сына, возвратившагося къ Нему! Три прошлыхъ года сокрушаютъ меня: я хочу слезами смыть ихъ съ моей памяти! Я всю жизнь мою вложила въ тебя, говоритъ она, какъ мать своему сыну; «я была тебѣ скорѣ матерью, нежели сестрой. Помнишь-ли, какъ сравнивала я себя съ Моникой, плачущей надъ своимъ Августинемъ, такъ же, какъ и я сокрушалась по тебѣ и плакала по заблудшей душѣ твоей. Я молила Бога о твоёмъ спасеніи. Одинъ святой отецъ сказалъ мнѣ: братъ вашъ возвратился къ Богу.» Да, онъ возвратился, чтобы повинуться мнѣ и улетѣть на небо,—я надѣюсь, что это такъ.

зонть вт  
она запл  
смерти си  
тѣнь пал  
не увпжу  
не ушла  
все таки  
хавши за  
отъ скорб  
сказать,  
врикь...  
какъ буд  
Онъ не м  
для своег  
которая с  
щемся въ  
средствъ.

Въ н  
нѣжности  
когда не  
Спасителя  
сынъ мой  
благій: «  
захъ къ  
единствени  
возрасть  
вится та  
Господь до  
ши умерш  
сразу пом  
нодушіе,  
сердца бол

зонть въ огнѣ; нигдѣ нѣтъ и капли воды, за которую она заплатила-бы своею жизнью! Чувствуя приближеніе смерти своего сына, она въ отчаяніи кладетъ его подъ тѣнь пальмы и убѣгаетъ съ словами: «по крайней мѣрѣ не увижу, какъ будетъ умирать сынъ мой.» Вскорѣ (она не ушла далеко; она не хотѣла видѣть его смерти, но все таки издали смотрѣла на него) и такъ вскорѣ, услышавши затихавшіе стоны своего сына, теряя рассудокъ отъ скорби, несчастная мать бросилась на колѣни и, такъ сказать, вонзила въ сердце Бога—трудно описать—какой крикъ... Въ ту-же секунду ручей брызнулъ у ея ногъ, какъ будто-бы этимъ чудомъ Господь хотѣлъ сказать, что Онъ не могъ отказать матери, просившей у Него жизни для своего сына. Господь навѣрно не откажетъ и той, которая станетъ плакать по заблудшемъ сынѣ, находящемся въ томленіяхъ той смерти, противъ которой нѣтъ средствъ, потому что у этой смерти нѣтъ конца!

Въ новомъ завѣтѣ этотъ урокъ является съ большей нѣжностью и мягкостью. Воиль отца и слеза матери никогда не оставались безсильными для любящаго сердца Спасителя. Взываетъ напр. къ Нему сотникъ: «Спаситель, сынъ мой боленъ!» И тотчасъ отвѣчаетъ ему Учитель благій: «ступай, сынъ твой здоровъ.» Бросаются въ слезахъ къ Нему въ ноги Іаиръ съ женою: у нихъ умерла единственная дочь, которая вступила было въ переходный возрастъ отъ дѣтства къ юности, когда дѣвушка становится такой прелестной. Тронутый мольбой родителей, Господь оставилъ все, вошелъ съ ними въ домъ и, взявши умершую за руку, возвратилъ ее матери. Правда, не сразу помогаетъ Онъ хананеянкѣ; Онъ выказываетъ равнодушіе, но только для того, чтобъ исторгнуть изъ ея сердца болѣе глубокую вѣру; и когда воиль этой вѣры

вырвался у ней изъ груди: «о мать!» говорить ей Спаситель: «велика вѣра твоя; иди, дочь твоя здорова.» Кто не читалъ еще трогательной исторіи вдовы Наинской? Вдова эта не идетъ къ Спасителю; она даже не видитъ Его: ослѣпшая отъ слезъ и удрученная скорбью, она идетъ за гробомъ своего единственнаго сына; Спаситель, увидя ее, сжаился надъ ея положеніемъ, подошелъ къ ней, и остановивши гробъ, сказалъ: «не плачь;» и возвратилъ ей сына. Что-же хотѣлъ Господь сказать Своими чудесами?—Онъ хотѣлъ приготовить ими матерей къ пониманію той царственной силы, которою надѣлилъ Онъ ихъ; научить ихъ исторгать изъ сердца своего тотъ вопль, которому Онъ не могъ противустоять; увѣрить ихъ въ томъ, что и онѣ могутъ воскресить душу своихъ дѣтей, если захотятъ; слѣдовательно утѣшить ихъ и научить ихъ не унывать, какъ-бы не была ужасна опасность, постигшая ихъ сыновей; научить ихъ не только слезами возвращать дѣтей своихъ къ Богу, но и молитвой, страданіями и самоотверженіемъ.

Но однихъ трогательныхъ примѣровъ было недостаточно, чтобы глубоко начертать въ душѣ матерей это важное и великое ученіе; нуженъ былъ болѣе сильный свѣтъ, чтобы возжечь въ материнскомъ сердцѣ неугасимое пламя надежды; и Господь далъ этотъ свѣтъ въ такомъ примѣрѣ, котораго міръ никогда не забудетъ. Здѣсь увидятъ молодого человѣка, воспитаннаго одною изъ лучшихъ матерей; дѣтство его протекаетъ подъ сѣнью неугомонной бдительности, заботъ столько-же нѣжныхъ, сколько и сильныхъ; онъ самъ одаренъ геніальностью и сердцемъ еще лучшимъ ума; онъ любитъ мать свою до страсти. Послѣ дѣтства, окруженнаго благоприятными условіями, личность его могла-бы быть самой счастливою и чистой;

иногда потъ льновъ вѣтромъ и удръ оцудобуль забѣдъ видѣно

она и б  
ной мат  
онъ плѣ  
человѣк  
не забот  
теченіи  
его и ра  
шнесь же  
сталь в  
ми трев  
страстей  
въ течен  
чевнаго  
обыкновен  
порядки  
вѣры св  
вилавъ и  
прежде н  
Онъ разо  
она пред  
великій  
нулся то  
лѣтъ мет  
усилій,  
потерявъ  
въ послѣ  
уже наба  
кануиъ б  
ся святы  
ниуса, на  
И се  
ла, гдѣ

она и была-бы дѣйствительно такою, если бы только одной матери довелось воспитывать его; но къ сожалѣнію, онъ имѣлъ безумнаго отца; — другаго названія нельзя дать человѣку нылкому, властолюбивому, который не только не заботился о нравственности своего сына, но даже въ теченіи пятнадцати лѣтъ какъ-бы игралъ невнимательностью его и ради потѣхи выдалъ его въ омутъ разврата. Сдѣлавшись жертвою отцовскаго безразсудства, молодой человѣкъ сталъ впадать въ ошибки, рано ознакомился съ сердечными тревоженіями и отъ однихъ болѣе облагороженныхъ страстей попалъ въ цѣни другихъ—самыхъ постыдныхъ; въ теченіи шестнадцати лѣтъ былъ жертвой самого плачевнаго рабства; потомъ, такъ какъ помраченіе разсудка обыкновенно бываетъ справедливымъ наказаніемъ за безпорядки сердца, онъ сошелъ съ ума, публично отрекся отъ вѣры своего дѣтства и на всѣхъ парусахъ пустился вилавъ по безконечному морю умствованій и вольнодумства; прежде всего увлекаетъ его древняя философія, — но скоро онъ разочаровывается ею, и не безъ причины, потому что она представляла ему сыпучій песокъ, на которомъ его великій умъ не могъ создать ничего прочнаго; онъ кинулся тогда въ соблазнительную и грубую ересь; девять лѣтъ метался въ ней; наконецъ утомленный отъ тяжелыхъ усилій, отчаяваясь въ истинѣ, не переставая любить ее, потерявъ присутствіе духа, сокрушаясь и хвораая, упалъ въ послѣднюю пропасть—въ абсолютное сомнѣніе; онъ былъ уже наканунѣ потери совѣсти, сердца и геніальности, на канунѣ безвозвратной гибели; вмѣсто того, чтобы сдѣлаться свитымъ, онъ могъ бы упасть до софиста, до Любануса, или по крайней мѣрѣ до Симмаха.

И странно, въ самомъ дѣлѣ! Достигши того предѣла, гдѣ ему угрожало неминуемое паденіе въ бездну стра-

стей, онъ вдругъ расправляетъ крылья и пускается въ полетъ, сначала тихій, медленный, потомъ болѣе быстрый и наконецъ летитъ во весь духъ; летитъ къ свѣту, махая крыльями и благоговѣнно опуская голову передъ глазами божественнаго краснорѣчія; летитъ къ найденной истинѣ, смиренно; со вздохами и слезами глядитъ на красоту вѣчно древнюю и вѣчно новую, которую позналъ онъ слишкомъ поздно и слишкомъ поздно полюбилъ; однимъ словомъ, изъ страшной пропасти страстей и сомнѣнія, взлетаетъ побѣдителемъ на самыя высокія вершины свѣта и божественной любви.

Если хотите узнать причины такого удивительнаго обращенія, спросите его самого; онъ отвѣтитъ вамъ, что своимъ обращеніемъ къ истинѣ обязанъ онъ могущественнымъ молитвамъ, слезамъ и стонамъ своей матери! Эта мать, образовавши сердце своего сына такъ, какъ только можетъ образовать его истинная мать, видя пробужденіе страстей въ его душѣ, посѣшила смягчить нравъ своей свекрови, обратитъ мужа своего на путь истины и очистить ту среду, въ которой ей предстояло воспитывать сына своего; мало этого, она сопровождала сына своего всюду, и въ Карфагенъ, и въ Римъ, и въ Миланъ, стараясь вездѣ тронуть сердце его и проникнуть въ душу его умными наставленіями, равно какъ и мужественными и энергическими поступками. Видя, что все бесполезно, что сынъ не слушаетъ ее и безпрестанно падаетъ то въ одну пропасть, то въ другую, она обратилась къ Богу; однажды, когда опасность была слишкомъ велика, она, подобно Агари, вырвала изъ груди своей такой вопль, такое рыданіе, передъ которымъ не могъ устоять Господь; Всемогущій вернулъ ей сына. Она умерла отъ счастья, заповѣдавши всѣмъ матерямъ не отчаяваться, а искать

утѣшенія  
маю и  
изложитъ  
благосло  
Мен  
лы для  
неужели  
бы они  
ны лежатъ  
и пригот  
комъ был  
но говори  
всѣ его  
матери,  
сколько о  
однимъ е.  
Августина  
всѣмъ остана  
ри своей  
когда это  
говорила  
мѣръ въ  
краснорѣчи  
сыновья  
генія и св  
робно о ма  
такимъ гл  
смотря на  
что онъ не  
живается е  
что намѣре  
боюсь, чтоб

утѣшенія, такъ какъ она его искала. Вотъ какъ понимаю исторію св. Моники, и въ какомъ смыслѣ хочу изложить ее, если Господь, внушившій мнѣ эту мысль, благословитъ и направитъ мое перо.

Меня спросить, можетъ быть, гдѣ нашелъ я матеріалы для такой исторіи. Но я спрошу въ свою очередь: неужели Господь создаетъ подобныя чудеса для того, чтобы они оставались въ тѣни? Неужели такія звѣзды должны лежать подъ срудомъ? Онъ самъ жилъ въ св. Моники и приготовилъ ей достойнаго историка: такимъ историкомъ былъ ее сынъ, — «сынъ ее слезъ.» Онъ безпрестанно говорилъ о ней; воспоминаніемъ о ней благоухаютъ всѣ его сочиненія. Спустя лѣтъ двадцать послѣ смерти матери, когда онъ уже постарѣлъ не столько отъ годовъ, сколько отъ трудовъ, посѣдѣлъ отъ молитвы и покаянія, однимъ словомъ, когда любовь въ Богу охватила сердце Августина и, казалось, должна была порвать въ немъ всѣ остальные чувства, онъ произносилъ еще имя матери своей и вспоминалъ о ней со слезами даже и тогда, когда стоялъ на кафедрѣ. Увлекаясь воспоминаніями, онъ говорилъ о ней Гиппонскому народу; приводилъ ее въ примѣръ въ своихъ проповѣдяхъ такимъ трогательнымъ и краснорѣчивымъ языкомъ, въ которомъ дышала не только сыновняя благодарность, но и двойственная возвышенность генія и святости. Но нигдѣ не говоритъ онъ такъ подробно о матери своей, съ такой сердечной радостью и съ такимъ глубокимъ волненіемъ, какъ въ своей *исповѣди*. Не смотря на это, читая исповѣдь, все таки чувствуешь, что онъ не все еще рассказалъ. Какая-то скромность удерживаетъ его перо, и во многихъ мѣстахъ онъ сознается, что намѣренно старается скрыть славу своей матери, боясь, чтобы лучъ этой славы не освѣтилъ передъ людьми

ми и его самага. Но чего онъ, не говорить, то сердце чувствуетъ и угадываетъ; о томъ преданіе повѣствуетъ, часто и сама церковь восиѣваетъ. Церковь, не умѣющая холодно говорить о своихъ дѣтяхъ, прославила св. Моникъ въ св. краснорѣчіемъ, достойнымъ только невѣсты Христовой. Святые отцы церкви, святители, профессеры, великіе писатели и знаменитые ораторы вирожденіи столькихъ вѣковъ возиѣщали объ ней въ незабвенныхъ сочиненіяхъ и рѣчахъ. Я собралъ всѣ эти жемчужины, уложилъ ихъ въ книгу, которую и предлагаю матерямъ христіанкамъ. Впрочемъ самая мысль этого сочиненія принадлежитъ не мнѣ. Мысль эту подалъ мнѣ одинъ человекъ, которому я многимъ обязанъ, — святой и великій епископъ, который давно уже умиротворяетъ и освѣщаетъ жизнь мою; кромѣ того, что онъ открылъ мнѣ много тайнъ, хранящихся въ моей душѣ, онъ научилъ меня посвящать себя служенію истиннаго величія, поклоняться истинной святости. Этотъ святой епископъ на столько же великій, на сколько и благосклонный — Францискъ де Саль, — написавшій исторію св. Шантала. Изучая его сочиненія, я былъ пораженъ его благоговѣніемъ къ св. Моникѣ, и тѣмъ иижнымъ энтузіазмомъ, которымъ она вдохновила его перо. Онъ говоритъ о ней почти на всѣхъ страницахъ своихъ книгъ, и ставитъ ее въ примѣръ свѣтскимъ дамамъ, замужнимъ женщинамъ, матерямъ и въ особенности тѣмъ изъ нихъ, у которыхъ свои Августины. Скажемъ только, что желая воспроизвести въ г-жѣ Шанталъ то совершенство, которое требовалъ отъ нея Господь, онъ и не искалъ ей другой покровительницы и руководительницы. Онъ совѣтовалъ ей въ первые годы ея вдовства постоянно смотрѣть на св. Моникъ и учиться у ней, какъ быть святою, оставаясь свѣтской женщиной; чтобы отвратить г. Шан-

таль отъ  
и не мо  
св. Мон  
Шанта  
рый во  
ся друж  
ей безпр  
сила рад  
сѣвшемъ  
разъ св.  
спасеніе  
де Саль,  
печалью,  
Однажды  
шаго до  
тина (ра  
привычку  
когда св.  
моглы и  
Монизи.  
ла въ сл  
услышала  
«прочти  
этотъ гол  
ницы, гдѣ  
сентъ слез  
что спасе  
верженіемъ  
развитіи  
Вотъ  
сать истор  
годарности

тавь отъ монашеской жизни, пока дѣти ея были малы и не могли оставаться безъ матери, онъ указавъ ей на св. Моникѣ. Нужно-ли говорить, что позже, когда г. де Шанталь дрожала за сына своего Сельзъ Бенинья, который во время бурной и блестящей юности своей увлекался дружбой и дуэлями, Францискъ де Саль напоминалъ ей безпрестанно о св. Моникѣ. По ея просьбѣ, она повѣсила рядомъ съ образомъ Скорбящей Божіей Матери, вѣсѣвшемъ у ней въ кельѣ подъ распятіемъ Спасителя, образъ св. Моникки, на груди у которой отдыхаетъ сынъ, спасенный слезами этой святой. Послѣ смерти Франциска де Салья, г-жа Шанталь осталась на землѣ одна съ своею печалью, съ своею тревогою и съ материнскою скорбью. Однажды она пришла въ отчаяніе по поводу слуха, дошедшаго до нея, будто-бы Сельзу-Бенинья угрожаетъ гильотина (равно какъ и графу Ботвиллю) за его неисправимую привычку драться на дуэли; она изнывала отъ скорби, когда св. Францискъ де Саль, такъ сказать, вышелъ изъ могилы и еще разъ посовѣтовалъ ей прочесть исторію св. Моникки. По крайней мѣрѣ она сама говоритъ, что стояла въ слезахъ на колѣняхъ передъ жертвенникомъ, когда услышала знакомый ей голосъ этого праведнаго отца: «прочти VIII книгу исповѣди св. Августина», сказалъ ей этотъ голосъ. Прочитавши снова тѣ великолѣпныя страницы, гдѣ Августинъ рассказываетъ, какъ онъ былъ спасенъ слезами матери своей, она стала надѣяться на то, что спасетъ Сельзъ Бенинья молитвой, слезами и самоотверженіемъ. Такъ и случилось. Все это въ естественномъ развитіи своемъ будетъ изложено въ моемъ сочиненіи.

Вотъ какимъ образомъ явилась у меня мысль написать исторію св. Моникки; не могу не воздать моей благодарности св. епископу, вдохновившему меня. Если въ

XVII вѣкѣ примѣромъ св. Моники Францискъ де Салъ поддерживалъ, утѣшалъ и укрѣплялъ столькихъ матерей въ несчастіи, почему-же этому самому примѣру не принести такихъ-же плодовъ и теперь? Въ то время міръ представлялъ печальную картину; реформа раздирала нѣдра церкви; скандалы умножились; частное и публичное вѣроотступничество ужасало всѣхъ. Матери дрожали; и чтобы утѣшить ихъ, увѣрить ихъ, что нѣтъ такой опасности, которую мать не могла бы отворотить отъ сына, нѣтъ такихъ бурь, которыхъ она не могла бы утишить, св. Францискъ кричалъ всѣмъ матерямъ: «читайте исторію св. Моники; вы увидите, какъ заботилась эта святая о своемъ Августинѣ и найдете въ этой книгѣ много утѣшительнаго.»

Въ настоящее время міръ не счастливѣе XVI вѣка; опасности такъ же ужасны. Съ принципами исчезли и нравы. Воздухъ, которымъ дышетъ юность, напичканъ софизмами. Домашній очагъ смущенъ; даже колыбели дѣтей небезопасны. Никогда еще жены и матери, достойныя своего призванія, не были такъ глубоко опечалены. Да позволятъ онѣ мнѣ сказать имъ, хотя я и не пользуюсь авторитетомъ Франциска де Сала, не имѣю и его прекраснаго слога, но понимаю материнскую скорбь и сочувствую ей,—да позволятъ же онѣ мнѣ сказать: «прочтите исторію св. Моники; учитесь у этой матери молиться, плакать, надѣяться и не упывать; не забывайте, что молодые люди отъ того и увлекаются порокомъ, что мало плачутъ ихъ жены и матери.»

Въ  
ванія С  
Сѣвскую  
дующіе  
сій, 4.

Пре  
былъ ро  
да Коро  
ми. Бу  
во время  
отправле  
Здѣсь  
которой  
постоянн  
нахами д  
которыми  
прекрасн  
славный  
По свидѣ  
бовскаго  
честивый  
поведеніе

## О СВЪСКОЙ ЕПАРХІИ.

### V.

#### *Сѣвскіе и Брянскіе Архипастыри.*

Въ продолженіе двадцатичетырехъ—лѣтняго существованія Сѣвской епархіи, какъ Московскаго викаріатства, Сѣвскую архіерейскую кафедру преемственно занимали слѣдующіе Архипастыри: 1. Тихонъ, 2. Кирилль, 3. Амвросій, 4. Дамаскинъ, 5. Θεоктисть.

#### *1. Преосвященный Тихонъ.*

(Съ 1764 г. по 1768 г.)

Преосвященный Тихонъ, по фамиліи Ягубовскій, былъ родомъ Черниговской губерніи изъ заштатнаго города Коропа; образованіе свое получилъ въ Кіевской Академіи. Будучи въ санѣ Архимандрита, онъ въ 1760 году, во время такъ называемой—Семилѣтней войны, былъ отправленъ во главѣ духовной миссіи въ Кенигсбергъ. Здѣсь онъ освятилъ для Русскихъ войскъ церковь, для которой отведена была одна изъ древнѣйшихъ кирокъ; постоянно служилъ здѣсь съ бывшими при немъ іеромонахами для русскаго генералитета, и говорилъ проповѣди, которыми, равно какъ торжественностью Богослуженія и прекраснымъ хоромъ пѣвчихъ, онъ привлекалъ въ православный храмъ многихъ Кенигсбергскихъ протестантовъ. По свидѣтельству Болотова, лично знавшаго Тихона Ягубовскаго въ Кенигсбергѣ, это «былъ мужъ вполне благочестивый, кроткій, ученый и таковой, который всею своимъ поведеніемъ пріобрѣлъ почтеніе отъ самихъ даже Прус-

свихъ духовныхъ (¹). Затѣмъ онъ былъ опредѣленъ на должность законоучителя Кадетскаго Корпуса въ С. Петербургѣ; послѣ чего сдѣланъ настоятелемъ Спасо—Ярославскаго монастыря Ростовской епархіи. Отсюда, по открытіи Сѣвской епархіи въ 1764 году, онъ былъ вызванъ для хиротонисанія его во Епископа Сѣвскаго и Брянскаго. Посвященіе его совершилось въ Московскомъ большомъ Успенскомъ Соборѣ 8-го Августа, а 24 Августа онъ былъ уже въ городѣ Сѣвскѣ. Не упоминая здѣсь объ архипастырскихъ его трудахъ и заботахъ о благѣ епархіи, мы приведемъ отзывъ о немъ современника, служившаго при немъ въ Архіерейскомъ хорѣ: «это была, говорить Добрынинъ, особа важная, безъ гордости и спѣси, въ поведеніи препорядочная, постоянная и во всемъ образованная; всякій день онъ въ обѣднѣ, а утренняя и вечерняя обыкновенно бывали у него въ залѣ крестовой галлѣ» (²). Тотъ же Добрынинъ изображаетъ его тихо и ласково говорившимъ со всѣми.

Преосвященный Тихонъ управлялъ Сѣвскою епархіею около трехъ съ половиною лѣтъ. Именнымъ Высочайшимъ указомъ Святѣйшему Правительствующему Синоду, отъ 17 Декабря 1767 года, между прочимъ, повелѣвалось: «Воронежскаго Епископа Тихона (³), за показанными во всеподданнѣйшемъ его Ея Императорскому Величеству прошеніи причинами, отъ правленія епархіею уволить, а на его мѣсто въ ту Воронежскую епархію перевести Викарія Тихона, Епископа Сѣвскаго и Брянскаго». Вслѣд-

(¹) См. въ Русск. Старинѣ 1870 г. примѣч. на стр. 1000.

(²) Русск. Стар. 1871 г. Февр. на стр. 135.

(³) Задонскаго Чудотворца.

ствіе эт  
24 Дека  
епархіи  
екому,  
дома нич  
наго, о ч  
но только  
систеріи  
служители  
прибытіи,  
лежащему  
отрептор  
писку при  
новаго «е  
тѣхъ, по  
буютъ) «  
нужнѣйши  
тѣйшему  
родъ Воро  
штатомъ в  
матерью,  
Впослѣдств  
Тихонъ бы  
далъ (²).

(¹) Под  
Орлов. Д. П

(²) Об  
хона во вр  
и его врем  
мѣрахъ Сѣв  
народа».



2. Преосвященный Кирилл.

(Съ 1768 г. по 1778 г.)

Преосвященный Кирилл, по фамилии Флоринскій, родился въ Малороссіи, въ мѣстечкѣ Барышовкѣ, въ 1725 году. Первоначальное образованіе онъ получилъ въ Кіевской Академіи (1).

Изъ Киева онъ взятъ былъ въ Петербургъ въ придворные пѣвчіе; потомъ, уволившись изъ хора, онъ зааничивалъ свое образованіе подъ руководствомъ Профессора Морбаха, у котораго, между прочимъ, учился экспериментальной Физикѣ. Новгородскій Митрополитъ Съменовъ опредѣлилъ его въ Новгородскую Семинарію учителемъ четвертаго—Синтаксическаго класса. Здѣсь онъ принялъ монашество и скоро отправленъ былъ въ Парижъ для исполненія священническихъ обязанностей при Россійскомъ посольствѣ. Возвратившись изъ Парижа, гдѣ онъ провель

---

(1) Здѣсь, отличаясь хорошими успѣхами въ кругу своихъ товарищей, онъ имѣлъ случай засидѣть въ классѣ Пятни на цѣлыхъ три курса. Этотъ случай, по словамъ самаго Преосвященнаго Кирилла, былъ слѣдующій.—Въ первый годъ онъ не былъ удостоенъ перевода потому, что учитель поэзіи Карпинскій, которому онъ однажды не снялъ шапки, отиѣтилъ его недостаточно успѣвшимъ. На второмъ курсѣ, когда онъ учителемъ Карпинскимъ былъ уже отиѣненъ хорошо, самъ объявилъ на экзаменѣ, что онъ недостаточно успѣлъ подъ руководствомъ учителя Карпинскаго по предмету поэзіи и потому желаетъ остаться еще на одинъ курсъ въ томъ же классѣ. Впослѣдствіи этотъ самый Карпинскій былъ Архимандритомъ въ Сѣвской епархіи при Преосвященномъ Кириллѣ. Другимъ учителемъ его здѣсь былъ знаменитый Г. Конисскій. См. Зап. Добрынина въ Русск. Старинѣ за 1871 года.

цѣлыхъ п  
химандри  
ской епар  
Императри  
Москвы  
на него  
потомъ и  
на мѣсто  
скопомъ С  
Новоторже  
Святѣйши  
ему: «сда  
Преосвяще  
прибыть  
ствующем  
Епископа,  
Духовной  
лось 13 Я  
роду 42 г  
По  
ла, «сей  
наблюдалъ  
служеніи,  
тогдашняг  
обружавши  
публики  
келейникъ  
мѣрно п  
остраго  
первыми  
языки, ко  
роны дру

цѣлыхъ пять лѣтъ, получилъ въ управленіе, въ санѣ Архимандрита, Новоторжскій Борисогаѣбскій монастырь, Тверской епархіи. Сказанная имъ здѣсь привѣтственная рѣчь Императрицѣ Екатеринѣ II, во время путешествія ея изъ Москвы чрезъ г. Тверь и Торжокъ въ Москву, обратила на него милостивое вниманіе Государыни, которая скоро потомъ именнымъ указомъ, отъ 17 Декабря 1767 года, на мѣсто Тихона Епископа Сѣвскаго повелѣла «быть Епископомъ Сѣвскимъ и Брянскимъ, Викаріемъ Московскимъ, Новоторжскому Архимандриту Кириллу». Въ свѣдѣ за тѣмъ Святѣйшій Синодъ указомъ отъ 24 Декабря предписывалъ ему: «сдавъ оный Борисогаѣбскій монастырь, кому отъ Преосвященнаго Тверскаго Гавриила будетъ приказано, прибыть въ Москву и явиться Святѣйшему Правительствующему Синоду безъ умедленія.» Производство его въ Епископа, какъ значится въ указѣ Св. Синода Сѣвской Духовной Консисторіи отъ 22 Января 1768 г., совершилось 13 Января того же года. Въ это время ему было отъ роду 42 года.

По свидѣтельству келейника Преосвященнаго Кирилла, «сей Архипастырь, яко видѣвшій Парижскій свѣтъ,» наблюдалъ большую торжественность при архіерейскомъ служеніи, нежели его предшественникъ, и, согласно модѣ тогдашняго времени, «требовалъ, чтобы всѣ молодые люди, обружавшіе его въ священнодѣйствіи, были причесаны съ публями подъ пудрою.» О личномъ его характерѣ тотъ же келейникъ Добрынинъ отзывается такъ: «онъ былъ чрезвычайно пылкаго... и горячаго свойства, твердаго духа и остраго разума; даръ слова и присутствіе памяти были первыми его дарованіями, а Латинскій и Французскій языки, которые онъ хорошо зналъ, придавали ему со стороны другихъ хорошее мнѣніе».... Онъ часто бесѣдовалъ

съ пасомыми съ церковной каведры, особенно же въ дни Св. Четырдесятницы любилъ объяснять Псалтырь. Относительно его образа жизни свидѣтельствуютъ, что онъ вставалъ весьма рано, особенно лѣтомъ; зимою и осенью, даже въ непогоду, его часто можно было видѣть на черномъ дворѣ, еще до утренняго чаю, трудящимся наравнѣ съ чернорабочими, при чемъ обыкновенною его одеждою были теплые сапоги, полушубокъ и ухатая шапка; на эту работу онъ водилъ и своихъ приближенныхъ въ домѣ. Онъ былъ большаго роста, сухощавъ и силенъ. Длинные зимніе вечера онъ посвящалъ иногда обученію своихъ пѣвчихъ Архметикъ и Латинскому языку (1). При немъ жили его родные—мать и сестра съ дѣтьми. Сестра была замужемъ за Соборнымъ Ключаромъ, но онъ за что-то былъ сосланъ въ одинъ изъ Кіевскихъ монастырей и тамъ умеръ. Во время новомѣсячій Преосвященный Кирилль, какъ передаетъ ближайшій его келейникъ, подверженъ былъ лунатизму, почему часто по ночамъ разговаривалъ самъ съ собою и бывалъ въ эти дни особенно вспыльчивъ и раздражителенъ (2).

Преосвященный Кирилль управлялъ Сѣвскою епархією десять лѣтъ. 26 Апрѣля 1778 года онъ былъ уволенъ отъ правленія епархією; мѣстомъ для его пребыванія назначенъ Кіево-Михайловскій монастырь, съ производствомъ ему на содержаніе въ годъ изъ Коллегіи Экономіи по 300 р. (3). Здѣсь онъ проводилъ юношескіе свои годы

(1) Въ 1771 г. обучалъ Латинскому языку малыхъ пѣвчихъ, находившіеся при Архіерейскомъ домѣ, студентъ Василій Содоорскій.

(2) См. Записки Добрынина въ Русск. Стар. за 1871 г.

(3) Впредь до опредѣленія новаго Архіерея ставленниче-

въ должн  
христа; зд  
епископа  
ето бол  
вздилъ в  
70 году

Прео  
довъ, бы  
реяславск  
Ноября  
рожденія,  
наукамъ  
окончаніи  
въ должн  
личные  
продженіе  
бліотекар  
въ монах  
іеродіакон  
Сентября.  
Московск  
Троицкой  
сяцъ 176  
особенны  
вѣдника;

скія дѣла  
Преосвяще

въ должности писаря, клирошанина, пѣвчаго и канонархиста; здѣсь же провелъ и остатокъ дней своихъ въ санѣ епископа на покоѣ. Последніе годы своей жизни онъ часто болѣлъ ногами; почему въ 1788 г. для излеченія ѣздилъ въ Москву. Скончался 24 Сентября 1795 года, на 70 году своей жизни.

### 3. Преосвященный Амвросій.

(Съ 1778 г. по 1782 г.).

Преосвященный Амвросій, въ мѣрѣ Андрей Подобѣдовъ, былъ сынъ Священника Владимірской губерніи, Переяславскаго уѣзда, погоста Стогова, родился въ 1742 г. Ноября 30 дня. Въ 1757 году, четырнадцати лѣтъ отъ рожденія, онъ поступилъ для обученія языкамъ и другимъ наукамъ въ Семинарію Троицкой Сергіевой Лавры. По окончаніи полнаго курса наукъ, онъ былъ оставленъ здѣсь въ должности учителя, и съ 1764 года преподавалъ различные предметы до Риторики; вмѣстѣ съ этимъ онъ въ продолженіе нѣсколькихъ лѣтъ исполнялъ и должность бібліотекаря. Находясь при этихъ должностяхъ, поступилъ въ монахи—1768 года Февраля 12 дня; произведенъ въ іеродіакона—23 Марта того же года, и въ Іеромонаха—23 Сентября. Это послѣднее посвященіе принято имъ уже въ Московской Славяно-греко-латинской Академіи, куда изъ Троицкой Семинаріи онъ былъ переведенъ въ Августъ мѣсяцъ 1768 года. Здѣсь онъ, въ теченіе трехъ лѣтъ, съ особеннымъ отличіемъ и славою проходилъ званіе проповѣдника; почему въ Сентябрѣ мѣсяцѣ 1791 года сдѣ-

---

скія дѣла по Сѣвской епархіи поручены Синодальному Члену Преосвященному Паренію, Епископу Смоленскому.

ланъ былъ уже Префектомъ Академіи и учителемъ Философіи. 4-го Октября того же года Префектъ Амвросій говорилъ въ Донскомъ монастырѣ слово при гробѣ Московскаго Архіепископа Амвросія, убитаго возмущившеюся чернью по случаю бывшей тогда въ Москвѣ моровой язвы; это слово обратило общее вниманіе на молодого проповѣдника. Въ Декабрѣ 1773 г. ему предоставлена была кафедра Богословія, и въ слѣдъ за тѣмъ, въ Августѣ 1774 года, онъ получилъ должность Ректора Академіи и опредѣленъ Архимандритомъ Законоспасскаго монастыря. Скоро случай сдѣлалъ его извѣстнымъ самой Императрицѣ. Именно, во время пребыванія Императрицы Екатерины II въ Москвѣ, 14 Юня 1775 г., на день рожденія Великой Кн. Наталіи Алексѣевны, произнесенное имъ въ присутствіи Государыни и многихъ придворныхъ слово обратило на него милостивое вниманіе Двора: онъ былъ награжденъ брилліантовымъ крестомъ, и, кромѣ того, Императрица тогда же повелѣла представить его кандидатомъ на первую епископскую вакансію. Вотъ почему, когда Сѣвская кафедра, по увольненіи Преосвященнаго Кирілла сдѣлалась праздною, Архимандритъ Амвросій былъ пожалованъ на оную Высочайшимъ указомъ отъ 15 Апрѣля 1778 г. и для хиротонисанія во епископа былъ вызванъ въ С.-Петербургъ. По прибытіи въ столицу, онъ говорилъ, по назначенію, слово въ придворной Петергофской церкви на день Св. Первоверховныхъ Апостоловъ Петра и Павла. Наконецъ, 5 Юля 1778 г., на 37 году отъ рожденія, онъ былъ хиротонисанъ во Епископа Сѣвской епархіи. Посвященіе происходило въ Троицкой Сергіевой пустынѣ, что на Петергофской дорогѣ. Произнесенная имъ здѣсь благодарственная рѣчь къ Императрицѣ привлекла къ нему новое Высочайшее благоволеніе: ему пожалована была брилліан-

товая па  
3000 ру  
вросій у  
но оста  
ными уч  
особенно  
будеть с  
вызванъ  
номъ, и  
Членомъ  
25 Апрѣ  
кую ка  
Амвросій  
скончалс  
своей жи

Пре  
меновъ—  
да. Буду  
ковскую  
обучался  
полного  
тицкую  
ческаго  
Семинарі  
рію по  
Пр. Амв

товая панатія, подарено богатое архіерейское облаченіе и 3000 рублей на проѣздъ въ епархію. Пресвященный Амвросій управлялъ Сѣвскою епархією менѣе четырехъ лѣтъ, но оставилъ незабвенную память по себѣ многими полезными учрежденіями и заботами о благѣ духовенства и въ особенности о просвѣщеніи духовнаго юношества, о чемъ будетъ сказано въ своемъ мѣстѣ. Въ 1781 г. онъ былъ вызванъ въ Москву Пресвященнымъ Московскимъ Платономъ, и въ 1782 г., по указу Св. Синода, опредѣленъ Членомъ Московской Синодальной Канторы; наконецъ, 25 Апрѣля того же года онъ былъ переведенъ на Крутицкую кафедру въ Москвѣ. Впоследствии Пресвященный Амвросій былъ сдѣланъ Новгородскимъ Митрополитомъ и скончался въ Новгородѣ 1818 г. Мая 21 дня, на 76 году своей жизни (1).

*4. Пресвященный Дамаскинъ.*

(Съ 1782 г. по 1783 г.)

Пресвященный Дамаскинъ, въ мѣрѣ Дмитрій Семіоновъ-Рудневъ, родился въ Январѣ мѣсяцѣ 1737 года. Будучи 13 лѣтъ отъ роду, онъ поступилъ въ Московскую Славяно-греко-латинскую Академію, въ которой обучался съ Января 1750 по 1761 годъ. По окончаніи полного курса въ Академіи, онъ былъ опредѣленъ въ Крутицкую Семинарію на должность учителя Риторикѣ и Греческаго языка; скоро потомъ, за отсутствіемъ въ этой Семинаріи Ректора и Префекта, онъ управлялъ Семинарією по 1765 годъ. Въ этомъ же году, по назначенію

(1) Слова Историческаго I стр. 27. Подробная біографія Пр. Амвросія напечатана была въ «Странникѣ» за 1866 г.

высшаго начальства, онъ въ званіи Инспектора отправленъ былъ съ четырьмя студентами за границу въ Геттингенскій Университетъ, для усовершенствованія ихъ познаній; при чемъ и самъ въ томъ же Университетѣ обучался Нѣмецкому и Французскому языкамъ, слушалъ лекціи разныхъ Профессоровъ по наукамъ—Герминевтикѣ, Догматическому и Нравственному Богословіямъ, Церковной Исторіи, Опытной Физикѣ, Всеобщей и Европейской Исторіи, Статистикѣ и Чистой Математикѣ. Находясь за границею, онъ принять былъ въ товарищи и корреспонденты Историческаго Института и получилъ на это званіе почетный дипломъ. По возвращеніи изъ-за границы въ Февралѣ мѣсяцѣ 1773 года, онъ вмѣстѣ съ ввѣренными его надзору четырьмя студентами держалъ публичный пробный экзаменъ предъ Профессорами Санктпетербургской Академіи Наукъ и въ присутствіи Членовъ Святѣйшаго Синода. На этомъ испытаніи онъ признанъ въ дост. нствѣ Профессора Философій и Словесныхъ наукъ съ назначеніемъ пожизненной пенсіи въ 600 рублей; прочіе четыре Студента признаны въ званіи Магистровъ и получили пенсію въ 400 рублей. Скоро за тѣмъ Дмитрій Семеновъ—Рудневъ сдѣланъ Префектомъ и Профессоромъ Философій въ Московской Славяно-греко-латинской Академіи (въ Маѣ 1775 г.). Здѣсь 8 го Сентября 1775 г. онъ принялъ монашество, нареченъ именемъ Дамаскина и произведенъ въ санъ Иеромонаха. 15-го Апрѣля 1778 года онъ посвященъ былъ въ санъ Архимандрита и получилъ въ управленіе Богоявленскій монастырь; въ Юніѣ того же года сдѣланъ Ректоромъ Академіи, Учителемъ Богословія и Настоятелемъ Закононаесскаго училищнаго монастыря, а 19 Апрѣля 1779 года назначенъ, сверхъ того, и Членомъ Конторы Святѣйшаго Правительствующаго Синода. Во все это время,

кромѣ  
лучалъ  
1782  
вакансіи  
Здѣсь,  
присутст  
хиротони  
освящен  
ученость  
одинъ г  
реведенъ  
въ Моск  
18 дня,  
Прес  
родомъ и  
Первонач  
реяславлі  
постриже  
былъ Зап  
каговую  
Въ 1767  
ителемъ  
тропавлов  
дѣвичій,  
Михайлов  
(1) С  
(2) Б  
скаго мона

кроме жалованья по занимаемым должностям, онъ получалъ и положенный ему профессорскій пенсіонъ. Въ 1782 году, по случаю отъѣзта праздноу архіерейской вакансіи въ Сѣвскѣ, онъ вызванъ былъ въ С.-Петербургъ. Здѣсь, 5 го Юля, въ Троицкой Сергіевой пустыни, въ присутствіи самой Императрицы Еватеріи II, онъ былъ хиротонисанъ во Епископа Сѣвскаго и Брянскаго. Преосвященный Дамаскинъ, столь извѣстный въ свое время ученостію въ Россіи, управлялъ Сѣвскою епархією только одинъ годъ. Въ 1783 г. Сентября 22 дня онъ былъ переведенъ въ Нижегородскую епархію. Скончался на покой въ Московскомъ Покровскомъ монастырѣ 1795 г. Декабря 18 дня, въ одинъ годъ съ Преосвящ. Кирилломъ (1).

*5. Преосвященный Θεоктистъ.*

(Съ 1784 г. по 1788 г.).

Преосвященный Θεоктистъ, по фамилии Мочульскій, родомъ изъ-за Днѣпровской Польши, родился въ 1732 г. Первоначальное образованіе онъ получилъ въ городѣ Переяславлѣ, а потомъ учился въ Кіевской Академіи и здѣсь постриженъ въ монашество. Въ 1761 году, онъ сдѣланъ былъ Законоучителемъ Сухонутнаго Кадетскаго Корпуса, каковую должность проходилъ въ теченіе шести лѣтъ. Въ 1767 году, получивъ санъ Архимандрита, былъ настоятелемъ разныхъ монастырей, именно—Глуховскаго Петропавловскаго, Харлампіева Гамалѣвскаго (что нѣмѣ дѣвичій, Черниговской епархіи), Кіевскаго Златоверхо—Михайловскаго (2) и Ростовскаго Яковлевскаго. Изъ это-

(1) Слов. Историч. т. I, стр. 106.

(2) Будучи настоятелемъ Кіевскаго Златоверхо-Михайловскаго монастыря, онъ имѣлъ удовольствіе принимать у себя

го монастыря онъ переведенъ въ Полтавскій Брестовоздвиженскій монастырь, и вмѣстѣ съ тѣмъ былъ опредѣленъ къ Архіепископу Евгению Булгару (Греку) Администраторомъ Славенской епархіи, учрежденной въ 1775 году. Отсюда въ 1781 г. Марта 4 дня онъ былъ переведенъ въ первоклассный Тверской Колязинъ монастырь. Наконецъ хиротонисанъ во Епископа Сѣвскаго и Брянскаго Января 4 дня 1784 года. Преосвященный Θεоктистъ управлялъ Сѣвскою епархіею четыре года и переведенъ отсюда въ Бѣлгородскую епархію Февраля 9 дня 1788 года (1).

*Преосвященный Аполлосъ.*

Послѣ Преосвященнаго Θεоктиста вступилъ на Сѣвскую кафедру Преосвященный Аполлосъ, по фамилии Байбаковъ. Онъ родился въ Малороссіи въ 1745 году. Образование свое онъ получилъ въ Московской Духовной Академіи и въ Московскомъ Университетѣ. По окончаніи своего образованія, назначенъ былъ въ Московскую Академію учителемъ Поэзіи и Риторикѣ. Находясь на этой должности, въ 1774 году, онъ принялъ монашество; въ слѣдующемъ году онъ былъ уже опредѣленъ Ректоромъ и Учителемъ Богословія въ Семинаріи Троицкой Сергіевой Лавры, на каковой должности оставался восемь лѣтъ. Отсю-

---

гостемъ Преосвященнаго Кирилла, Епископа Сѣвскаго и Брянскаго, который въ 1768 году путешествовалъ въ Кіевъ на богомоленіе съ бывшимъ своимъ учителемъ Архимандритомъ Карпинскимъ и со всею архіерейскимъ штатомъ. По свидѣтельству современниковъ, Кириллъ и Θεоктистъ еще раньше этого были знакомы между собою.

(1) См. Слов. Историч. ч. 2, стр. 291.

да, въ  
онъ былъ  
ность Р  
получил  
тѣмъ  
С.-Петр  
сенскій  
конецъ,  
въ санъ  
же году  
стоятели  
случаю,  
стоянны  
шестввен  
года о  
1801 г  
бенъ вт  
В  
будутъ  
будутъ  
Неоффи  
(1)

ВРЛОВС

да, въ 1783 году, съ возведеніемъ въ санъ Архимандрита, онъ былъ переведенъ въ Московскую Академію на должность Ректора и Учителя Богословія, и вмѣстѣ съ тѣмъ получалъ въ управленіе Заиконоспасскій монастырь. Затѣмъ онъ скоро вызванъ на чреду священнослуженія въ С.-Петербургъ и, по окончаніи ея, переведенъ въ Воскресенскій монастырь, называемый Новымъ Іерусалимомъ. Наконецъ, въ 1788 г. Іюня 5 дня онъ былъ хиротонисанъ въ санъ Епископа на Сѣвскую епархію, которая въ томъ же году переименована въ Орловскую и сдѣлана самостоятельной. Преосвященный Аполлосъ первый, по этому случаю, сталъ именоваться Орловскимъ и Сѣвскимъ; постояннымъ же его мѣстопробываніемъ, какъ и его предшественниковъ, былъ городъ Сѣвскъ. 26 Октября 1798 года онъ былъ переведенъ въ Архангельскъ. Умеръ въ 1801 г. 14 го Мая, на 55 году своей жизни, и погребенъ въ городѣ Холмогорахъ (1).

*Г. Пясецкій.*

(Продолженіе будетъ.)

## ОБЪЯВЛЕНІЯ.

### ОБЪ ИЗДАНІИ

#### ОРЛОВСКИХЪ ЕПАРХІАЛЬНЫХЪ ВѢДОМОСТЕЙ ВЪ БУДУЩЕМЪ 1872 ГОДУ.

Въ 1872 году Орловскія Епархіальныя Вѣдомости будутъ издаваться по программѣ прежнихъ годовъ. Онѣ будутъ состоять изъ двухъ отдѣловъ: Оффиціального и Неоффиціального.

(1) См. Историческ. Слов. т. 1, стр. 43.

Въ составъ Оффиціального отдѣла будутъ входить: а) Высочайшіе манифесты и указы Св. Синода; б) распоряженія Епархіального Начальства и в) епархіальныя извѣстія. Въ Неоффиціальномъ отдѣлѣ имѣютъ помѣщаться статьи: а) религіознаго, нравственнаго и педагогическаго содержанія; б) статьи мѣстно-историческаго характера; в) статьи по вопросамъ о преобразованіи мѣстныхъ духовно-учебныхъ заведеній и улучшеніи быта епархіальнаго духовенства; д) журналы съѣздовъ мѣстнаго духовенства—епархіальныхъ и окружныхъ, и е) извлеченія изъ разныхъ епархіальныхъ Вѣдомостей по вопросамъ, могущимъ интересовать вниманіе духовенства.

Орловскія Епархіальныя Вѣдомости имѣютъ выходить два раза въ мѣсяць брошюрованными нумерами отъ 3-хъ до 4-хъ печатныхъ листовъ.

Цѣна за годовое изданіе съ пересылкою и брошюровкою 4 р. 50 к. сер.

Адресъ Редакціи: въ Орелъ въ Редакцію Орловскихъ Епархіальныхъ Вѣдомостей, при Орловской Духовной Семинаріи.

Съ Января 1872 года начнется изданіе,

БЕЗЪ ПРЕДВАРИТЕЛЬНОЙ ЦЕНЗУРЫ,

**ПОЛИТИЧЕСКАГО И ЛИТЕРАТУРНАГО**

**ЖУРНАЛА**

**„ГРАЖДАНИНЪ“.**

Объявляя объ изданіи журнала «Гражданинъ», мы считаемъ себя обязанными сказать только то, что должно

установи  
ству.

Мы  
наше обе

по всеѣмъ

Пре  
кому цеу

русскаго  
торья до

1)  
изслѣдов

себѣ у  
же свобо

сказыват

2)  
детъ гл:

самихъ,  
сила, от

Стоя сре  
ся свѣт.

мы увид  
опаснѣе.

ворить с  
съ любо

3)  
внутренн

важнѣиш  
которыхъ

обществе  
4)  
личныя

а) установить прежнее наши отношенія къ читающему обществу.

Мы сдѣлаемъ все возможное для того, чтобы изданіе наше обставлено было даровитыми и надежными силами, по всеѣмъ входящимъ въ составъ его отдѣламъ.

Предиринимая его, мы не приписываемся ни къ какому цеху. Мы становимся прямо и твердо среди жизни русскаго государства и изъ нея черпаемъ тѣ начала, которыя должны лечь къ основу нашего журнала.

1) Всякое серьезное мнѣніе, всякія добросовѣстныя изслѣдованія о вопросахъ общественной жизни найдутъ себѣ у насъ мѣсто; но за собою мы оставляемъ столько же свободы критики, сколько предоставляемъ свободы высказываться.

2) Внутренняя наша жизнь, во всеѣхъ ея слояхъ, будетъ главнымъ предметомъ нашего вниманія. Въ насъ самихъ, въ зародышѣ нашей духовной жизни, лежитъ та сила, отъ развитія которой зависитъ все наше будущее. Стоя среди этой жизни, мы будемъ въ состояніи видѣть ея свѣтлыя и прекрасныя стороны отчетливѣе и ярче; мы увидимъ также, что слабыя ея стороны серьезнѣе и опаснѣе, чѣмъ мы вообще привыкли думать, и что говорить о нихъ слѣдуетъ не съ жолчью, не съ злобой, но съ любовью и состраданіемъ; вотъ почему.

3) Въ сферѣ правительственныхъ мѣропріятій или внутренней политики мы будемъ касаться только тѣхъ важнѣйшихъ жизненныхъ государственныхъ вопросовъ, отъ которыхъ непосредственно зависитъ наша внутренняя общественная жизнь.

4) Изъ каждаго вопроса мы будемъ всегда выдѣлять личныя его отношенія къ кому бы то ни было, и разсма-

тривать дѣло съ точки зрѣнія многостороннихъ его отношеній къ жизни.

5) Наконецъ, мы будемъ неизмѣнно твердо презирать все то, что похоже на заискиванье популярности или поклоненіе тому, что въ области литературной принято называть «модными идеями». Опираясь на исторію цивилизаціи всего образованнаго міра и 10 столѣтій нашей исторической жизни, мы другихъ авторитетовъ признавать не будемъ ни въ какихъ случаяхъ и ни въ какихъ вопросахъ.

На этихъ началахъ мы основываемъ, съ Божіею помощію, дѣло, за которое беремся, и назвали наше изданіе «Гражданинъ», какъ самымъ живымъ словомъ, опредѣляющимъ его характеръ и направленіе.

Засимъ, вотъ программа нашего изданія, по отдѣламъ:

1) Важнѣйшіе законы и правительственныя распоряженія, періодическіе обзоры законодательной и правительственной дѣятельности.

2) Внутреннее обозрѣніе. Руководящія статьи по всѣмъ важнѣйшимъ вопросамъ государственной, общественной и экономической жизни. Хроника текущихъ событій внутренней жизни. Отдѣлъ этотъ будетъ, между прочимъ, заключать:

а) Важнѣйшіе государственные вопросы;

б) Земское дѣло, съ сравнительнымъ изслѣдованіемъ каждаго вопроса по нѣсколькимъ губерніямъ;

в) Изслѣдованія по торговой и промышленной жизни;

г) Народное образованіе и воспитаніе, во всѣхъ слояхъ общества, въ видѣ особыхъ изслѣдованій;

д) Статистическія и этнографическія изслѣдованія.

3) Иностранное обозрѣніе. Руководящія статьи по

важнѣйши  
текущихъ

4) К

Отдѣ.

значеніе.

внутренн.

живаго и

отраслямъ

5) Х

отраслямъ

мысленна

6) Д

сти, разо

черки и

дахъ, ста

и къ каж

ное мѣсто

такъ и т

7) С

перечни

щихъ въ

цускомъ,

библиограф

дуть нах

тербургъ и

Въ за

щемъ:

Въ ви

денія нны

полагасть

значитель

ожида

важнѣйшимъ вопросамъ международной жизни. Хроника текущихъ событій иностранной жизни.

4) Корреспонденція, внутренняя и иностранная.

Отдѣлу этому мы намѣрены дать особенно важное значеніе. Нами приложены старанія къ тому, чтобъ какъ внутренняя, такъ и внѣшняя корреспонденція были полны живаго интереса картинами жизни по различнымъ ея отраслямъ.

5) Хроника: научная (факты и открытія по всемъ отраслямъ знанія), юридическая, биржевая, торговая, промышленная, театральная, художественная и музыкальная.

6) Литература. Беллетристика, т. е. романы, повѣсти, рассказы, записки, воспоминанія, стихотворенія, очерки и картины жизни въ самыхъ разнообразныхъ видахъ, статьи историческія, политическія и экономическія, и къ каждому номеру—фельетонъ. Засимъ, особенно видное мѣсто будетъ отведено критикѣ, какъ литературной, такъ и театральной.

7) Справочный листокъ. Здѣсь будутъ помѣщаемы перечни всехъ новыхъ важнѣйшихъ сочиненій, выходящихъ въ свѣтъ на четырехъ языкахъ—русскомъ, французскомъ, нѣмецкомъ и англійскомъ, а также особый библиографическій листокъ русскихъ книгъ. Здѣсь же будутъ находиться, для руководства прїѣзжающихъ въ Петербургъ изъ провинцій, нѣкоторыя свѣдѣнія и объявленія.

Въ заключеніе Редакція объявляетъ о нижеслѣдующемъ:

Въ виду затрудненія получать въ продажѣ произведенія нѣкихъ изъ современныхъ писателей, Редакція предполагаетъ издавать полныя собранія ихъ сочиненій съ значительными выгодами для своихъ подписчиковъ.

Въ предстоящемъ 1872 году, Редакція, получивъ разрѣшеніе автора, имѣеть въ виду издать полное собраніе поэтическихъ произведеній А. Н. Майкова, въ четырехъ книжкахъ. Цѣна изданію будетъ объявлена позже; но, во всякомъ случаѣ, Редакція обязуется выслать, въ теченіе года, каждому годовому подписчику, объявившему на то, при подпискѣ до 1-го марта 1872 года, свое желаніе, экземпляръ полного собранія сочиненій А. Н. Майкова—за *два рубля*.

*Для лицъ, желающихъ участвовать въ нашемъ изданіи.* Редакція платитъ 7 к. за печатную строку и 100 р. за печатный листъ. Всѣ расчеты будутъ производимы немедленно по напечатаніи статьи.

Редакція будетъ сохранять не напечатанныя рукописи въ теченіе 3-хъ мѣсяцевъ.

Редакція проситъ лицъ, желающихъ сообщать свѣдѣнія изъ разныхъ мѣстъ Россіи, имѣть въ виду, что она всего болѣе нуждается въ собраніи по каждому вопросу фактовъ и историко-статистическихъ данныхъ, для сравненія прежняго времени съ нынѣшнимъ.

Всего нужнѣе для нея: 1) практическія, на мѣстѣ сдѣланныя, изслѣдованія по крестьянскому вопросу, разсматриваемому со всѣхъ точекъ зрѣнія, начиная отъ экономическаго быта и кончая отношеніями крестьянской жизни къ другимъ сословіямъ и общественнымъ учрежденіямъ, своимъ и земскимъ, а именно: а) о сельской общинѣ, со всѣхъ ея сторонъ; б) объ участковомъ устройствѣ крестьянскаго быта; в) о волости; г) объ отношеніяхъ крестьянскаго быта къ помѣщичьему; д) о бытѣ крестьянъ фабричныхъ; е) объ отношеніяхъ крестьянъ къ земскимъ вопросамъ; ж) о волостномъ и сельскомъ управленіяхъ; з) о религіозномъ бытѣ крестьянъ и отношеніяхъ къ прихо-

ду; и)  
о работ  
2)  
3)  
4)  
5)  
скихъ у  
6)  
ни и у  
7)  
ня за 1

Жу

8 мѣсяц  
тября п  
лутора д  
материал  
Юль. П  
ся и за  
22 неча  
оригина  
въ пере  
критичес  
странной  
разнымъ

Вз

въ поли  
детъ ви  
недѣльн

Под

доставк  
А. Н. М

ду; н) школа; к) переселенія крестьянъ; л) изслѣдованія о рабочихъ цѣнахъ; м) данныя о цѣнности земель и т. д.

2) образцы дѣйствій земскихъ учрежденій по уѣздамъ;

3) очерки полиціи и суда въ уѣздахъ и губерніи;

4) очерки быта сельскаго духовенства;

5) очерки положенія нашихъ уѣздныхъ и губернскихъ учебныхъ заведеній;

6) очерки промышленной и торговой жизни губерніи и уѣздовъ;

7) очерки губерній вообще, съ данными для сравненія за 10 лѣтъ.

Журналъ «Гражданинъ» будетъ выходить въ теченіе 8 мѣсяцевъ, съ 1-го Января по 1-е Мая и съ 1-го Сентября по 1-е Января, — еженедѣльно, въ размѣрѣ отъ полутора до двухъ большаго формата листовъ (и болѣе, если матеріалы того потребуютъ). Въ лѣтніе-же мѣсяцы: Май, Іюнь, Іюль и Августъ, еженедѣльное изданіе прекращается и замѣняется выпускомъ большой книги, отъ 30 до 22 печатныхъ листовъ, въ коей будутъ помѣщены: 1) оригинальный романъ, лучший изъ иностранныхъ романовъ въ переводѣ и другія беллетристическія произведенія, 2) критическія статьи по литературѣ отечественной и иностранной, 3) полное земское обозрѣніе, и 4) обзоры по разнымъ важнѣйшимъ вопросамъ общественной жизни.

*Въ случаѣ какихъ-либо чрезвычайныхъ событій въ политическомъ мѣрѣ, кромѣ означенной книги, будетъ выходить, въ теченіе лѣтнихъ мѣсяцевъ и еженедѣльное изданіе, но въ меньшемъ объемѣ.*

Подписная цѣна за годъ; безъ доставки—7 р., съ доставкой и пересылкою—8 р.; вмѣстѣ съ сочиненіями А. Н. Майкова—9 р. съ доставкой и пересылкою 10 р.

Подписка принимается и по третямъ года, по 3 р. за треть года; съ доставкою и пересылкою — 4 р.

Възмъ служащимъ, при подпискѣ на годъ, дѣлается разсрѣчка платежа по-мѣсячно, черезъ казначеевъ мѣсть служенія.

Подписка принимается: въ С.-Петербургѣ — въ главной конторѣ журнала «Гражданинъ», при книжномъ магазинѣ Базунова; въ Москвѣ — въ книжномъ магазинѣ Соловьева; въ Кіевѣ — въ книжномъ магазинѣ Гинтера и Малецкаго (на Брешатикѣ, д. Завадскаго).

Иногородные могутъ адресоваться: въ редакцію журнала «Гражданинъ» (Никозавск. ул., д. № 9, кв. № 1) или въ книжный магазинъ Базунова, въ С.-Петербургѣ.

Редакторъ *Г. К. Градовскій.*

### СО Д Е Р Ж А Н І Е.

I. Постановленія и распоряженія правительства. — II. Предисловіе въ исторіи святой Моники, матери блаженнаго Августина. — О Сѣвской Епархіи. — Объявленія.

Подписка принимается въ Редакціи Орловскихъ Епархіальныхъ Вѣдомостей при Орловской Дух. Семинаріи.		Выходятъ два раза въ мѣсяць. Цѣна годовому изданію 3 р. 50 к., съ перес. 4 р. 50 к. сер.
--	--	--

Редакторъ, ректоръ семинаріи, протоіерей *А. Богдановъ.*

*№ 2 - 1676*  
Дозв. цензуры *Орелъ.* Декабря 15-го дня 1871 г.

Печ. въ типографіи *А. Королева.*